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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yizen al sancak;
Sonmeden yurdumun Ustuinde titen en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, cehreni ey nazli hilal!
Kahraman irkima bir gil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokulen kanlarmiz sonra helal.
Hakkidir Hakk'a tapan milletimin istiklal.

Mehmet Akif Ersoy



ANDIMIZ
Tiirkiim, dogruyum, ¢aligkanim.

[lkem kiigiiklerimi korumak, biiyiiklerimi saymak; yurdumu, milletimi
O0ztimden ¢ok sevmektir.

Ulkiim yiikselmek, ileri gitmektir.

Ey Biiyiik Atatiirk!

Actigin yolda, gosterdigin hedefe durmadan yiirtiyecegime ant igerim.
Varligim Tiirk varligina armagan olsun.

Ne mutlu Tirkiim diyene!
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KiTABIMIZI TANIYALIM

1. ONITE
Bu karekod, initeyle ilgili EBA

—» platformundaki igceriklere erisim

icin verilmisgtir.
® Dogal Sayilar
® Dogal Sayilarla Toplama iglemi

@ Dogal Sayilarla Gikarma iglemi

Unitede isleyeceginiz konularin
ad1 bu bolimdedir.

Ogreneceginiz konularla il-
gili ornekler ve bu érneklerin Yapmaniz gereken etkinlik-
¢Ozlimleri bu bélimdedir. lerin bulundugu bélimdiir.

—— 1. 0rnek p Etkinlik Yapalim

3/A smifindaki ogrenciler, evlerinde- Arag ve Geregler: onluk taban bloklan.
ki atik pilleri okula getirerek geri dontisiim

® 215 ve 364 sayilarmn toplamin taban bloklarim kullanarak bulalm.
baslattilar. Og iler toplam

124 pil getirdiler. 124 sayisim modelleyip
okuyalim.

® Sayilart modelleyelim.

25—
g
89 2
HHH ]

e ==
1 yiizlik 2onluk 4 birlik = 124

124 sayis1 “yiiz yirmi dort” olarak okunur. H
Sayilan okurken énce yiizliikleri, sonra onluklari, daha sonra da birlikleri 364 H a
soyleriz. 1

Ju)

ag®

1

® Modelde kullandigimiz yiizliikleri, onluklar ve birlikleri bir araya getire-
lim.

2.0rnek y

Jesaaaas:
Asagida modell sayilan yazip L el

T gl

@
[/

| ara

® Kag tane yizliik, onluk ve birlik elde ettik?

[——
3 yiizlik 1 onluk 3 birlik =313 2 ylizliik 3 onhik 2 birlik = 232 © Olusturdugumuz sayiy1 soyleyelim.

® 215 + 364 isleminin sonucu nedir?
313 sayist 232 sayis1

“lig yiiz on ti¢” olarak okunur. “iki yiiz otuz iki” olarak okunur.

14 55
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Konularla ilgili temel
bilgiler bu bélimdedir.

3.0rnek y
132, 147, 173, 186, 155 sayilarini say1 dogrusunda gosterelim. Sayilarn
en yakin oldugu yiizliikleri bulahm.
132 147 155 173 186
100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

132 sayisimn en yakin oldugu yiizlik 100,
147 sayisinin en yakin oldugu ytizlik 100,
155 sayisinin en yakin oldugu yiizliik 200,
173 sayisimn en yakin oldugu yiizlik 200,
186 sayisinin en yakin oldugu ytizlitk 200°diir.

s

Bir dogal say1y1 en yakin yiizliige yuvarlarken saymin onlar basa-
magndaki rakamin basamak degerine bakanz. Onlar basamagindaki
rakamin basamak degeri 50’den kiiciik ise sayiy1 bulundugu ytizlige
yuvarlariz.

623 — 600 718 — 700 845 — 800

Onlar basamagindaki rakamin basamak degeri 50 veya daha bii-
yiik ise say1y1 sonraki ytizliige yuvarlanz.

575 — 600 281 — 300 850 — 900

4.6rnek y
Yandaki yatagin fiyatin1 en yakin yiizlige
yuvarlayalim.

927 sayisini en yakin ytizlige yuvarlayalim.
927 sayisindaki 27 sayis1 50°'den kiigiiktiir.
927 —— 900
Yatagn fiyatinin en yakin oldugu yiizlikk 900 TL'dir.
28

Konuda 6grendiklerinizi 6lgen
sorular bu bolimdedir.

Konu Degerlendirme

Asagida verilen gikarma iglemlerini yapiniz.

a) 243 b) 628 c) 824
_ 121 _ 435 _ 607
¢) 526 d) 560 e) 705

- 278 — 148 - 612

Asagidaki ¢ikarma islemlerini yapiniz. Islemleri sonuglariyla eslestiriniz.

97
RS Ne—
[ g —
S W
LR N
R N

Asagidaki ¢ikarma islemlerini yapmiz. Islem sonucu dogru olanlara “D”,
yanhs olanlara “Y” yaziniz.

a)(..) 289 - 164 = 125 ¢) () 445-324 = 121
b)(..) 835621 =314 d) (..) 313173 = 140
¢)(..)335- 143 =182 €)(...) 565 - 313 = 152

Bir pazarci, 520 kilogram domatesin 478 kilogramini satti. Pazarcinin
kag kilogram domatesi kaldi?

65

Onceden 6grendiginiz bilgile-
ri hatirlatacak calismalar bu bo-

limdedir.

ni gésterelim.

| BASAMAK DEGERI

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim
2. sinifta iki basamakl sayilarin basamak degerlerini bulmay1 6grenmistik.

Bu y1l, 3 basamakl sayilarin basamak degerlerini bulmay: 6grenecegiz.

Sayilarin yazihsinda rakamlarin bulundugu yere basamak denir. Rakam-

larin bulundugu basamaga gére aldig1 degere de basamak degeri denir.

75 sayisint modelleyelim. Sayiy olusturan rakamlarin basamak degerleri-

Onluklar Birlikler
)
5]
90
Basamak Adi Onlar Basamag: Birler Basamag1
Basamak Degeri 70 5

7 Onluk 5 Birlik

1.0rnek y

237 sayisim modelleyelim. Sayiy1 olugturan rakamlarnn basamak adlarim

ve basamak degerlerini gosterelim.

Yiizliikler Onluklar Birlikler
n
ag
ac
(55
Basamak Ad1 YuzlerV Onlar ) Birler )
Basamag) Basamag) Basamagt
Basamak Degeri 200 30 7
‘ 2 Yuizlik 3 Onluk 7 Birlik
22

Unite boyunca 6grendiginiz
bilgileri uygulamanmz1 sagla-
yacak sorular bu boélimdedir.

68

1. UNITE DEGERLENDIRME

Taban bloklari ile modellenen sayiy1
yaziniz.

Asagidaki sayilarin okunusunu yaziniz.
a) 408 b) 480

Asagida okunuslari verilen sayilar yaziniz.
a) Ug yiiz bir b) Ug yiiz on c) Ug yiiz on yedi

367 sayisi ile ilgili olarak asagida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
Isaretleyiniz.

D 7 rakaminin basamak degeri 70’tir.

D 3 rakaminin basamak degeri 3'tiir.

I:‘ 6 sayisinin basamak degeri 60'tir.

D Basamak degeri en biiyiik olan rakam 3’tiir.

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin éniine “D”, yanhs olanlarin
ontine “Y” yaziniz.

(....) 706 sayisinda 7 tane yiizlik vardir.

(....) 814 sayisinda 1 tane onluk vardur.

(....) 320 sayisinda 2 tane birlik vardir.

(....) 515 sayisinda 5 tane onluk vardir.

Asagida verilen sayilardan hangileri en yakin onluga yuvarlandiginda
320 olur? saretleyiniz.

[ a6 []s1a [ a2 [ Js23




1. UNITE

® Dogal Sayilar
® Dogal Sayilarla Toplama islemi

® Dogal Sayilarla Cikarma i§lemi



https://www.eba.gov.tr/c?q=U46168_f3c0f059

Resimlerdeki aracglarin altina acil durumlarda aranmasi gereken telefon
numarasl yazilmaistir.

\ ® /

Tel: 112
v

Tel: 112

% Acil durumlarda aradigimiz telefon numarasi kactir?
* Bu numara ka¢ basamakl sayidir?

Asagida baz Uriinlerin fiyatlan verilmistir. Bu tirtinlerin fiyatlarini goste-
ren sayilar ka¢ basamakhdir?

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim
2. sinifta iki basamakli dogal sayilar1 onluk ve birlik gruplara ayirmay: 6g-
renmistik. Ogrendiklerimizi hatirlayalim.

Asagida modellenen sayilar yazip okuyalim.

LI

EEEEEEEEEE)
D

D
EEEEEEEEEE)
oy
EEEEEEEEEE)
EEEEEEEEEE)
EEEEEEEEEE)

LI
LI

7
N
Y Y D e—
5 onluk 3 birlik 3 onluk
53 (elli tig) 30 (otuz)
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Etkinlik Yapalim

Arac ve Geregler: onluk taban bloklari.

e Iki basamakh en biiyiik dogal say1 olan 99’u modelleyelim.

HEE)
)

I
I
I

LLLLLLIIIITN
LLLLLIIIITN
EEEEEEEEEE
EEEEEEEEEE
EEEEEEEEEE
EEEEEEEEEE
CLLLITTIITD

e Modelledigimiz sayida kag tane onluk, ka¢ tane birlik vardir?

® Modelimize bir birlik daha ilave edelim.

[ LI
[ LTI

I
I
FIIT

CLLLLLLIITN
CLLLLLLIIITN
HEEEEEEEEE
HEEEEEEEEE
HEEEEEEEEE
HEEEEEEEEE

LTI

e Birlikleri 1 onluk olarak yazalim.

(LTI
CLLLLIIITT]

CLLLLIIITT]
CLLLLIIITT]
LLLLLIIITTN
CLLLLLIITT]
LLLLLIIITT]
LLLLLLIITT]
(LTI

y

L]

e Olusan sayida kag tane onluk vardir?

99 saylslndd 9 onluk ve 9 birlik vardi. Sayiya 1 birlik eklenince
10 onluk olustu. 10 tane onluktan bir ytuizliik elde ederiz. Bu dogal
say1 rakamlarla 100 seklinde yazilir. Yiiz olarak okunur.

13



1. Ornek yp

3/A smifindaki 6grenciler, evlerinde-
ki atik pilleri okula getirerek geri doniisim
kampanyas1 baslattilar. Ogrenciler toplam
124 pil getirdiler. 124 sayisin1 modelleyip

okuyalim.

/i)
i/

—

1 y‘[iyzluk 2 onluk 4 birlik = 124

LTI
(LTI

124 sayis1 “yuz yirmi dort” olarak okunur.

Sayilar okurken 6nce yuzliikleri, sonra onluklari, daha sonra da birlikleri
soyleriz.

2.0rnek yp

Asagida modellenen sayilar yazip okuyalim.

N I
N N O I O

N O O

I Y O

{\111111111@

I I I
I T I O

CLLLLLIITT]

< LT

CLLLLIIITTN

{Qaa

7
] 7

_ “

3 yuzlik 1 onluk 3 birlik =313 2 yuzlik 3 onluk 2 birlik = 232

313 sayisi 232 sayis1

“U¢ yiiz on u¢” olarak okunur. “iki yiz otuz iki” olarak okunur.
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3.0rnek y
Agac dikme senliginde, bir ilkokulda-
ki 6grenciler hatira ormanina 405 tane fi-
dan diktiler. Senlikte dikilen fidan sayusi-
n1 modelleyip okuyalim.

N I
N I I
N I

I I O

\

I I O

~~

4 yuzluk 5

o | AR
QQ

Y

irlik = 405

405 sayisinin onlar basamaginda 0 (sifir) oldugundan bu basamak model-
lenmemistir. 405 sayisiu “dort yiiz bes” olarak okuruz. Sayiy1 okurken 0 (sifir)
rakaminin bulundugu basamagi séylemeyiz.

4.0rnek y

Yavru filler diinyaya geldiklerinde kiitlesi ortalama 120 kilogramdir.
120 sayisim1 modelleyip okuyalim.

LTI
QLTI

{

v

1 yuzlik 2 onluk = 120

120 sayisiin birler basamaginda 0 (sifir) oldugundan bu basamak model-
lenmemistir. Sayiy1 okurken 0 (sifir) rakaminin bulundugu basamag: séyleme-
yiz. 120 sayisini “yuiz yirmi” diye okuruz.

15



Konu Degerlendirme

Asagida modellenen sayilari ve bu sayilarin okunuslarini noktal yerlere

yaziniz.
1 I I A £ £ £
y 1 N
| - 90
i —HIH F T
y (| I
Say1 L e
OKRUNUSU @ ..o
N O O
I O O Y I A £ £ (7 £ £ £ £
(Tt [ mwininin e/ 7
o | oo | 90
T | g | 20
wa I T
e JoBEogBy | OO
Say1 L e
OKUNUSU :© ...,
N I B
N I A
N I A 7 1 1
[ LT T T T DT T T I I 1
\\\\\\\\\\7*7*: minlin
Say1 s
OKRUNUSU @ ..o,




2. Asagidaki dogal sayilarn okunuslariyla eslestiriniz.

3. Asagidaki dogal sayilarin okunuglarinm sayilarla eslestiriniz.

805
Bes yiiz altmig bir
. 717
Iki yiiz on sekiz
281
Sekiz yiz bes
561
Dort yuz otuz
430
Yedi yiiz on yedi
218

4. Asagida okunuslan verilen dogal sayilar1 yaziniz.
a) Iki yiiz on seKiz : ......cccooovevvevennnn
b) Yz doksan G¢ : ....ccevveverennennee,
c) Alt yiz altmig alt1 : .......ocvevennene

¢) Uc yiiz OtUZ UG & coovvvrerrceeee,

5. Asagidaki dogal sayilarin okunuslarini yaziniz.

17



 BIRER, ONAR VE YUZER ILERIYE RITMIK SAYMA

100’den baslayarak 120’ye kadar birer birer sayalim.

Y A L L A 44 44 4 4 4
W aais gae s G 7 a8 qis dao

1. Ornek yp
245’ten baglayarak 270’e kadar ileriye dogru birer ritmik sayalim.

245 246 247 248 249 250 2l V) 293
254 255 256 257 258 259 260 261 262

263 264 265 266 267 268 269 270

Sira Sizde

Elif, annesi ile hayvanat bahcesine gitti. Hayvanat bahcesini gezerken
400’den baglayarak ileriye dogru birer ritmik saydi. Elif’e yardim ediniz. Ve-
rilmeyen sayilar bulunuz.

* 407 ... ‘ .qr’w/\«(//{ '

........ -lﬂIHII'

ool 401 o I T © Y

18



Asagida 50’den baslayarak 150°ye kadar onar onar sayilmistir. Bu sayi-
lar inceleyelim.

Ileriye dogru onar ritmik sayacagimiz icin 50’den itibaren onar artirarak
elde ettigimiz sayilarn yazalim.

Asagida 320’den baglayarak 400’e kadar onar onar sayalim.

W ' W ' W ' W ' W ' W ' W ' W ' W '

Asagida 218’den baglayarak 318’e kadar onar onar sayalim.

Sira Sizde

1. Merdivenin basamaklar1 322’den baglanip onar onar artirilarak 382’ye
kadar numaralandirnlmis. Basamaklardaki verilmeyen sayilari bulunuz.

19



2. Kiiciik astronot 208’den baslayip ileriye dogru onar ritmik sayarak Diin-
ya'ya gitmek istiyor. Astronota yardim ediniz. Verilmeyen sayilar1 bulunuz.

5.0rnek yp
100’den baslayarak 900’e kadar yiizer yiizer sayalim.

299909000090

85’ten baglayarak 785’e kadar ytizer yuizer sayalim.

e ies Laos Laas oo os Loos Loos

Sira Sizde

25’ten basglayip 725’e kadar yiizer ritmik sayarak verilmeyen sayilari bu-
lunuz.

0 ° o .&. '@@‘ o o o_o °_o
X 4 = X
25 I ... ... e . 725

20



Konu Degerlendirme

118’den 126’ya kadar birer birer sayarak verilmeyen sayilari bulunuz.

T18 8 (o Lol Gl Lol Gl Ll L 126

220 F (oo} Lo B Levveec B Lo B L B Lo B L 300

47°den 847’ye kadar yiizer yiizer sayarak verilmeyen sayilar bulunuz.

Asagidaki yavru ordekler belli bir diizen iginde siralanmistir. Verilmeyen
sayilar1 bulunuz.

615 |625| |635
| | I |

Asagidaki ¢ocuklar 24’ten baslanip ytizer ylizer sayilarak numaralandi-
rilmig. Verilmeyen sayilar bulunuz.

21
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1

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim
2. sinifta iki basamakl sayilarin basamak degerlerini bulmay: 6grenmistik.

BASAMAK DEGERI .

|_l[|m n

Bu y1l, 3 basamakl sayilarin basamak degerlerini bulmay1 6grenecegiz.
Sayilarin yazilisinda rakamlarin bulundugu yere basamak denir. Rakam-
larin bulundugu basamaga gore aldig1 degere de basamak degeri denir.
75 sayisint modelleyelim. Sayiy1 olusturan rakamlarin basamak degerleri-

ni gosterelim.

1. Ornek yp

Onluklar Birlikler
o o =
o 0
W AU Eas
Basamak Ad1 Onlar Basamagi Birler Basamagi
Basamak Degeri 70 5
7 Onluk 5 Birlik

237 sayisin1 modelleyelim. Sayiy1 olusturan rakamlarin basamak adlarini

ve basamak degerlerini gosterelim.

22

Yiizliikler Onluklar Birlikler
N I I P W W
- ] (7
i ] /()
1 . 77
i I T
Basamak Adi Yl'izlerv Onlarv Birlerv
Basamag Basamagi Basamag
Basamak Degeri 200 30 7
2 Yuzliuk 3 Onluk 7 Birlik




2.0rnek yp

Asagidaki kitapligin fiyatin1 modelleyelim. Sayiy1 olusturan rakamlarin

basamak adlarin ve basamak degerlerini gosterelim.

Yuzliikler Onluklar Birlikler
\ \‘ \‘ \‘ \‘ \‘ \‘ \‘ \‘ \L:
N A 7/
- 7
g/l /]
g/ T
Basamak Adi Yl'jzlerv Onlarv Birler )
Basamagi Basamagi Basamagi
Basamak Degeri 400 0 5
4 Yuzlik 0 Onluk 5 Birlik

405 sayisinin onlar basamagindaki sifirin basamak degeri sifirdir.

3.0rnek yp

Veteriner Ashh Hanim, bir hafta icinde 270 tane hayvani muayene etti.

270 sayisint modelleyelim. Sayiy1 olusturan rakamlarin basamak adlarini ve
basamak degerlerini gdsterelim.

Yiizliikler Onluklar Birlikler
N I (A A £ ) €| £ £
¥ XK' S o o
Basamak Adi Yiizlerv Onlar ) Birler )
Basamagi Basamag Basamag
Basamak Degeri 200 70 0
2 Yuzlik 7 Onluk 0 Birlik
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Konu Degerlendirme

Asagida verilen tablolarda bos birakilan yerleri doldurunuz.

Yiizliikkler Onluklar Birlikler
I ——
o o O]
H | H 3
Sayr |
Basamak Adi Yiizlerv Onlar Birler )
Basamag Basamagi Basamagi
Basamak Degeri | s | s | e,
Yiizliikler Onluklar Birlikler
Sayr s
Basamak Adi Yl'izlerv Onlarv Birler )
Basamag Basamagi Basamagi
Basamak Degeri | . | s | e
Yiizliikler Onluklar Birlikler
I I B
| /]
] 77
- § (Y
Sayr |
Basamak Adi Yiizlerv Onlaru Birler )
Basamag Basamag Basamagi
Basamak Degeri | . | s | e
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Asagidaki sayilarda 5 rakaminin bulundugu basamagin adini yaziniz. Ba-
samak degerini bulunuz.

14(5)

Basamak Degeri

............... Basamagi =
2(% ?8

............... Basamagi =
(£ ?08

............... Basamagi =
(£ ?00

............... Basamagi =

Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin 6niine “D”, yanls olanlarin éniine
“Y” yazimz.

(.....) 389 sayisinda basamak degeri en kiiclik olan rakam 3’tiir.
(.....) 462 sayisinda 4 sayisinin basamak degeri 400°dir.

(.....) 173 sayisinda 3 sayisinin basamak degeri 3’tir.

(.....) 562 sayisinda 6 sayisinin basamak degeri 6°dur.

(.....) 307 sayisinda onlar basamagindaki rakamin basamak degeri
10’dur.

(.....) 600 sayisinin yuizler basamagindaki rakamin basamak degeri
600°dir.

736 sayisinin onlar ve birler basamagindaki rakamlarin basamak deger-
leri toplami kagtir?
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SAYILARI EN YAKIN ONLUGA VE-

Berkay ve Selim yanda verilen papatyalarin sayisini me- P
rak ettiler. Papatyalarin sayisim1 Berkay 10, Selim 20 olarak = ~ *

tahmin etti. Papatyalan sayinca 18 papatya oldugunu gor-
duler.

* Sizce kimin sOyledigi say1 sonuca daha yakindir?

1. Ornek y

Idil, 6devlerini bitirdikten sonra 23 dakika

parkta oyun oynadi. 23 sayisinin en yakin oldu-
gu onlugu bulalim.

23 sayisini say1 dogrusunda gosterelim.

0 ° 20 23 30
23 -3 =20 —> 23 sayis1 20’ye 3 say1 uzaklikta,

23 + 7 =30 —> 23 sayist 30’a 7 say1 uzakhiktadir.
23 sayis1 20’ye daha yakindur.

23 sayis1 en yakin onluga yuvarlandiginda 20 olur.

Bir dogal sa1y1 en yakin onluga yuvarlarken sayinin birler basa-
magindaki rakama bakarz.

Birler basamaginda 1, 2, 3 ve 4 olan dogal sayilar bulundugu on-

luga yuvarlanur.
34 — 30 82 — 80 171 — 170 683 — 680
Birler basamaginda 5, 6, 7, 8 ve 9 olan dogal sayilar sonraki onlu-
ga yuvarlanir.
76 — 80 95 — 100 187 — 190 718 — 720
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2.0rnek y

Asagida Ayse’nin evinin market ve okula uzakligi verilmigtir. Verilen
uzakliklan en yakin onluga yuvarlayalim.

Ayse’nin
evi

Market

I
gl

En Yakin Onluk

Ayse’nin evi ile okulu arasi uzaklik : 528 m —— 530 m
Ayse’nin evi ile market arasi uzaklik : 713 m —— 710 m

Sira Sizde

Asagidaki tabloda, bir ilkokulun kantininde beg giin boyunca satilan simit
sayis1 verilmigtir. Verilen sayilar en yakin onluklarina yuvarlayiniz.

Tablo: Bes Giinde Satilan Simit Sayisi

Giinler |Satilan Simit Sayisi En Yakin Onluk
Pazartesi 121
Sali 107
Carsamba 115
Persembe 113
Cuma 118
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3.0rnek yp
132, 147, 173, 186, 155 sayilarini say1 dogrusunda gosterelim. Sayilarin
en yakin oldugu ytzlikleri bulahim.

o2 AT 00 AT 86
100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

-l
<

132 sayisinin en yakin oldugu ytzlik 100,
147 sayisinin en yakin oldugu ytzlik 100,
155 sayisinin en yakin oldugu yuzlik 200,
173 sayisinin en yakin oldugu yuzliik 200,
186 sayisinin en yakin oldugu yiizlik 200°dir.

Bir dogal sayiy1 en yakin yuzlige yuvarlarken sayinin onlar basa-
magindaki rakamin basamak degerine bakariz. Onlar basamagindaki
rakamin basamak degeri 50°den kii¢iik ise sayiyr bulundugu yizlige
yuvarlarz.

623 — 600 718 — 700 845 — 800

Onlar basamagindaki rakamin basamak degeri 50 veya daha bii-
yuk ise sayiy1 sonraki yuzliige yuvarlarnz.

575 — 600 281 — 300 850 — 900

4.0rnek yp
Yandaki yatagin fiyatini en yakin yuzlige
yuvarlayalim.

927 sayisini en yakin yuzlige yuvarlayalim.

927 sayisindaki 27 sayisi 50°den kiicuiktiir.
927 —— 900

Yatagin fiyatinin en yakin oldugu ytzlik 900 TL'dir.
28



5.0rnek | 4 U W\ E
Bir ekmek firininda bir giinde 584 tane 1l
ekmek satilmigtir. Satilan ekmeklerin sayisini
en yakin yiizlige yuvarlayalim. - l
584 sayisindaki 84 sayis1 50’den biiytktiir. /.,_-v,/-'__,;,._ié
584 —— 600
Ekmek firnninda yaklagsik 600 ekmek satilmigtir.

Sira Sizde
Asagida baz sehirlerin Ankara’ya uzakliklar verilmistir. Bu uzakliklari en
yakin yuzlige yuvarlayimiz.

Tablo: Ankara’nin Bazi lllere Uzaklig

: Iller Aras1 Mesafe
Iller En Yakin Yiizliik
(km)
Ankara - Edirne 685
Ankara - Mugla 604
Ankara - Adana 491
Ankara - Trabzon 733
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Konu Degerlendirme

1. Asagida verilen esyalarn fiyatlarini en yakin onluga yuvarlayiniz.

p.

.............

\ A

2. Asagdaki tabloda, bir gazete bayisinde bir haftada satilan gazete sayis

verilmistir. Tablodaki sayilan en yakin yuzlige yuvarlayarak yaziniz.

Tablo: Bir Haftada Satilan Gazete Sayisi

Giinler Gazete Sayisi En Yakin Yuzlik
Pazartesi 646
Sali 524
Carsamba 633
Persembe 522
Cuma 627
Cumartesi 895
Pazar 942




Asagidaki sayilar en yakin onluklanyla eslestiriniz.

724
T
773
756
748

730
750
720
770
760
740

Asagidaki sayilardan hangilerinin en yakin oldugu yuzlik 400’dir?

Isaretleyiniz.

425

348

372

453

387

436

Efe, asagidaki tabloya aile bireylerinin boy uzunluklarini yazdi. Verilen
uzunluklar en yakin onluga yuvarlayarak yazinmz.

Tablo: Aile Bireylerinin Boy Uzunluklar:

Kisiler Boy ?::ll)ﬂugu En Yakin Onluk
Efe 137
Annesi 165
Babasi 183
Kardesi Can 118
Ablasi Elif 161
Agabeyi Ozgiir 176
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SAYILARI KARSILASTIRALIM

Ilimizdeki bir miizeyi cumartesi giinii
165, pazar giinii 173 kisi ziyaret etti. Bu

miuzeyi hangi giin daha ¢ok kisi ziyaret
etmistir? Bulalim.

165 ve 173 dogal sayilarin1 taban

bloklarini kullanarak modelleyelim.

Q—U
d«—>U
Q—Q

<«
(LTI I I Nes LTI LTI
(LTI LTI I Nes (LLLITIITTN
LI LTI I I I« (LI LI TI L]
(LI LTI I Nes (LTI
(LI LTI I Nes (LLLITIITTN
LI LTI I I I« (LI LI TI LY

EEEEEEEEEE)

Ziyaretci sayilarini kargilagtirmaya yuzliiklerden baglayalim.

Bu iki saymin yizliikleri aym oldugundan onluklarina bakalim.
173’tn onluk sayis1 165’ten fazla oldugundan 173, 165’ten buiyuktir.
Karsilastirmay1 173 > 165 seklinde gosterebiliriz.

Sy S

Sayilar karsilagtinlirken sayilarin arasina “buytk”, “kiicik” veya
“esit” sembolleri konulur.

> biyiik semboliu < kii¢iik semboli
= esit semboli
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1. Ornek yp
Bir ilkokulda 3. sinifa giden 6grenci sayisi 242, 4. sinifa giden 6grenci sa-
yis1 248°dir. Bu okuldaki 3 ve 4. siniflardaki 6grenci sayilarin karsilastiram.

242 248 242 ve 248 sayilarinin yiizler ve onlar basa-
T | I magindaki rakamlar esittir. O hélde bu sayilardan
esit birler basamagindaki rakami biiyiik olan sayi bii-

esit

yuktir.

Bu karsilagtirma 242 < 248 veya 248 > 242
seklinde gosterilir.

2.0rnek y

Yandaki egyalarin fiyatlarini karsilagtiralim.

910 910 -%
TT e§it AAT /

esit
esit
Esyalarn fiyatlan esittir. Bu durum sembolle 910 = 910 seklinde gosterilir.

3.0rnek y
Asagida dort arkadasin evlerinin okula uzakliklar verilmistir. Verilen
uzakliklar kiigiikten biiytige dogru siralayalim. Evi okula en uzak ve en ya-
kin olani1 bulalim.

Aylin’in AL ﬂ Selim’in
evi =M evi

Emre’nin
] - evi

Ug basamakli dogal sayilar karsilastinhirken sayilarin yiizliiklerine bakilr.
Yizlikleri ¢cok olan say1 digerlerinden daha biytiktiir.

901 m
Mehmet’in ‘ /

evi
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Sayilan kiiciikten biiytige dogru siralayalim.
412 < 605 < 713 < 901

Evi okula en yakin olan Emre, en uzak olan ise Mehmet'tir.

4.0rnek y

Balonlarn tizerindeki numaralan kii¢iikten biiytige dogru siralayalim.

420 438

Verilen sayilari, ayni basamaklarn alt alta gelecek sekilde yazalim.

4 @ 0 Sayilarin yiizler basamagindaki rakamlar esittir.

4 @ 5 Sayilarin onlar basamagindaki rakamlan karsilagtira-
rak siralama yapalim.

400 9

4@ 8 409 < 420 < 438 < 445 < 450

4(5 0

Yuzlik sayilan esit olan ii¢ basamakli dogal sayilar karsilastirilirken sayi-
larin onluklarina bakilir. Onlugu ¢ok olan say1 diger sayidan buytktir. Yiz-

ler ve onlar basamagindaki rakamlar esitse birlikleri ¢ok olan say1 digerinden
bytiktir.

5.0rnek y

Asagida bazi hayvanlarin kiitleleri verilmistir. Hayvanlarin kiitlelerini bu-
yukten kiictige dogru siralayalim.

: he

43 kg 270 kg 18 kg 320 kg 195 kg

320 > 270 > 195 > 43 > 18
34



l Konu Degerlendirme

1. Asagidaki sayilarn arasina “<,>, =” sembollerinden uygun olan yazi-
niz.

£ 4

240

£ 4

110

o

282

£ 4

408

&«

305

&«

103

&«

321

&

3
3

408

2.. Asagida verilen esyalarin fiyatlarini kiiciikten biiytige dogru siralaymniz.
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Asagida dort arkadasin okul numaralan verilmistir. Bu numaralarn bi-

yukten kiicige dogru siralayiniz.
Beyza Firat Efe Merve

805 901 727 816

873 > 765 > 823 > 608 > 516 verilen siralamada hangi iki sayinin
yerleri degistirilirse siralama dogru olur? Kutucugu isaretleyiniz.

873 ile 765

823 ile 765

823 ile 608

Asagidaki siralamalardan hangisi dogrudur? Kutucugu isaretleyiniz.

321 <371 < 391 < 395
409 < 419 < 408 < 410
619 > 612 > 618 > 524

Yukaridaki noktali yerlere konulacak semboller sirasiyla hangileridir?

Kutucugu isaretleyiniz.

>, <,=

<,>,=
=,>,<




'YUZLUK SAYI TABLOSUNDA ALTISAR, YEDISER, SEKI-
ZER VE DOKUZAR ILERIYE DOGRU RITMIK SAYMA}=

e e

(il

-

faual T

Altigar Ritmik Sayma

Asagidaki yuzlik say1 tablosunda sayilar altigar ritmik sayilarak boyanmis-
tir. Bu boyali sayilardan olusan oriintiiyl ¢igeklerin i¢ine yaziniz.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 |12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 | 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 718 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

Sira Sizde
Resimdeki agackakan ¢amlara ulagmak istiyor. Altigar ileriye ritmik saya-
rak agackakani camlara ulastiriniz.
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Yediser Ritmik Sayma

1. Ornek yp

Asagidaki yiizlik say1 tablosunda sayilar yediser ritmik sayilarak boyan-

mistir. Boyal sayilardan olusan orintiiyl kelebeklerin tizerine yaziniz.

1 2 3 4 %) 6 7 8 9 10
11 12 13 14 | 15 16 | 17 18 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 52 | 53 | 54 | 55 | 86 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 | 72 |73 | 74 | 75 | 76 [ 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100
Sira Sizde

Karinca, yediser ileriye ritmik sayarak yuvaya ulagmak istiyor. Karincaya
yardim edelim. Noktal yerlere gelecek sayilar bulunuz.

38
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Sekizer Ritmik Sayma

Asagidaki yuzlik say: tablosunda sayilar sekizer ritmik sayilarak boyan-
mustir. Boyal sayilardan olusan ériintiiyli sincaplarin tizerine yaziniz.

73

81 | 82 | 83 | 84

G H&& & &
& & & &

91 | 92 | 93 | 94

Sira Sizde
Sevimli kurbaga karsiya gecmek istiyor. Sekizer ileriye ritmik sayarak kur-
bagay1 karsiya geciriniz.




Dokuzar Ritmik Sayma

Asagidaki yuzlik say1 tablosunda sayilar dokuzar ritmik sayilarak boyan-
mustir. Boyal sayilardan olusan 6rintiiyli mantarlarin tizerine yaziniz.

A A

9 18

2 o

A T

A A

as

Sira Sizde

Caliskan ari, dokuzar ileriye ritmik sayarak kovana ulagmak istiyor. Cals-
kan arya yardim ediniz. Verilmeyen sayilarn bulunuz.




Konu Degerlendirme

1. Altisar ileriye ritmik sayarak sincabi yuvasina ulastiriniz.

o N7 BASLANGIC



3. Sekizer ileriye ritmik sayarak cocuklari numaralandiriniz.

4. Dokuzar ileriye ritmik sayarak karincalar numaralandirmiz.
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* Resimdeki tuglalar siralanirken her asamaya kag tugla konmustur?

% Tugla sayilan arasinda nasil bir iligki vardir?

1. Ornek y
Asagidaki ériintiiyii inceleyelim. Oriintiideki iliskiyi belirtelim. Oriintii-
nin 5, 6 ve 7. adimlarinda kullanilacak ¢ubuk sayisini bulalim.

VANVAVYAVANVAYAY4

1. adim 2. adim 3. adim 4. adim
3 5 7 9
e —— g —_— > e ——
2 2 2

Oriintiiniin 1. adiminda 3 sayma ¢ubugu kullamlmis. Her adimda 2 sayma
cubugu eklenerek Oriintl genisletilmis.

5, 6 ve 7. adimlarda kullanilacak sayma ¢ubugu sayisini bulalim.
5. adim 6. adim 7. adim

9+2=11 11+ 2=13 13+2=15
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2.0rnek yp

Birinci adimi 3 olan ve her adimda 3 artan say1 6riintiisi olusturalim.

3+ 3 6+ 3 9+ 3 12+ 3
3 —» 6 — 9 — 5 12 —» 15
1. adim 2. adim 3. adim 4. adim 5. adim

Oriintiiniin 1. adim 3 ile basladi. Her adimda bir énceki sayiya 3 ekleye-
rek orinti devam ettirildi.

Olusturdugumuz oriintiiyu kiiplerle modelleyelim.

|||ﬁ|||ﬁj||||||u

1. adim 2. adim 3. adim 4. adim 5. adim

117

3.0rnek y

Asagidaki ériintiiyti inceleyelim. Oriintiide 4, 5 ve 6. adimlarda kullani-
lacak cubuk sayisini bulalim.

1. adim 2. édlm 3. adlm

19—~ 16 513
3 3

Oriintiiniin 1. adimi, 19 sayma c¢ubugu kullanilarak olusturulmus. Her
adimda 3 sayma cubugu azaltilarak 6riintii devam ettirilmis.

Oriintii, sayma cubuklar ticer azalarak devam ediyor. Oriintiiniin
4. adiminda 13 — 3 = 10 tane,
5. adiminda 10 — 3 = 7 tane,

6. adiminda 7 — 3 = 4 tane sayma c¢ubugu kullanilir.

Yandaki karekodu okutarak verilen sunumu izleyiniz.
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Konu Degerlendirme

Asagidaki sorularin ¢oziimlerini ¢izerek defterinize yapimz.
Asagidaki 6riintiiyii inceleyip oriintiideki iliskiyi belirleyiniz. Oriintiiniin
5, 6 ve 7. adimlarinda kullanilacak ¢ubuk sayisini bulunuz.

VANWAVANVAVAVAS.

1. adim 2. adim 3. adim
3 6 9

Asagida bilyelerle olusturulmus ériintiiyii inceleyiniz. Oriintiideki ilis-
kiyi belirleyiniz. Oriintiiniin 5, 6, 7 ve 8. adimlarinda kullanilacak bilye

sayisini bulunuz.

o
000
000 o090
o0 009 009
o 900 e Lo G ) o009 - . o
1. adim 2. adim 3. adim 4. adim
1 5 9 13

Diigmelerle olusturulmus asagidaki ériintiiyii inceleyiniz. Oriintiiniin
4,5, 6 ve 7. adimlarinda kullanilacak diigme sayisini bulunuz.

1. adim 2. adim 3. adim
2 4 6

Asagidaki say1 Oriintiilerini 4 adim devam ettiriniz.
a) 42, 38, 34, 30, ........... e e (v
b) 29, 26, 23, 20, ........... e ) eeeeneeeens () eeeeenees

Birinci adimi 4 olan ve her adimda 5 artan say1 Oriintiisii olusturunuz.
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VE CIFT SAYILAR

TR TN

Asagidaki konusmay1 okuyalim.

Teki burada |
anne. Iste, corabim
Ayse, kizim " ‘~~-—&ft01du.
corabinin teki yd

nerede?

* Yukarndaki konusmada gecen tek ve cift ifadelerini baska nerelerde kul-
laniyorsunuz? Ornekler veriniz.

1. Ornek yp

Asagida yuzlik say1 tablosunda ¢ift sayilarin bulundugu kutular boyan-
mustir. Bunlan inceleyiniz.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 (12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 | 72 | 73 | 74 | 75 | 16 | 77 | 718 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 [ 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

Cift sayilarin birler basamaginda hangi rakamlar vardir?
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Birler basamglndaki rakamu 0, 2, 4, 6 ve 8 olan sayilar gift@ogaﬁ
sayilardir. =

Asagida yuzliik say1 tablosunda tek sayilarin bulundugu kutular boyan-
mistir. Bunlarn inceleyiniz.

sayilardir. =

Sira Sizde

Saksilardaki c¢iceklerin sayisini
tek veya cift olarak belirleyiniz. Alt-
larina yaziniz.




Tek ve Cift Sayilarin Toplami

3.0rnek y
Mert’in 6, Mehmet’in 8 tane arabasi vardir. Ikisi arabalarin bir araya ge-
tirip oyun oynuyorlar. Mert ile Mehmet’in arabalarinin toplam sayisi tek mi
yoksa ¢ift midir?

cift cift cift
Iki cift sayimn toplamu ¢ift sayidur.

4.0rnek y

Vazoda 9 tane ¢icek vardi. Vazoya 7 tane cicek daha ekledik. Vazodaki
cigceklerin toplam sayisi tek mi yoksa ¢ift midir?

tek tek
Iki tek sayinin toplamu ¢ift sayidur.
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5.0rnek y

Burcu, kolye yapmak i¢in 12 tane boncuk aldi. Boncuklar yetmeyince
5 tane boncuk daha aldi. Kolyedeki boncuklarin toplam sayisi tek mi yoksa
cift midir?

00 Q
¢ %
¢ L ¢ )
6 o6 ©
Qe 00 QQ (¥
Qe @ o®
12 + 5 = 17
cift tek tek

Cift sayi ile tek sayinin toplami tek sayidir.

6.0rnek p

Otoparkta 11 araba vardi. Otoparka 6 araba daha park etti. Otoparktaki
arabalarin toplam sayisi tek mi yoksa ¢ift midir?

o@m @ 45 5 0@ o
e o0 [ g D6 o0
oo m . oo me
@ ® @0 @
0 @
11 + 6 = 17
tek cift tek

Tek say ile ¢ift sayinin toplami tek sayidir.
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Konu Degerlendirme

Asagidaki birimkipleri sayiniz. Sayilarin tek mi, ¢ift mi oldugunu altlar-
na yaziniz.

min I
I 999 OJ90 FITI T
FIIT Y973 IO FIIT

Asagidaki dogal sayilardan ¢ift olanlar igaretleyiniz.
O 184 O 125 Q 326 Q 861

Asagidaki dogal sayilardan tek olanlan isaretleyiniz.

Q 261 Q 724 Q 583 Q 972

Asagidaki toplama islemlerinden sonucu ¢ift say1 olanlara “C”, tek say1
olanlara “T” yaziniz.

a)61+83=.... b) 24 +46= ...
c)72+82= ... ¢)10+91=..
d) 65+ 74= .. e)19+85= ...

Asagida modellemelere gore islemlerin sonucunun tek veya cift olup ol-
madigini yaziniz.

a) b)

AR
EREE)
EREE)
EEEE)
AR

LTI IIT
LTI

EEEN
Ll

EEEEEEEE

)
B\

D
)

EEEEEEEE

Q)

EEEE
Sy

HEEN
LI



- ROMEN RAKAMLARI

7=
=

Hl 1L Lo

li

QO © oo ooe oece Ill
0 12 3 4 NN
5 6 7 8 09 |01 T e
® 00 000 0000 1 2345 67 8 9
10 11 12 13 14
® 00 000 0000 n Q
_= 10 100
15 16 17 18 19
Mayalarin kullandig sayilar Misirhlarin kullandig sayilar

Insanlar bir arada yasamaya basladiklar1 zaman sayilara ihtiya¢ duydular,
Urettikleri iirtiniin miktarim dlgmeleri ve tiriinlerini takas edebilmeleri icin sa-
yilar gerekliydi. Rakamlar ve sayilar icin kil tabletler tizerine noktalar, ¢izikler
kazidilar; aga¢ dallarina centikler attilar. Yukarida Mayalara ve Misirhilara ait
sayilar verilmistir.

Roma’da énceleri her nesne igin isaret kullanild. Ilerleyen yillarda sayilar
artinca her nesne icin sembol kullanmak olanaksiz hale geldi. Romen rakam-
lar bu ihtiya¢ sonucu ortaya ¢ikti.

Romen rakamlarinda giinimiizde kullandigimiz sayilarin yerini bazi sem-
bol ve harfler alir.

‘
I 11 I11 \% X
I’den 20’ye kadar olan sayilarin Romen rakamlan ile yaziliglan asagida

verilmisgtir.
[=1 VI=6 XI =11 XVI =16
=2 VII=7 XII =12 XVII =17
[II=3 VIII =8 XIIT =13 XVIII = 18
IV=4 IX=9 XIV =14 XIX =19
V=5 X=10 XV =15 XX =20
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1. Ornek y

IV V VI Yanda 4, 5 ve 6 sayillarinin Romen rakamu ile yazili-
4 5 6 s1 verilmis. Bir Romen rakaminin soluna veya sagina “I”
yazildiginda nasil bir degisiklik oluyor? Inceleyelim.
VI VII VIII X1 XII XIII
alt1 yedi sekiz  on bir on iki on Ug¢

Romen rakamlarinda “V” ve “X” sayisinin sagina eklenen “I” sembolii sa-
yiy1 1 arttinir. “I” rakami, en fazla 3 kere yan yana yazilabilir.

IV IX
dort dokuz

“V” ve “X” sayisinin soluna eklenen “I” semboli sayiy1 bir azaltir.
Romen rakamlarinda sifir1 belirten bir sembol yoktur. Bu sebeple Romen

rakamlariyla dort iglem yapmak imkénsizdir.

2.0rnek yp

Asagida Romen rakamlarinin kullanildigi érnekler verilmistir. Bunlarn
inceleyelim.

..........................

1T VIV VIMINIX X | XE

...............

vt | enmgans® | ongne Lo f o | i oo { oooe Do
[ [ 50 e [ [T T |

AL

v~
Ansiklopedilerin siralanmasinda

I1. Yiizyil XX. Yizyil [II - B SINIFI IV. KAT
~ ~ J - ~ -7
Yuzyil isimleri Tabela
Sultan I. Murat Sultan II. Murat

v
Ayni adi tasiyan padisahlarin
numaralandirilmasinda
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Konu Degerlendirme

Asagidaki vagonlara verilmeyen sayilar yaziniz.

S S

Asagidaki sayilarn Romen rakamlan ile yaziniz.

Asagidaki Romen rakamlarindan hangisi, 5 sayma ¢ubugu ile yazilamaz?
Isaretleyiniz.
XIII VIII XVII

15 sayisin1 Romen rakami ile yazmak istersek en az kag tane sayma cu-
bugu kullaninz? Isaretleyiniz.

4 5 6

Asagida verilen say1 oruintilerinde bos birakilan yerlere uygun Romen
rakamlarini yaziniz.

a)l I |1 |V

b)| VIII | X XII
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. TOPLAMA iSLEMi _

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

3/A ve 3/B smiflan arasinda yapilan futbol macini 3/A simifindan 21,
3/ B smlflndan 18 k1§1 b1r11kte 1zled1

. ‘\‘
N

Magi izleyen toplam taraftar sayisini nasil bulabiliriz?
Taraftar sayisini bulmak icin toplama iglemi yapalim.

21 ve 18 sayilarini modelleyelim.

w/lin ] T OO
w/lin 1 7 7 T
21— 18- TF 21+18->F 0 T T =39
] T T e
(7 0 77 nEn/En/AREN/

Toplama igleminde 6nce birlikler toplanir ve toplami birler basamagina
yazilir. Onluklar toplanir, toplami onlar basamagina yazilir.

21 — 2 onluk + 1 birlik —— Toplanan
+ 18 —> 4+ 1 onluk + 8 birlik —— Toplanan

3 onluk + 9 birlik =39 —— Toplam

Magi 39 kisi izlemistir.
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Etkinlik Yapalim

Arac ve Geregler: onluk taban bloklari.

® 215 ve 364 sayilarinin toplamini taban bloklarini kullanarak bulalim.

e Sayilar modelleyelim.

[T T T T T T T 171
215 — 1
*:@
v DT
-y
364 — 0 oo
P 2T
T g odgdod

® Modelde kullandigimiz yuizliikleri, onluklar ve birlikleri bir araya getire-
lim.

I I I

I I

CLLLL LTI
CLLLLLLIITL]
CLLLL LTI
QLI
LI
CLLLL LI
CLLLL LTI

S\ v\
QQAQ

e Kac tane yuzlik, onluk ve birlik elde ettik?
® Olusturdugumuz sayiy1 sdyleyelim.

® 215 + 364 isleminin sonucu nedir?
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1. Ornek yp
Kitaplar bilgi hazinesidir. Insanlik tarihinde insanligin en énemli rehber-
lerinden biri kitaplardir. Bu hazineden yararlanmak icin diizenli kitap okuma
aligkanligini edinmemiz gerekir.
Istanbul’da bulunan bir ilkokul, kardes kéy okuluna 417 tane hikaye, 372
tane tarih kitabi génderdi. Istanbul’daki ilkokulun kardes kdy okuluna kag
tane kitap génderdigini bulalim.

417 ile 372’yi toplayalim. Toplama igleminde sirasiyla
birler, onlar, yiizler basamagindaki rakamlar toplanir. @
4 1 7 +
2

+ 3 7

7 8 9
(4 + 3 =7yuzlik) (1+ 7 =8onluk) (7 + 2 =9 birlik)

Yiizliik |Onluk | Birlik
4 1 7 Istanbul’daki ilkokul, kardes okula
+ 3 7 2 789 tane kitap gondermistir.
7 8 9

2.0rnek yp
Bir cep telefonu magazasinda ocak ayinda 163, subat ayinda 154 cep
telefonu satildi. Magazada iki ayda toplam kag¢ tane cep telefonu satildiginm
bulalim.

163 ile 154’1 toplayalim.
163 1ytuzlik + 6onluk + 3 birlik
+ 154 4+1ytuzlik + b5Sonluk + 4 birlik

2yuzlik + 11 onluk + 7 birlik
2 yuzlik + 10onluk + 1onluk + 7 birlik

2yuzlik + 1ytzlik + 1onluk + 7 birlik
l / (elde 1 yuzliik)
3yuzlik + 1lonluk +  7birlik = 317
(11 onlugun 10 onlugu, 1 yuzlik olarak yuzliklere eklenmistir.)

Magazada iki ayda 317 cep telefonu satilmigtir.
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3.0rnek y
Mahallemizde bulunan parki ciceklendirmek icin parka 236 tane lale,
328 tane menekse dikildi. Parkin ciceklendirilmesinde kullanilan toplam ci-
cek sayisini bulalim.

Dikilen toplam ¢icek sayisim1 bulmak i¢in 236 ile 328’1 toplayalim.

236 ve 328 sayilarini taban bloklarini kullanarak modelleyelim.

Say1 | Yiizler Basamag1 | Onlar Basamag Birler Basamagi
I I A B W I
236 - m/n FIIII D
N I P —
N N I I b L
H 1 H 73933
328 i hE 95996
. i O
SSaaaaan \L‘: P //_\@@
\|‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\H*:: NEn/En/En'En 7T T
wrEs W E 7330
w/e O O 003
W | HH D 14 birlik = 10 birlik + 4 birlik
) AR EN AR ER = 1 onluk + 4 birlik
i ‘ ,
3 elde 1
N A I
o 1
N N I N 7 I I [ I 7 O [ 7 I
:::E . ala)
. HH HHAH A 56
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4.0rnek y

Asagidaki tabloda, bir cam atélyesinde bir giinde iiretilen cam egyalarin
sayis1 verilmistir.

Tablo: Bir Giinde Uretilen Cam Esyalar

Esya Say1
Cay bardagi 360
Su bardag: 226
Bardak althg: 248

Uretilen cam esyalarin toplam sayisini bulahm.

1. adim
Birlikleri toplayalim.
360 !

226 0+6+8=(1)4
+ 248

4 =

2. adim
Onluklan toplayalim.
v
0@
360
226 (1)+6+2+4=13
+ 248

34
A

3. adim

Yuzlikleri toplayalim.

360
226 (1)+3+2+2=8
24
1 Atolyede bir glinde toplam 834 tane cam esya tuiretilmistir.
834
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Konu Degerlendirme

Asagidaki toplama iglemlerini yapiniz.

a) 371 b) 842 c) 356 c) 562
+ 403 + 142 + 302 + 405

--------------------------------------------

Asagidaki toplama islemlerini yapimz. Islemleri sonuglariyla eslestiriniz.

157 564 326 427
+ 248 + 225 + 245 + 346

571 405 625 773 789

Asagidaki toplama islemlerini yapimz. Islem sonuglari ayni olanlari ayni
renge boyayiniz.

263
305

+ 121

518
246
+ 130

624
125
+ 106

510
206
+ 178

212
306
+ 171

Bir yardim kermesine birinci giin 245, ikinci giin 285 kisi katildi. Kerme-

se iki giinde toplam kag kisinin katildigini bulunuz.




TOPLAMA iSLEMINDE
__ TOPLANANLARIN YERLERI

e e

IR

Sinemaya yeni gelen animasyon filmini cuma giini 134, cumartesi giini
270 ve pazar guni 305 kisi izledi. Filmi ti¢ giinde kac kisinin izledigini bulalim.

Filmi kag kisinin izledigini bulmak i¢in toplama iglemi yapalm.

Birlikleri toplayalim. Onluklar toplayalim. Yuzlikleri toplayalim.
(1) elde (1) elde
13/4 1314 134
27(0 2/7/0 2|70
+ 30|5 + 3/0/5 + (3]0 5
9 09 709

Topladigimiz sayilarin yerlerini degistirerek toplama islemlerini yeniden
yapalim. Sonuclan karsilagtiralim.

305 270 270
270 134 305
+ 134 + 305 + 134
709 709 709

! f f

Uc terimli islemlerde parantez de kullanilabilir. Parantezli islemlerde 6nce
parantezin i¢indeki islem yapilir.

(134 + 270) + 305 = 404 + 305 = 709

N
404

134 + (270 + 305) = 134 + 575 = 709
\/
575

g —— = - - - S - -

3 BiLGi =

hoy %,
iy

Uc dogal sa};1 ile yapilan toplama isleminde sayilarin toplanma si-
rasinin degigmesi sonucu degistirmez.
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Konu Degerlendirme

Asagidaki toplama islemlerini yapiniz. Islemlerin sonuclarin
karsilastiriniz.

a) 372 138 405
405 372 138

+ 138 + 405 + 372
b) 324 136 107
136 107 136

+ 107 + 324 + 324
c) 205 176 612
612 205 176

+ 176 + 612 + 205

Asagidaki islemleri yapimiz. islemlerin sonugclarim karsilastiriniz.

a) (318 +412) + 205 = .....ceeuneee.

318 + (412 + 205) = ...ccoeveueenee

b) 524 + (131 + 326) = oovvvvvvvennns

(524 + 131) + 326 = ..oooveve...

€) (215 + 307) + 416 = ooovovvvvrnn,

215+ (307 + 416) = ....cccuvenee.
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Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

Bir balik¢1 tuttugu 86 tane baligin 65 tanesini satt1. Satilmayan kag¢ balik
kaldigini bulalim.

Kalan balik sayisim1 bulmak igin ¢ikarma iglemi yapalim.

86 sayisini onluk taban bloklariyla modelleyelim.

77
77
O mln/

E;ll;arma isleminde once birliklerle islem yapilir, birler basamagina yazilir.

[LITTIITLN
[ LTI
CLLLLIIIITN
HEEEEEEEEE)
[LITLIITLN
HEEEEEEEEE)
(LTI
EEEEEEEEEE)

Onluklarla iglem yapilir, onlar basamagina yazilir.

Modelden 6 onluk ve 5 birlik ayiralim. Geriye 2 onluk, 1 birlik kalr.
8 6 — Eksilen
— 65— Cikan

21— Fark

SRS N RN
SN NN
D
D
D

EEEEE NN
EEEEEEEEE)
o\
D
EEEEE RN

LT

v
NN

L]

u/

Etkinlik Yapalim

Aracg ve Geregler: onluk taban bloklari.

Qad

e 245’ten 123’1 ¢ikaralim.
® 245 sayisint modelleyelim. Modelden 1 yizlik, 2 onluk ve 3 birlik ayira-
Im.

HEEEEEEE)
LI LTI
LLLLLIIITT]
LI LI

e Geriye kalan yuzlik, onluk ve birlikleri yazalim.
® 245 ile 123 sayilarinin farkini séyleyelim.
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1. Ornek yp

865
- 324

Sayilar yuzlik, onluk ve birlik gruplara ayiralim. Farkini bulalhm.

islemini yapalim.

865 — 8yuzlik + 6onluk + 5 birlik
_ 324 — - 3yuzlik + 2onluk + 4 birlik
5yuzlik + 4onluk + 1 birlik = 541
Cikarma igleminde sirasiyla birler, onlar, yiizler basamagindaki rakamlar
cikarilir.
2.0rnek y

Bir zeytin Ureticisi urettigi 534 kilogram zeytinin 316 kilogramini satt.
Satilmayan kag kilogram zeytin kaldigini bulalim.

Kag kilogram zeytinin kaldigini bulmak i¢in ¢ikarma iglemi yapalim.

534 sayisin1 onluk taban bloklarini kullanarak modelleyelim. Modelden
3 yuzlik, 1 onluk ve 6 birlik ayiralim. Sayilarin 6nce birliklerini ¢ikaralim.
4 birlikten 6 birlik ¢ikmayacagi icin bir onluk bozalim.

Yiizliik

Onluk

Birlik

\\\\\\\\\\

wwwwwwwwww

N O O
e i

LI LTI
LI LTI
LI LTI

Geriye kalan yuzlik, onluk ve birlikleri yazalim.

Yiizlik

Onluk

Birlik

LLLLLIIITT]

mAn A’
9T
mn

534 — 316 = 218 kilogram zeytin kalmigtir.
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3.0rnek yp
Bir barinaktaki 315 kdpegin 134 tanesi sahiplendirildi. Barinakta sahip-
lenilmeyen ka¢ kopek kalmigtir?

Barnakta kalan kdpek sayisini bulmak i¢in 315’ten 134’1 ¢ikarmamiz ge-
rekir.

Cikarma igleminde sirasiyla birler, onlar, yiizler basamagindaki rakamlar

cikarilir.

Cikarma islemine birler basamagindan baslayalim. 315

— 134

1

Onlar basamagindan devam edelim. :3 1: 5

1 onluktan 3 onluk ¢ikmayacagy icin 1 ytzlik bozalm. _ {34

81

@0

Simdi kalan 2 yuzlikten 1 yuzlik cikaralim. 315
Yuzler basamagina yazalim. ﬂ

181

Barinakta 181 kopek kalmustir.

Sira Sizde

Asagidaki ¢ikarma iglemlerini yapiniz.

a) 485 b) 626
- 279 — 473
c) 516 c) 325

- 398 - 266
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Degerlendirme

1. Asagida verilen ¢ikarma iglemlerini yapiniz.

a) 243 b) 628 c) 824
— 121 — 435 - 607
¢) 526 d) 560 e) 705

- 278 - 148 - 612

2. Asagidaki cikarma islemlerini yapimz. Islemleri sonuclaryla eslestiriniz.

3. Asagdaki cikarma iglemlerini yapiniz. Islem sonucu dogru olanlara “D”,
yanlis olanlara “Y” yaziniz.

a) (...) 289 — 164 = 125 ¢) (....) 445 — 324 = 121
b) (....) 835 — 621 = 314 d) (...) 313 -173 = 140
c) (....) 335 — 143 = 182 e) (....) 565 — 313 = 152

4. Bir pazarci, 520 kilogram domatesin 478 kilogramini satti. Pazarcinin
kag kilogram domatesi kald1?
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. ZiHINDEN CIKARMA iSLEMI

"

WM\ ML

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

Elif ve Seyma bahgeden topladiklar: 30 havucun 10

tanesi ile havug suyu yaptilar. Kalan havuclarin sayisim
hesaplayalim.

Kalan havuglar bulmak icin ¢ikarma islemi yapa-
lim.

30 — 3 — 30
10 — - 1— 10

M/

2 20 tane
Islemi zihinden yaparken onluklarin farkim aldik.
1. Ornek y

izmir'den Aydin’a giden bir otobiiste 38 yolcu vardi. Bu yolcularin 20

tanesi erkek olduguna gore otobiiste ka¢ tane kadin yolcu vardir? Zihinden
hesaplayalim.

Kadin yolcu sayisini bulmak i¢in ¢ikarma iglemi yapalim.

38 — 3 —  3(8)

-~ 20— -2 — - 20
1 1(8)

Islemi zihinden yaparken onluklarin farkina, eksilen sayinin birliklerini ek-
ledik.

2.0rnek y

Bir manavda 65 kg domates vardi. Manav domateslerin 20 kg’'in1 ¢iirt-
diigil icin ayirdi. Kalan domates miktarini zihinden hesaplayalim.
Kalan domates miktarini bulmak i¢in ¢ikarma islemi yapalim.

65— 20 = (60 + 5) — 20 (60 sayismi 60 + 5 olarak yazalim.)

=(60-20)+5 (Onluklarin farkini alalim.)
=40+ 5 (Onluklarn farkina birlikleri ekleyelim.)
=45
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3.0rnek y
Fatma teyze, bah¢esinden topladig: 300 kilogram cevizin 80 kilogrami-
n1 pazarda satti. Fatma teyzenin satamadig1 kag kilogram cevizi kalmigtir?
Zihinden hesaplayalim.

300 — 80 islemini yapalim.
300 — 80

I\

20 + 280-80 (300 sayisi 20 + 280 olarak yazalim.)

'V

20 + 200 = 220 kg Satilmayan 220 kilogram ceviz kalmigtir.

4.0rnek y
Bir beyaz esya magazasinda 400 TL’ye satilan firinin fiyatinda 50 TL in-
dirim yapildi. Firinin kag liraya satildigini zihinden bulalim.

400— 300 + 100
S
400— 300 + 10 onluk
- 90— _ 5 onluk (Onluklarn farkin alalim.)
300 + 5 onluk = 300 + 50 = 350

Firin 350 TL'ye satilmstir.

Konu Degerlendirme

Asagidaki iglemleri zihinden yapiniz.
a) 97 - 60 b) 85 - 40 c) 700 — 60 ¢) 800 — 80

Okulumuzda diizenlenen yabanci dil kurslarina 97 6grenci muracaat
etti. 70 6grenci Ingilizce kursuna, digerleri Almanca kursuna kayit yap-
tirdi. Almanca kursuna kayit yaptiran ka¢ 6grenci vardir? Zihinden he-

saplayniz.

Veteriner Sermin Hanim gecen ay 100 hayvani tedavi etti. Bu ay tedavi
ettigi hayvan sayisi ise gecen aydan 20 azdi. Buna gére Sermin Hanim,
bu ay kac¢ hayvani tedavi etmistir? Zihinden hesaplayiniz.
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1. UNITE DEGERLENDIRME

Taban bloklarn ile modellenen sayy1 777777~ 1
yaziniz.

LTI
LTI

QAR
Q@

Asagidaki sayilarin okunusunu yaziniz.

a) 408 b) 480

Asagida okunuslarn verilen sayilar yaziniz.

a) Uc yiiz bir b) Uc yiiz on ¢) Ug yiiz on yedi

367 sayist ile ilgili olarak asagida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
Isaretleyiniz.

7 rakaminin basamak degeri 70’tir.

3 rakaminin basamak degeri 3’tiir.

6 sayisinin basamak degeri 60’tir.

Basamak degeri en biiyiik olan rakam 3’tiir.

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin 6ntine “D”, yanlis olanlarin
ontine “Y” yaziniz.

(....) 706 sayisinda 7 tane yiizlik vardir.
(....) 814 sayisinda 1 tane onluk vardir.

(....) 320 sayisinda 2 tane birlik vardir.
(-...)

515 sayisinda 5 tane onluk vardir.

Asagida verilen sayilardan hangileri en yakin onluga yuvarlandiginda
320 olur? Isaretleyiniz.

316 314 312 323




7. Asagida verilen sayllardan hangileri en yakin yuzlige yuvarlandiginda
500 olur? isaretleyiniz.

450 486 554 518

9. Asagida verilen sayilan kiiciikten biiyiige dogru siralaymiz.
a) 446, 481, 408, 425
b) 403, 356, 378, 400
c) 251, 264, 199, 305

0. Asagida verilen islemlerden hangisinin sonucu tek sayidir? Isaretleyiniz.

83 + 77 109 + 97 96 + 107

10. A =tek say, B = cift bir say1dir.

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur? isaretleyiniz.

A + B = ¢ift say1

B + A = tek say1

A + A =tek sayl

11.45-55-65-7-85-95-105

Yukaridaki oriintiide “?” yerine gelecek sayiy1 bulunuz.

Yukaridaki Oriintiide bos birakilan yerlere hangi sayilar gelmelidir?
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70

XVII sayisinin karsiligi olan sayiy1 yaziniz.

Bir trende 215 yolcu vardi. Trene ilk durakta 46, ikinci durakta 35 yolcu
daha bindi. Son durumda trende kag yolcu olur?

Asagida verilen islemleri yapiniz.
a) 626 + 326
b) 475 + 183
c) 615 + 306

cek sayiy1 bulunuz.

Yandaki toplama isleminde “?” yerine gele- 271 j [ ]
+

696 — 124 isleminin sonucu kagtir?

Asagidaki ¢ikarma iglemlerini yapiniz.

a) 575 — 257
b) 993 — 675
c) 764 — 423

Yandaki karekodu okutarak daha fazla etkinlik ve
soruya ulasabilirsiniz.



https://ders.eba.gov.tr/ders//redirectContent.jsp?resourceId=df529eaa07511b641e369b6a38cc5c4f&resourceType=1&resourceLocation=2

® Dogal Sayilarla Toplama islemi

® Dogal Sayilarla Cikarma i§lemi

365+287=-652
761-28%=%277
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_ TOPLAMI TAHMIN EDELIM -

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

Hira, ailesiyle hafta sonu yemege gitti. Tat-
hlara 71 TL, iceceklere 22 TL odediler. Hira,
toplam ka¢ TL 6deyeceklerini tahmin etmek
istedi. Hira’ya yardim edelim.

71 ile 22’nin toplamini tahmin edelim.

71 ile 22’y1 en yakin onluga yuvarlayalim.

71 — 70
22 — + 20

9 0 TL (tahmini deger)

Hira’nin ailesi 90 TL'ye yakin bir 6deme yapacaktir. Simdi de toplama ig-
lemi yapip islem sonucunu tahminimizle karsilagtiralim.

71
+ 22

93TL

93-90=3TL Tahminimiz, islem sonucundan 3 TL eksiktir.

1. Ornek yp

Bir ucak firmasi1 Ankara’dan Izmir’e
pazar gini 465, pazartesi giini 378 yolcu
tasidi. Bu firmanin tahmini olarak toplam
kac yolcu tasidigini bulalim.

Sayilar en yakin onluga yuvarlayarak toplami tahmin edelim.

465 — 470
378 — + 380

8 50 yolcu
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Simdi de sayilan toplayip tahminimizle karsilagtiralim.
465
+ 378

8 4 3 yolcu

850 — 843 = 7 Islemin sonucu, onluga yuvarlayarak yaptigimiz tahminden
7 eksiktir.

Sayilarn en yakin yuzlige yuvarlayip toplayalim.

465 — 500
378 — + 400

9 0 0 yolcu

900 — 843 = 57 Islemin sonucu, yiizliige yuvarlayarak yaptigimiz islem-
den 57 eksiktir.

Goruldigi gibi onluga yuvarlanarak yapilan iglemin sonucu gercek sonu-
ca daha yakindir.

2.0rnek yp
3. siiflar arasinda diizenlenen basketbol turnuvasinin son macini 135
ogrenci ve 118 veli izledi. Mac1 tahmini olarak kag kisinin izledigini bulalim.

135 ve 118 sayilarm yiuizlik, onluk ve birlik gruplara ayirahm. Sadece ytiz-
lik ve onluk gruplan toplayalim.

135— 100+30+5 — 100+30

118— 100+10+8 — + 100+10

200+40=240 kisi
135 ile 118’1 toplayip tahminimizle karsilastirahm.

135
+ 118

2 5 3 kisi

253 -240=13
Tahminimiz, islem sonucundan 13 eksiktir.
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Konu Degerlendirme

Asagida verilen islemlerin sonucunu sayilar en yakin onluga yuvarlaya-
rak tahmin ediniz. Daha sonra toplama islemini yapip tahmininiz ile is-
lem sonucunu karsilastiriniz.

Tahmin islem Sonucu
a) 216 —»
+ 113 — + +
b) 422 —
+ 276 — + +
C) 318 —
+ 141 — + +

Asagida verilen iglemlerin sonucunu sayilar en yakin yuzlige yuvarla-
yarak tahmin ediniz. Daha sonra toplama iglemini yapip tahmininiz ile
islem sonucunu karsilastiriniz.

Tahmin islem Sonucu
a) 415 —
+ 208 — + +
b) 664 —
+ 241 — + +
) 524 —
+ 287 — + +

Bir ¢iftlikte 163 koyun ve 115 tane de inek vardir. Bu ¢iftlikteki koyun ve
ineklerin toplamini sayilarn onluga yuvarlayarak tahmin ediniz.



. ZiHINDEN TOPLAMA iSLEMi YAPALIM

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

Mert 22 TL'ye bir forma, 26 TLye de bir futbol topu aldi. Saticiya ka¢ TL
0deyecegini zihinden hesaplamak istedi. Mert’e yardim edelim.

22 + 26 (Sayilan onluk ve birlik gruplar hélinde yazalim.)

NN

20 +2+20+6
20+20+2+6 (Onluk ve birlikleri ayr ayr toplayalim.)

L

40 + 8 =48 TL Mert, saticiya 48 TL 6demelidir.

1. Ornek yp

Bir fabrikada 52 erkek, 38 kadin isci ¢alisiyor. Fabrikada kag is¢inin ¢a-
listiginmi zihinden hesaplayalim.

52 + 38

/AN

50+2+30+8 (Sayilar onluk ve birlik gruplar halinde yazalim.)
50+30+8+2

80+ 10=90

2.0rnek yp

Resimdeki sandalyenin fiyati, sehpanin fiyatindan 9 TL fazladir. Sandal-
yenin fiyatin1 zihinden hesaplayalim.

215+ 9 (9’u 5 + 4 olarak yazalim.)

N\

215+5+4

220+ 4 =224
Sandalyenin fiyat1 224 TL'dir.
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3.0rnek y
Bir manavda 6gleden 6nce 45 kg, 68leden sonra 22 kg domates satildi.
Bu manavda bir giinde toplam kag kilogram domates satildiginmi zihinden
hesaplayalim.

45 + 22 Toplananlardan birini onluk ve birlik gruplar hélinde
l \ yazalim.
45+ 2 + 20 (Toplananlardan birine diger toplamdaki birlikleri ilave

\ / edelim.)

47 + 20 = 67 (Buldugumuz toplama onluklarn ekleyelim.)

4.0rnek yp

Hasan amcanin bahgesinde 100 tane elma, 80 tane kiraz agaci vardir.
Hasan amcanin bahgesinde kag¢ tane aga¢ oldugunu zihinden hesaplaya-

Iim.
11010 ) 3
N 0 (100’tn onlar basamagina 80 sayisinin onlugunu ek-
leyelim.)
18)0
5.0rnek
Yandaki ¢uvallarda toplam kag¢ tane pata- iy o

tes vardir? Zihinden hesaplayalim.

’7 " : B s
200 adet 40 adet

200 sayisinn ustiine 40’1 onar onar sayarak ekleyelim.

200 — 210, 220, 230, 240
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1.

2.

3.

. Ebru, yeni aldig1 6yku kitabini 2 haftada

Konu Degerlendirme
Asagidaki islemleri zihinden yapiniz.
a) 65 + 32 b) 43 + 56
c) 75+ 18 ¢c) 19+ 24

Asagidaki islemleri zihinden yapiniz.
a)418+7 b) 624 + 9
c)514+8 ¢) 276 + 5

Asagidaki islemleri zihinden yapiniz.
a) 300 + 60 b) 400 + 20
c) 600 + 70 ¢) 700 + 80

Bir stiriide 300 koyun, 80 tane kuzu vardir. Siirtide kag tane hayvan ol-
dugunu zihinden hesaplayiniz.

Bir yardim kermesinde ilk giin 45, ikinci gtin 37 dilim kek satildi. Bu ker-
meste iki giinde kag¢ dilim kek satildigini zihinden hesaplayiniz.

okuyup bitirdi. Birinci hafta 100 sayfa, ikin-
ci hafta 60 sayfa okudu. Ebru'nun okudu-
gu kitabin kag sayfa oldugunu zihinden he-
saplayiniz.




" TOPLAMA iSLEMINDE VERILMEYEN
TOPLANANI BULMA -

Okulumuzun diizenledigi aga¢ dikme senliginde 275 fidan dikildi. Bu fi-
danlarin 113 tanesi ¢am, geri kalani meyve fidanidir.

Kac tane meyve fidani dikildigini bulalim.

i.adim 1 13 2.adim 113
+ OO0 + OO
275 275

(3’e 2 eklersek 5 olur.)

3.adim 1 13 4. adim 113
+ O®Q + DO
275 275

(1’e 6 eklersek 7 olur.) (1’e 1 eklersek 2 olur.)

Senlikte 162 tane meyve fidani dikilmisgtir.

1. Ornek y
145
Yandaki toplama igleminde verilmeyen rakami bulalim. + 5A1
676

A+A=TiseA=3 (7—4=3)
Islemde A yerine 3 yazilmahdur.
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2.0rnek yp

OO
Yandaki toplama igleminde verilmeyen toplanani bula- + 356
lim. 70 3
l.adm (O(O7) 2. adim @
+356 O@®
703 + 356
703

6 ile toplandiginda 3 eden bir dogal Elde 1'i 5e eklersek 6

say1 yoktur. O halde islem, eldeli topla- eder. 6 ile toplandiginda 10

ma islemidir. 6’ya 7 eklersek 13 eder. eden dogal say1 4'tir.

3. adim 00
@@ Elde 1'i 3’e eklersek 4 eder. 4 ile toplandiginda
+356 7 eden dogal say1 3’tiir.
703
.0rn
3.0rnek p —
Yandaki toplama igleminde verilmeyen toplanani bu- 132
lahim. + OO0
996

Verilmeyen toplanan: bulmak i¢in verilen sayilar toplayalim.

243
+ 132

375

Simdi de toplamdan 375 sayisini ¢ikaralim.

996
- 375

®©2W
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Konu Degerlendirme

Asagidaki islemlerde verilmeyen rakamlar bulunuz.

a) 143 b) 357 c) 142
+ 4@4 + %36 + 5H6
627 593 708

¢) 265 d @85 e) 37k
+ €72 + 154 + 434
537 539 809

Asagidaki islemlerde verilmeyen toplananlari bulunuz.

a) 273 b) ... c) 381
+ ... + 491 +
791 724 605
¢) ... d) 660 e) ...
+ 409 oL + 139
872 851 420

Asagidaki islemlerde verilmeyen toplananlari bulunuz.

a) 215 b) 406 c) 371
362 261

+ ... + ... + 496
728 877 983

¢)

163

+ 521

836
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= TOPLAMA ISLEMINI
- KULLANARAK PROBLEM COZELIM

Yeni evlenecek olan Mehmet ve Ebru, evlerine asagida verilen esyalar
aldilar.

Koltugun fiyat1 400 TL, iitii masasinin fiyat1 210 TL'dir. Utdj, {itii masasin-
dan 115 TL daha pahalidir. Mehmet ve Ebru'nun esyalara ka¢ TL 6dedigini

&= 5

Verilen
Esyalarn fiyatlan verilmis.

bulalim.

Istenen

Esyalarin toplam fiyati isteniyor.

Plan Yapalim

Once {itiiniin fiyatini bulalim. Sonra egyalarin fiyatlarim toplayalim.

Problemi Cozelim

Utiiniin fiyatini bulmak igin titii masasinin fiyatina 115 TL ekleyelim.

210
+ 115

325TL  Utiiniin fiyati

Simdi de t¢iinin fiyatini toplayalim.
400

210
+ 325

935TL Esgyalara 935 TL 6denmistir.
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1. Ornek y

dar 317 kg, 6gleden sonra ise sabah-
kinden 105 kg fazla findik toplandi. Bu
bahceden bir giinde ka¢ kilogram fin-
dik toplandigini bulalim.

82

Bir findik bahg¢esinden 6gleye ka-

Gorsel 2.1

Verilen

Bahceden sabah ve 6gleden sonra toplanan findik miktari verilmis.

Istenen

Bir ginde kag kilogram findik toplandig: isteniyor.

Plan Yapalim

Ogleden sonra toplanan findik miktarini bulalim.

Sabah ve ¢gleden sonra toplanan findik miktarlarini toplayalim.

Problemi Cozelim

317
+ 105

422kg  Ogleden sonra toplanan findik miktari.

TUm giin toplanan findik miktarini bulalim.

317
+ 422

739kg

Bahcgeden bir giinde 739 kg findik toplanmigtir.



2.0rnek y

Asagida verilen resmi ve sayilan kullanarak bir problem kuralim.

238 142

46

Bir tavuk ciftliginde 238 tane tavuk, 142 tane civciv ve 46 tane horoz var-
dir. Bu ciftlikte toplam kag tane hayvan oldugunu bulunuz.

3.0rnek yp

Asagida verilen resmi ve sayilari kullanarak bir problem kuralim.

438 m 125 m

106 m

Ahmet her giin diizenli olarak kosuyor. Cuma giinii 438 m kosan Ahmet,
cumartesi giini cumadan 125 m fazla, pazar giinii de cumartesiden 106 m
fazla kostu. Ahmet pazar giinii ka¢ metre kosmustur?
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Konu Degerlendirme

1. Yandaki tabloda bir ciftlikte ¢ Tablo: Uretilen Siit Miktar

gunde tretilen siit miktan veril- Giinler | Siit Miktar (/)
migtir Cuma 236
Ciftlikte ti¢ glinde toplam kag lit- T — 315
re sit tretilmistir?

Pazar 193

2.. Bir okulda diizenlenen yil sonu kermesine birinci giin 184, ikinci giin
256, uclinci giin ise 138 kisi katildi. Kermese i¢ glinde toplam kag kisi
katilmigtir?

3. Mert bayramda aile biiyiiklerini ziyaret etti. Onlar da Mert’e harclik ver-
di. Dedesi 75 TL, buiytiikannesi 60 TL ve teyzesi 50 TL har¢lk verdi.
Mert bayramda toplam kag¢ TL har¢hk almistir?

4. Harmandah koyiinde 126 kadin, 105 erkek ve erkek sayisindan 34 fazla
cocuk yasiyor. Bu koytin niifusu kag kisidir?

9. Yandaki verilen sayilari ve resmi kullana- -

rak toplama iglemi ile ilgili bir problem
kurup ¢oziiniiz.

145 206




il

Bir sinemada Mutlu Hayvanlar fil- £ "
mini cumartesi gini 343 kisi, pazar |- :
glinii 416 kisi izledi. -

Pazar giinii filmi izleyenlerin sa- &

yis1 cumartesi giini izleyenlerin sayi- &
sindan kag fazladir? Tahmin edelim.

1. Yol:
Sayilar1 en yakin onluga yuvarlayarak farki tahmin edelim.
416 — 420
343 — - 340
8 0 kisi

Islem yapalm.
416
- 343
7 3 kisi

Tahminimizle islem sonucunu karsilastiralim.
80— 73 = 7 kisi
Tahminimiz islem sonucundan 7 kisi fazladir.

2. Yol:

Sayilan en yakin yuzlige yuvarlayarak farki tahmin edelim.
416 — 400
343 — - 300

10 O kisi

Tahminimiz ile islem sonucunu karsilastiralim.
100 — 73 = 27 kisi
Goruldugu gibi onluga yuvarlanarak yapilan islemin sonucu gercek sonu-
ca daha yakindir.
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1. Ornek yp

Bir beyaz esya magazasi kahve makinesinin fiyatinda
indirim yapti. Etiketin tizerindeki fiyata bakarak tahminen
ka¢ TL indirim yapildigini bulalim.

Sayilarin yuzler ve onlar basamagindaki rakamlarin basamak degerleri
farkini bulalim.

982 — 900 + 80
768 — — 700 + 60

200 + 20 = 220TL

Kahve makinesine yaklasik olarak 220 TL indirim yapilmigtir. Simdi ¢ikar-
ma iglemini yapip islem sonucunu tahminimizle karsilastirahm.

982
- 768

214 TL
220-214=6TL

Tahminimiz islem sonucundan 6 TL daha fazladr.

2.0rnek yp

Simge, kumbarasinda biriktirdigi 148 TL'nin bir kismi ile kardesine kir-
tasiye malzemeleri aldi. Geriye 34 TL'si kaldigina gére Simge, kirtasiyede
tahminen ka¢ TL harcamistir?

148 — 100 + 40
34 — - 30

100 + 10 = 110TL

Simdi de ¢ikarma islemi yapip islem sonucunu tahminimizle karsilastira-

lim.
148

- 34
114TL

114 - 110 = 4 TL Tahminimiz islem sonucundan 4 TL eksiktir.
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Konu Degerlendirme

1. Asagidaki sayilari en yakin onluga yuvarlayip aralarindaki farki tahmin
ediniz. Daha sonra ¢ikarma iglemini yapip tahmininizle islem sonucunu

karsilastiriniz.
Tahmin islem Sonucu
a) 817 —
- 625 — — -
b) 438 —

- 376 — — _

2. Asagidaki sayilar en yakn yiizliige yuvarlayip aralarindaki fark: tahmin
ediniz. Daha sonra ¢ikarma islemini yapip tahmininizle islem sonucunu
karsilastiriniz.

Tahmin islem Sonucu
a) 785 —
- 349 — — _
b) 883 —

- 425 — — _

3. Resimdeki kanepe, koltuktan tahminen kag TL pahalidir? (Tahmini sa-
yilarn onluga yuvarlayarak yapiniz.)

£ 987 458
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- CIKARMA ISLEMINi KULLANARAK -

5 PROBLEM COZELIM -

Okulca gidilen bir tiyatro gosterisine 178 6grenci, 14 6gretmen katildi. Bu ti-
yatro salonunda 240 koltuk vardi. Tiyatroda kag kisilik bos yer kaldiginmi bulalim.

Istenen
Kag¢ kisilik bos yer kaldigim
bulmamiz isteniyor.

Verilen

Bir tiyatro oyununa 178 6gren-
ci, 14 6gretmen katildi. Salonda 240

tane koltuk vardi.

Plan Yapalim
Tiyatroda kag kisilik yer kaldigini bulmak i¢in 6grenci ve 68retmen sayi-

larin1 toplayalim. Toplam koltuk sayisindan bu sayiy1 ¢ikararak kalan koltuk

sayisini bulalim.

Problemi Cozelim

178 240
+ 14 - 192
19 2 koltuk 0 4 8 koltuk

48 tane bos koltuk kalmustir.

Yandaki karekodu okutarak verilen sunumu izleyiniz.
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1. Ornek y

Eskisehir’de bulunan bir ilko-
kul Canakkale’ye gezi diizenle-
di. 422 kilometrelik yolun 152 ki-
lometresini gittikten sonra mola
verdiler. Moladan sonra 125 kilo-
metre gittiler ve tekrar mola ver-
diler. Geziye katilanlarin Canak-
kale’ye varmak icin daha ka¢ km
yolu kalmigtir?

Gorsel 2.2: Canakkale Sehitler Abidesi

Verilen

Eskisehir - Canakkale arasi 422 kilometredir. Yolun 6nce 152 kilometresi,
sonra 125 kilometrelik kismi gidilmis.

Istenen

Kac kilometrelik yolun kaldigini bulmamiz isteniyor.

Plan Yapalim

Gidilen yolu bulalim. Toplam yoldan gidilen yolu ¢ikaralim.

Problemi Cozelim

152
+ 125

277 km

4 2 2 —> Yolun tamami
— 2 77— Gidilen yol
145 km—— Kalan yol
Geziye katilanlarin Canakkale’ye varmak icin 145 km yolu kalmistir.
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2.0rnek yp

Cam atiklarin geri déniisimu su ve hava kirliligini dnler, enerji tasarru-
fu saglar.

Okulumuzda diizenlenen geri doniisim kampanyasinda 3. siniflar atik
kutusuna 413 tane cam sise attilar. 4. smiflar 3. siniflardan 55 tane eksik
cam sise att1. 3 ve 4. siniflarin kutuya kag tane cam sise attigin bulalim.

Verilen Istenen
Atik kutusuna 3. sinuflar 413, Kampanyada 3 ve 4. simiflarn atik
4. siniflar da 3. siniflardan 55 ek- kutusuna toplam kag tane cam §1§e at-
sik cam sise atmus. tigin1 bulmamiz isteniyor.

Plan Yapalim

3. smif 6grencilerinin attiklar1 cam sise sayisindan 55’1 ¢ikaralim. Buldu-
gumuz sayi ile 413’1 toplayalim.

Problemi Cozelim

413 358
- 55 + 413
3 58 cam sise 7 7 1— 3 ve 4. siniflarin attiklar cam

sise sayisl

3.0rnek yp

Asagida verilen resmi ve sayilar kullanarak toplama ve ¢ikarma islemi
ile ilgili bir problem kuralim.

Ali harchklarindan biriktirdigi
para ile hikaye kitabi aldi. Ali, 168
sayfalik kitabin ilk giin 15 sayfasi-
ni, ikinci giin 17 sayfasim okudu.
Ali'nin okuyacag1 kag¢ sayfa kal-

mistir?
168 15 17
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Konu Degerlendirme

1. Handan Hanmim, yetistirdigi 225 kg cilegin 120 kg’in1 pazarda satt1. Ci-
leklerin 40 kg1 ile de recel yapti. Handan Hanmim’in kag kilogram c¢ilegi
kalmigtir?

2.. Bir otobiiste 53 yolcu vardi. Otobiis duraga gelince 8 yolcu indi, 14 yol-
cu bindi. Duraktan ayrilirken otobiistin kag¢ yolcusu vardir?

3. Bir ciftlikteki ineklerden carsamba glinu 163 litre, pergembe gini
136 litre stt sagildi. Bu sttiin 95 litresi ile yogurt yapildigina goére ka-
lan siit kag litredir?

4. Asagida fiyatlan verilen iirtinleri ve paralar kullanarak toplama, ¢ikar-
ma iglemleri ile ilgili bir problem kurunuz. Bu problemi ¢oziniiz.

TURKIYE CUMH..;RIYET M BANKASI J
=r b - il

N “TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI g
x af, /

X

s O :
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- CETELE VE SIKLIK TABLOSU OLUSTURALIM

|

Elif, simif arkadaglarina en sevdikleri meyve suyu ¢esidini sordu. Arkadas-
larinin verdigi cevaplara gore asagidaki nesne grafigini olusturdu.

Grafik: Sevilen Meyve Suyu Cesitleri

Meyve Suyu Cesidi Ogrenci Sayisi

Portakal YYYYYYYYYYY
o JI)

Elma D G Gb G GO & @ 6

e 29909

Vigne XXX XYXXYY

(Her meyve 1 68renciyi temsil etmektedir.)

Daha sonra nesne grafigindeki bilgileri cetele ve siklik tablosunda gosterdi.

Bir konu ile ilgili arastirma yaparak elde edilen bilgilerin diizenli bir sekil-
de satir ve siitunlarla gosterilmesine tablo denir.

Tablo: Sevilen Meyve Suyu Cesitleri Tablo: Sevilen Meyve Suyu Cesitleri
Meyve - - Meyve s .
Suyu Cesidi Ogrenci Sayisi Suyu Cesidi Ogrenci Sayisi
Portakal 1/ Portakal 12
Havug /17 Havug
Elma /77 Elma 8
Nar -+ Nar
Visne -+ H+ Visne 10
Verilerin tabloda cizgilerle ifade Verilenin tabloda sayilarla ifade
edilmesine getele tablosu denir. edilmesine siklik tablosu denir.

Grafige gore en cok sevilen meyve suyu portakal, en az sevilen meyve
suyu ise havug¢ suyudur. Grafikte 38 6grencinin cevabi bulunmaktadir.
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1. Ornek yp
Bir magazada bir haftada satilan pantolon, kazak, gomlek, elbise ve
mont sayisi agsagidaki nesne grafiginde gosterilmistir. Grafikteki bilgileri ce-
tele ve siklik tablosunda gosterelim. Grafigi yorumlayalim.

Grafik: Satilan Giysiler

Giysi Cesidi Satilan Giysi Sayisi
o n n n n

- 99999888
cmec | [ R 4R AR 4R 4B AR
Elbise & & & &

SR Y Y

(Her nesne 2 iirtini temsil etmektedir.)

Grafikteki bilgileri ¢etele ve siklik tablosunda gosterelim.

Tablo: Satilan Uriinler Tablo: Satilan Uriinler

Uriin Cesidi | Satis Miktan Uriin Cesidi | Satig Miktan
Pantolon /77 Pantolon 8
Kazak -+ -/ Kazak 16
Gomlek -+ 1177 Gomlek 14
Elbise H+H 777/ Elbise

Mont -+ / Mont

Tabloya gore en ¢ok satilan iuirtin kazaktir.

2 x 8 = 16 tane kazak satilmigtir.

En az satilan tirin monttur.

2 X 3 = 6 tane mont satilmigstir.




Magazada toplam 2 x 7 = 14 tane gomlek satilmistir.
Magazada pantolon ve elbise esit sayida satilmistir.
Magazada 2 x 4 = 8’er tane pantolon ve elbise satilmistir.

Bu magazada bir haftada 16 + 6 + 14 + 8 + 8 = 52 tane urlin satilmigtir.

2.0rnek yp
Asagidaki sekil grafigi, bir ¢icekcide bir giinde satilan cigeklere gore

diizenlenmigtir. Grafikteki bilgileri siklik tablosunda gosterelim. Grafigi yo-
rumlayalim.

94

Grafik: Cicekcide Satilan Cicekler

Cicek Sayisi
50"""":' ”””
e
e A e
ol @ @ e
10,900 O
oLESEISEEOE NS e et

B 8 78 g

20 %’ G-~

o S

z & S

A N

(Her sekil 10 tane ¢icegi temsil etmektedir.)

Cicekcide toplam 20 + 30 + 40 + 30 = 120 tane cicek satilmusgtir.
Grafikteki bilgileri siklik tablosunda gosterelim.

Tablo: Cicekcide Satilan Cicekler

Cicek Cesidi | Satis Miktar
Nergis 20
Papatya 30
Gul 40
Karanfil 30

Grafigi yorumlayalim.
En cok satilan ¢icek giil, en az satilan ¢igek nergistir.
Satilan giil sayisi, nergis sayisindan 20 fazladir.

Satilan karanfil sayisi, papatya sayisina esittir.



Konu Degerlendirme

Zehra ile Elif yasadiklan yerde 1 aylik hava olaylarimi gézlemleyerek veri
topladilar. Topladiklan verileri agsagidaki nesne grafiginde gosterdiler.

Grafik: Hava Olaylar:

Hava Durumu Hava Olaylari
Bulutlu L) L £ &£
Giinesli

Karh @ @ oron
Heage o St s

Yagmurlu ?ﬁ ?ﬁ ?ﬁ

(Her nesne 2 giinii temsil etmektedir.)

ke ke Heake s e s

Nesne grafigindeki bilgileri siklik ve cetele tablosunda gosteriniz.

Asagidaki grafikte Mert’'in 1 yil igcinde okudugu kitaplar gosterilmistir.

Grafik: Mert'in Okudugu Kitaplar
Kitap Sayisi

0 Kitap Turu

(Her sekil 2 kitab: temsil etmektedir.)

Grafikteki bilgileri siklik ve getele tablosunda gosteriniz. Grafige gore
asagidaki sorularn cevaplayiniz.

a) Mert en fazla hangi tiir kitap okumustur?
b) Mert en az hangi tiir kitap okumustur?

c) Mert 1 y1l boyunca toplam kag tane kitap okumustur?
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Asagidaki grafik bir ciftlikte bulunan hayvanlarn sayisini gostermektedir.
Grafik: Ciftlikteki Hayvanlar

Hayvan Sayisi

sor Ll

20 A

10)AiAA A
0 A A A A A Hayvanlarin Tiirleri

%% 5 %3

£ & B §

MBI

(Her sekil 10 tane hayvan temsil etmektedir.)

Yukaridaki grafige gore asagidaki sorulart yanitlayimiz.
a) Ciftlikte en ¢ok ve en az hangi hayvan vardir?

b) Tavuk ve horozlarin toplami koyunlardan kag fazladir?

Asagidaki grafik, bir ilkokuldaki 3. sinif 6grencilerinin ¢aldiklar miizik
aletlerine goére olusturulmustur.

Grafik: Calinan Miizik Aletleri

Miizik Aleti Ogrenci Sayis1

w S

Gitar &&&&&

Baglama

Piyano ﬁ ﬁ

(Her nesne 1 6grenciyi temsil etmektedir.)
Asagidaki sorulan grafige gore yanitlayiniz.

a) En ¢ok ¢alinan miizik aleti hangisidir?

b) Baglama ¢alanlarin sayisi ile gitar ¢alanlarin sayisini karsilastiriniz.



GRAFIKLERi KULLANARAK PROBLEM COZELIM ,_~

E

Beril ile Ipek okullarindaki 3. simf grencilerine evcil hayvan besleyip bes-
lemediklerini sordular. Evcil hayvan besleyenlere ait verileri asagidaki grafik-

te gosterdiler.
Grafik: Evcil Hayvanlar

Hayvan Adi Ogrenci Sayisi

MY
Kopek ME.’ME.’KK&

S gt
T D i S e i s e B a8

(Her varlik 1 6grenciyi temsil etmektedir.)

Grafige gore asagidaki sorularn cevaplayalim.
a) Balik besleyenler ile kopek besleyenlerin sayisin karsilagtiralim.

Kopek besleyen 5 kisi, balik besleyen 10 kisi vardir. Balik besleyenler,
kodpek besleyenlerin 2 kat1 kadardir.

b) Kedi besleyenlerin tavsan besleyenlerden kag kisi fazla oldugunu bu-

lalim.
Kedi besleyen 8 kisi, tavsan besleyen 2 kisi vardir.

Aralarindaki fark 8 — 2 = 6 kigidir.

c) Okulda evcil hayvan besleyen 6grenci sayisini bulalim.

Evcil hayvan besleyenlerin sayisini bulmak i¢in toplama iglemi yapalim.

7+8+5+2+ 10 = 32 kisi
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1. Ornek y
Asagidaki grafikte bir okul kantininde bir giinde satilan yiyecekler gos-
terilmistir.

Grafik: Kantinde Satilan Yiyecekler

AYiyecek Sayisi

45 -~ . oo

P I S

S NN R SO T =

ol & L & i
é I é&é ¢ :

25147 T8

o I I M S

o} & 6 1 & . &

5.8 L 6 1 6 . &

0 ¢ 6 ¢ o ::Yiyecekler
8 Ay

(Her sekil 5 yiyecegi temsil etmektedir.)

Grafige gore asagidaki sorular cevaplayalim.

a) Kantinde en cok satilan yiyecek ile en az satilan yiyecegin farkini bu-
lalim.

Kantinde en ¢ok simit, en az pogaca satilmigtur.
Simit 45 tane, pogaca 20 tane satilmigtur.

Aralarindaki fark 45 — 20 = 25tir.

b) Toplam kag tane gozleme ve tost satildigini bulalim.
40 tane gozleme, 30 tane tost satilmigtir.

ikisinin toplami 40 + 30 = 70 olur.

c) Kantinde bir giinde kag tane yiyecek satildigini bulalim.

Kantinde bir giinde 45 + 30 + 40 + 20 = 135 tane yiyecek satilmistir.
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2.0rnek y

Hasan amcanin tavuklarinin kig ve ilkbahar aylarindaki yumurta sayisi
asagidaki tablolarda gosterilmistir.

Tablo: Kis Aylarinda Toplanan Tablo: llkbahar Aylarinda
Yumurta Toplanan Yumurta
Aylar | Yumurta Sayisi Aylar | Yumurta Sayisi
Aralik 60 Mart 60
Ocak 40 Nisan 70
Subat 50 Mayis 80

Yukaridaki tablolara gore grafik cizelim.

Grafik: Kis Aylarinda Toplanan Grafik: Ilkbahar Aylarinda Toplanan
Yumurta Yumurta

A Yumurta Sayisi 80 AiYumurta SaylSl
70 70 g g
1 AR S — I .
) B NS - o] & 1 8TeT
0l & e HERKNEKN
ol e e ol @ ee
7 . SR N, G T, N ST U T
o} €. ® ® 104
0 ® & & » Aylar 0 : : : » Aylar
Arallk Ocak Subat Mart Nisan Mayis

(Her sekil 10 yumurtay1 temsil etmektedir.)

a) Kis ve ilkbahar aylarindaki yumurta sayisini bulalim.
Kis aylarinda yumurta sayis1 60 + 40 + 50 = 150°dir.
ilkbahar aylarinda yumurta sayis1 60 + 70 + 80 = 210°dur.

b) Ilkbahardaki yumurta sayisimin kig aylarindaki yumurta sayisindan ne
kadar fazla oldugunu bulalim.

210-150=160
Ilkbahardaki yumurta sayisi kistan 60 fazladur.
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3.0rnek y

Asagidaki grafikte bir kitap¢ida bir ayda satilan kitaplarn sayilar veril-
mistir.

[T T
[T
[T

Grafik: Kitap¢ida Satilan Kitaplar

 Kitap Adedi
o0 T : : :
45 1~

40 1
351
30T
ok
20 T
151
10 7

» Kitap Tirleri

(Her sekil 5 kitab1 temsil etmektedir.)

Grafigi kullanarak problem kuralim.

Kitapgida bir ayda toplam kac tane kitap satilmistir?
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Konu Degerlendirme

Asagidaki grafikte bir parkta bir hafta boyunca ytriiytis yapan insanla-
rin sayisi gosterilmistir.

Grafik: Yiiriiyiis Yapan Insanlar
A
80 T
70 1
60 T
50 T
40 T
30 1
20 T
101

0

» Glnler

(Her sekil 10 kisiyi temsil etmektedir.)

Asagidaki sorulan grafige gore cevaplayiniz.

a) Cuma giini yuriyus yapanlar, cumartesi giini yuriyiis yapanlardan
kac kisi eksiktir?

b) Pazar glinii yuriyls yapanlar, pazartesi giini yiriyus yapanlardan
kac kisi fazladir?

Asagidaki grafikte bir doktorun beg giin boyunca muayene ettigi hasta
sayis1 verilmistir.

Grafik: Doktorun Muayene Ettigi Hastalar

 Hasta Sayisi

80 1
70 1
60
50 1
40 1
30 T
20 1
10 1

>

> >

> >

il 10 hastay1 temsil etmektedir.) 101



102

Asagidaki sorulan grafige gore cevaplayimniz.
a) Doktor, bes giin boyunca kag tane hasta muayene etmigtir?

b) Doktorun en az hasta muayene ettigi giin ile en ¢ok hasta muayene
ettigl giin arasinda kag fark vardir?

Asagidaki grafikte bir otoparktaki arabalarin renkleri gosterilmistir.

Grafik: Otoparktaki Arabalarin Renkleri
Araba Sayisi
A

/
24 1
221
20 1
18 1
16 1

» Araba Renkleri

Klfmlél Maﬁ Yeéil ‘Gr‘i Sar1
(Her sekil 2 arabay: temsil etmektedir.)

Sorular yukaridaki grafige gore cevaplayiniz.

a) Kirmiz1 araba sayisi, yesil araba sayisindan kag fazladir?
b) Mavi ve san arabalarin toplam sayisi kagtir?

c) Otoparkta kag tane araba vardir?

Sinifimizdaki Ogrencilerin Grafik: Ogrencilerin Dogdugu Mevsimler
dogdugu mevsimleri tespit Ogrenci Say1si

edip bir anket diizenledik.
Ankete gore yandaki grafigi
olusturduk.

Grafige gore problem kurup
¢Ozunuz.

—> Mevsimler

(Her sekil 2 6grenciyi temsil etmektedir.)



Asagidaki tablo, bir okulun kiitiphanesinden bir hafta i¢inde 6diing alinan
kitap sayilarina gore diizenlenmistir.

Tablo: Kiitiphaneden Odiin¢ Alinan Kitaplar

Kitap Tiirii Adet

Belgesel 15 'I!., ]
Hikaye 25 W11 R
Gezi 11 E ::E”' ||||!!|I||
Tabloyu yorumlayalim.

; ||||I| ml ll
;
:

foo !'l'

Tabloya gore en ¢ok hikaye kitaplan 6diing ahinmustir. Kiitiphaneden en
az odung alinan kitaplar ise gezi tirtindedir.

En cok 6diing alinan kitap tiirii ile en az 6diing alinan kitap tiirii arasinda

14 fark vardir.

Kiitiiphaneden bir hafta icinde toplam 15 + 25 + 11 = 51 tane kitap 6diing

alinmustur.

1. Ornek yp

Seyma, bir pastanede bir giinde satilan tathlarin sayisim1 6grenerek ce-
tele tablosu hazirladi. Tabloyu yorumlayalim.

Tablo: Satilan Tatlilar

Pasta Tiirii Pasta Adedi
Mozaik pasta /77
Elmal tart HH 7177
Halka tatlisi HHH HH HHHH HHH

Pastanede bir giinde 8 tane mozaik pasta, 14 tane elmali tart, 20 tane hal-

ka tathsi satilmigtir.

Pastanede en ¢ok halka tatlisi, en az mozaik pasta satilmigtir.
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Konu Degerlendirme

Bir okuldaki 3. simif 6grencilerine en ¢ok sevdikleri film tiirleri soruldu.
Verilen cevaplara gore asagidaki tablo olusturuldu.

Tablo: Sevilen Film Tiirleri

Film Tiirii | Ogrenci Sayisi
Komedi 75
Bilim Kurgu 65
Aksiyon 43

Tabloya gore asagidaki sorular cevaplaymiz.

a) En sevilen film tiirt hangisidir?

b) En az sevilen film tiirii hangisidir?

c) Komedi filmi sevenlerle aksiyon filmi sevenlerin toplami kag kisidir?
¢) Komedi filmi sevenler, bilim kurgu filmi sevenlerden kag kisi fazladir?

d) Okulda 3. smifta okuyan kag¢ 6grenci vardir?

Asagidaki cetele tablosunda bir lokantada bir giinde satilan yemeklerin
porsiyon sayisi verilmistir.

Tablo: Lokantada Satilan Yemekler

Yemek Adi Porsiyon Adedi
B - HHHH HHH
Kofte 77/
Biber Dolmasi 77/
Corba SRS
7/

Asagidaki sorularn tabloya gore yanitlayiniz.
a) Corba, biber dolmasindan kag porsiyon fazla satilmigtir?
b) Kofte ve biber dolmasi toplam kag porsiyon satilmigtir?

c) Kofte, biber dolmasindan kag¢ porsiyon fazla satilmigtir?



2. UNITE DEGERLENDIRME

Asagida verilen toplama iglemlerini yapiniz.

a) 393 + 424
b) 694 + 176
c) 538 + 275
Yandaki toplama isleminde verilmeyen toplanan kagctir? 675
+ 132
914

Omiirlerin okulunda 543 égrenci vardi. Okula yeni kaydolan égrenciler-
le okulun mevcudu 768’e ulasti. Omiirlerin okuluna kag égrenci kayit
yaptirmigtir?

Bir trende 105 kadin, 124 erkek yolcu vardi. Ilk durakta trene 12 yolcu
daha bindi. Trende toplam kag yolcu olmustur?

Furkan 6ykii kitabinin 127 sayfasini okudu. 125 sayfa daha okursa kitap
bitecek. Furkan’in 6yki kitab1 kag sayfadir?

Selim 9 yagindadir. Ablasi, Selim’'den 7 yas biiyiiktiir. Iki kardesin yasla-
rinin toplami kagtir?
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Okulda acilan gitar kursuna 125 erkek ve 109 kiz 6grenci kayit yaptirdi.
Kursa kayit yaptiran toplam kag¢ 6grenci vardir?

Yandaki islemde toplamlari kiigtikten biiytige dog- 148 + 358 = a

ru siralayiniz. 125+ 387 =D
136 + 289 =c

Asagida verilen ¢ikarma islemlerini yapiniz.

a) 416 — 358 b) 602 — 345 c) 257 - 134

Bir stirtideki 436 hayvanin 148 tanesi keci, geri kalan1 koyundur. Siirii-
deki koyunlarin sayisi kagtir?

Bir simitgi, 450 simidin 145 tanesini sabah, 224 tanesini 6gleden sonra
satt1. Bu simitc¢inin geriye kag¢ simidi kaldi?

Yandaki tencere, caydanliktan kag
TL daha pahalidir?
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Bir otomobil, 538 kilometrelik yolun 224 kilometresini gittikten sonra
mola verdi. Moladan sonra 208 kilometre daha gidip tekrar mola ver-
di. Otomobilin gidecek kac kilometre yolu kalmigtir?

Grafik: Ciftlikteki Hayvanlar
Hayvan Adi Hayvan Sayisi

- k

T Td W

Keci ﬁ?

Inek laafiaatisdicd
A rf et et
Tavuk “ “ “ “ ”

(Her varlik 10 hayvani temsil etmektedir.)

Koyun

Yukaridaki nesne grafiginde, bir ciftlikte bulunan hayvanlarin sayisi
gosterilmigtir. Bu grafige gore 14, 15, 16 ve 17. sorulan cevaplayimniz.

Ciftlikte kag tane tavuk vardir?

Ciftlikteki ineklerin sayisi koyunlarin sayisindan kag fazladir?

Ciftlikte ayni sayida olan hayvanlar hangileridir?

Ciftlikte toplam kac¢ hayvan vardir?
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Grafik: Yapilan Sporlar

A Ogrenci Sayisi

Futbol
Voleybol
Masa Tenisi |® ' ® 19 ©
Yiizme
Basketbol|@ @ @ @i mi T

(Her sekil 1 6grenciyi temsil etmektedir.)

Yukaridaki grafikte bir siniftaki 6grencilerin yaptiklan spor dallan veril-

mistir. 18, 19 ve 20. sorulan grafige gore cevaplayiniz.

108

Ogrencilerin en ¢ok ve en az yaptig1 spor dallar hangileridir?

Masa tenisi oynayanlarin sayisi, basketbol oynayanlarin sayisindan kag
fazladir?

Bu sinifta spor yapan kag¢ 68renci vardir?

Yandaki karekodu okutarak daha fazla etkinlik ve

soruya ulasabilirsiniz.
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3. UNITE

® Dogal Sayilarla Carpma islemi

® Dogal Sayilarla Bolme islemi
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. CARPMA ISLEMININ KAT ANLAMI -

Zeynep Hanim, bahgesinin bir kismina lahana ekti. Asagidaki resmi ince-
leyelim. Sorular cevaplayalim.

\L".""" S R Y T T

WL ?" T T

* Resimdeki lahanalar kag sira olusturmustur?

* Her sirada kag tane lahana vardir?

% Tum lahanalarn sayisini nasil buluruz?

Asagidaki tabaklarda toplam kag tane elma oldugunu bulalim.

& &0 -

4 + 4 = 8

Dorder elmadan olusan 2 tabakta 8 tane elma vardir.

2 tane 4, 8 eder.
4’lin 2 kat1 8’e egittir.
2 x 4 = 8dir.
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2.0rnek y

Resimlerdeki yumurtalarin sayisini bulalim.

Her birinde 5 yumurta olan 4 sepet var.
4 tane 5’in toplami 20 eder yani

5’in 4 kati, 20’ye esittir.

4x5=20

Sepetlerde toplam 20 tane yumurta vardir.

3.0rnek yp

Resimdeki karincalarin toplam kag tane bacagi oldugunu bulalim.

Karincalarin 6 bacag vardir.

Resimde 4 tane karinca var.
6'nin 4 katini alalim.
4 x 6 = 24 eder.

4 karincanin toplam 24 tane bacag: vardir.
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Konu Degerlendirme

1. Resimdeki agac dallarinda
toplam kag¢ baykus vardir?

4. Resimde toplam kag tane cicek vardir?
Y Y Y Y Y Y

2 e £y £y £ e
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E

~ CARPIM TABLOSU

2. siifta 10’a kadar olan sayilarn 1, 2, 3, 4 ve 5 ile carpmay1 6grenmistik. Bu

yil da 1’den 10’a kadar olan sayilarin 6, 7, 8, 9 ve 10 ile carpimini 6grenecegiz.

6 ile Carpma Islemi
Yuzlik say1 tablosunda 6'nin katlarini isaretleyelim.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71| 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

6'nin katlarmi yazalim: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96.
Simdi de 1’den 10’a kadar sayilar 6 ile ¢carpalim.

xxy = _
wxyl > 1 1x6=6

PET Y > -
x| nxx > | 2x6=12

PERIPTT T = _
yyy|pxyxyxy . 3x6=18

x| xnn|wxn|uxnx > _
wxx|xxx|xwx|uxx > |1 4x6=24

o] woon] x| woex|wny| > _
oy wox|woex| o x| xy 5x6=30

ooy oo x| x| wxx _ _
oo oo wox x| oo w > | 6x6=236

oo x| wood oo oo x| > _
2o 3o o o oo woxox x| wrx 7x6=42

P T P T T T T T
..................................... ) 8 X 6 — 48
20 3 30 3 3 o 3ok oo woxx

P P P P P P > _
00 o 3 oy o aoon v oo oo wor x| xoxx 9x6=>54

P P R P T P T T T e _
2030 3 300 30 a0 o a0 o 3o aoog x| oo o | e > 110x6=060
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7 ile Carpma islemi

Yizlik say1 tablosunda 7’nin katlarini igaretleyelim.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 |12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 | 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

7’nin katlarini yazalim: 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98.

Simdi de 1’den 10’a kadar sayilar 7 ile ¢carpalim.

IYYY . _
YW 1x7=7
666 | 666 | > =
NYYITYYYS 2x7=14
YYSEYYTIRYY IR . _
Y Y YYIrYYYS 3x7=21
TIRYIEY I Y Y I > —
Y Y YYIr Y Y YIrY YY" 4x7=28
066 066 | 666 666 666 | e _
Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y 5x7=35
060 060 0606 060 060000, > _
06606000[0000{0000(0000/0000 6x7=42
666 6661666468 868] 868886 o | 727 _ 4Q
0666(00006/00000000/0000{0000/0000 =
460660 406060 646[ 866 668] 668 r | g5 7 =56
0666(6006/0006(00000000/00006(0000/0000
060 000 066|660 000] 066060006066 > | 9x7=63
0666(6006/0006(0000/0000[0000{0000/0000[0000
646 600000 066 600000 066 000 000]066] Ly 7_mg
0666(0000/0006(0000(0000/0000/0000{0000[0000(0000 X/l=
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8 ile Carpma Islemi

Yizlik say1 tablosunda 8’in katlarini isaretleyelim.
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8’in katlarini yazalim: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96.

Simdi de 1’den 10’a kadar sayilar 8 ile ¢carpalim.
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9 ile Carpma Islemi

Yuzlik say1 tablosunda 9'un katlarini isaretleyelim.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 |12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71| 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

116

9’un katlarinm1 yazalim: 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99.

Simdi de 1’den 10’a kadar sayilan 9 ile carpalim.

AAA
AAA -
AAA >
AAA[AAA
AAA|AAA -
AAA | AAA >
AAA[AAA[AAA
AAA|AAA |AAA o
AAA | AAA |AAA >
AAA[AAA[AAATAAA
AAA |AAA|AAA | AAA >
AAA |AAA |AAA |AAA
AAA[AAA[AAA[AAAAAA
AAA|AAA|AAA|AAA|AAA >
AAA | AAA |AAA |AAA|AAA
AAA[AAA[AAA[AAA|AAA[AAA
AAA | AAA [AAA|AAA|AAA|[AAA| s
AAA | AAA |AAA|AAA|AAA[AAA
AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAA]AAA
AAA [ AAA|AAA|AAA |AAA [AAA[AAA|
AAA | AAA|AAA|AAA|AAA|AAA[AAA
AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAA]AAA
AAA | AAA | AAA |AAA|AAA|AAA|AAA[AAA| e
AAA | AAA |AAA |AAA|AAA|AAA|AAA[AAA
AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAAAAATAAA
AAA | AAA | AAA|AAA|AAA|AAA|AAA|AAA AAA | >
AAA | AAA | AAA|AAA|AAA|AAA AAA AAA|AAA
AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAA[AAATAAAAAA
AAA | AAA|AAA|AAA|AAA |AAA|AAA AAA AAA|AAA[|T>
AAA [AAA | AAA | AAA|AAA|AAA|AAA AAA AAA|AAA

1x9=9
2x9=18
3x9=27
4x9=236
5x9=45
6x9=>54
7x9=063
8x9=72
9x9=281
10x9 =290




10 ile Carpma Islemi

Yuzlik say1 tablosunda 10’un katlarini isaretleyelim.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 30
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71| 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

10’un katlarini yazalim: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

Simdi de 1’den 10’a kadar sayilar 10 ile ¢carpalim.

\J

\/

\/

Y

1x10=10
2x10=20
3x10=30
4x10=40
5x 10=250
6x10=160
7x10=70
8x10=280
9x10=90
10 x 10 = 100
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1. Ornek y

Anahtarliklarda toplam kag¢ tane anahtar oldugunu bulalim.

// N Ny
A A » Wl 2 »
ad % N
% - =i 2
R Wy A %
¥%
L/

W 3

Yukarida 7 anahtarlik ve anahtarliklarin her birinde 4 anahtar var.

Toplam anahtar sayisimi 7 x 4 iglemini yaparak buluruz.
7x4=128

28 tane anahtar vardir.

2.0rnek yp

Sepetlerde toplam ka¢ tane yumurta oldugunu bulalim.

Yukarida 9 tane sepet ve bu sepetlerin i¢inde 6 yumurta var.
Toplam yumurta sayisini 9 x 6 igslemini yaparak buluruz.
9x6 =54

Sepetlerde toplam 54 yumurta vardir.

3.0rnek yp

Gorseldeki toplam sogan sayisini bulalim.

Toplam sogan sayisini 8 x 8 iglemini yaparak
buluruz.

8x8 =064
64 tane sogan vardir.
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Konu Degerlendirme

1. Asagida verilen carpma islemlerini yapiniz. Verilen renklere gére resmi

6x8g

6x3

6x10 a
_\ O
6x9

< e
3 6x3

boyayiniz.

6x3 6x2
S
6x5 X
O
Q 6x4 6x8
X TN TN
O
6x6 6x6
6x10

6x7

/\/\
6x6 6x6

2. Asagida verilen ¢arpma iglemlerini yapimiz. Cigekleri, verilen renklere
gore boyayiniz.

e e85 Naslsoliiiate
e W

*36 *45

9T 9xi 1
*54 *63 £ oo &S ot X
e 99 w8 96 od

/




3. Asagida toplam kac tane balon vardir?

4. Asagida toplam kag tane mum vardir?
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- DOGAL SAYILARLA CARPMA iSLEMi _-

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim
Merve, kirtasiyeden 3 diizine kalem aldi. Merve’nin kirtasiyeden kag tane
kalem aldigini bulalim.

1 diizinede 12 tane kalem (7 1 1 T T

vardir. u N o —HH
Kalem sayisini onluk taban E E E E E E DT
bloklariyla gosterelim. o u o i
7009 900 g9 Jooodd

12 + 12 + 12 = 36

Kalemlerin sayisini bulmak i¢in ¢arpma islemi yapalm.

Onlar Basamag: | Birler Basamag

3 6

Islemde 6nce 3, 2 ile carpilip carpim birler basamagina yazildi. Sonra 3
onlar basamagindaki 1 ile ¢carpilip carpim onlar basamagina yazildi.
Merve, kirtasiyeden 36 tane kalem almigtir.

1. Ornek yp

Yandaki ¢uvallarda toplam kag¢ kilog-
ram bulgur oldugunu bulalim.

132 ——> Carpan
X 3 —— Carpan

6 —> 3x2
90 — 3x30
+ 300 — 3x100

3 9 6 kilogram —— Carpim
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2.0rnek y

Firat Bey, 3 taksitle bir fotograf makinesi aldi. Firat Bey’in her ay dde-
yecegi taksit miktar1 126 TL'dir. Buna gore fotograf makinesinin kag¢ TL ol-
dugunu bulalim.

Fotograf makinesinin fiyatini1 bulmak icin 126 ile 3’u ¢arpariz.

1. adim

126
3 3 x 6 =18 =1 onluk 8 birlik
X S~
3 < elde 1 T
2. adim 126
% 3 3x 20 =60 =6 onluk
78 6 onluk + 1 onluk = 7 onluk
i !
3. adim 126
X 3 3 x 100 = 300 = 3 yuzlik
? 78 TL

%,

10 birlik yerine 1 onluk alinir ve elde olarak isimlendirilir.

= BiLGi

3.0rnek y
Selim amca, bah¢esinden 14 kasa domates topladi. Kasalarin her birin-
de 12 kilogram domates vardir. Buna gére Selim amcanin kag kilogram do-
mates topladigini bulalim.

Yiizler B. Onlar B. Birler B.

Selim amcanin kag¢ kilogram do- ) 4
mates topladigim1 bulmak i¢in 14 ile

.. X 1 2

12’yi carpalim.
2 8
+ 1 4
1 6 8
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4.0rnek y

34 x 12 iglemini yapalim.

34 34
X 12 X 12
6 8 — (2 x 34) 68
+ 340—> (10 x 34)
408

Simdi ayni islemi basamak kaydirarak yapalim.
34
x 12

68
+ 34 (Sifir, sonucu degistirmediginden yazilmamustir.)

408

5.0rnek yp

Ayca her giin 25 soru ¢oziyor. Ayca'nin 15 giinde kag¢ soru ¢ézdigiini
bulalim.

25 ile 15’1 carpalim.
25 A
x 15 S

125 ’W/

+ 25
375

Ayca, 15 giinde 375 tane soru ¢ozer.
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- Konu Degerlendirme

1. Asagida verilen carpma islemlerini yapiniz.

a) 24 b) 32 c) 18
x 25

O

x 8 X

2. Asagida verilen carpma islemlerini yapiniz.

3. Asagidaki carpma islemlerini sonuglariyla elestiriniz.

a) 218 b) 361
X 4 X 2

{11

¢) 24
x 16

c) 135

4. Asagida verilen islemleri inceleyiniz Dogru olanlarin éniine “D”, yanhs

olanlarin 6ntine “Y” yaziniz.
(....)45x 13 =585

(...) 138 x 6 =818
(...) 12 x 15 = 180
(....) 16 x 34 = 744

O. Zeynep Hamim, 4 taksitle mutfak robotu aldi. Zeynep Hamim, her ay
225 TL taksit 6deyecegine gore mutfak robotunun fiyati ka¢ TL'dir?
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10 VE 100 ILE KISA YOLDAN
CARPMA ISLEMI

LT ITERBTRITIT

Her bir sepette 10 tane yumurta var.

3 sepetteki yumurta sayisini bulalim.

3 x 10 = 30 yumurta vardir.

1. Ornek y
Resimdeki ¢iceklerin yapraklarinin toplam sayisini bulalim.
L Q"/; L W,
& ; se AV |
v ’W TS % e ale
ar EA N\ Qq/s;

Resimde 10 tane ¢icek var. Her bir cigekte 6 tane yaprak var.

6 x 10 = 60 yaprak vardir.

Bir dogal saylyl 10 ile kisa yoldan ¢arpmak i 1(;1n 0 dogal sayinin sa-
gina bir sifir konur.

2.0rnek yp

Okulumuzda, y1l sonunda Kapadokya’ya
gezi diizenlendi. Her birinde 46 yolcu bulu-
nan 10 otobiisle yola cikildi. Geziye kag kisi-
nin katildigini bulalim.

46 x 10 = 460 kisi geziye katilmistir.

Gorsel 3.1: Kapadokya
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3.0rnek y

Yandaki cuvallarda toplam kac ki-
logram findik oldugunu bulalim.

100
x 3
300kg

= BiLGi g
Bir dogal sayiy1 100 ile kisa yoldan ¢arpmak i¢in sayinin sagi-
na iki tane sifir yazilir.

4.0rnek y

6 x 100 islemini yapalim.

6 x 100 = 600
L1

Konu Degerlendirme
Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.
a)75x10=.........
b)98x 10 = .............
c)85x10=.......
¢)65x10=......

Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.
a)4dx100= ...
b) 5x 100 = ............
c)8x100=...........
¢)1x100=......
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CARPMA ISLEMINDE CARPANLARIN ARTTIRILIP
AZALTILMASI )/

Ml

=

T’

Yandaki ugur boceklerinin be-

neklerinin sayisini bulalm. ‘

* Yanda 3 tane ugur bécegi var. ‘
Her bir ugur boceginin tze-

rinde 6 tane benek vardir.

3 ugur boceginin iizerinde 3 x 6 = 18 tane benek vardir.

» Ugur boceklerinin sayisin bir arttirahm.

4 ugur boceginin benekle-
Ilii \‘ rinin sayisini bulalim.

4x6=24

» Ugur boceklerinin sayisini bir azaltalim.

2 ugur boceginin beneklerinin sayisi-
‘ n1 bulalim.

2x6=12

Yaptigimiz ¢aligmay birlikte yorumlayalim.

Baslangic — T X 6= 18}
(6 artt1.)

Ugur bocegi sayisi 1 artti. ——>4x6 =24
Carpanlardan biri bir arttirldiginda ¢arpimin degeri diger ¢arpan kadar artt.

Baslangig —>3x6=18

! } (6 azald1.)

Ugur bocegi sayist 1 azaldi, —> 2x6 = 12

Carpanlardan biri bir azaldiginda ¢arpimin degeri diger carpan kadar

azaldi.
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1. Ornek y

Yandaki kopeklerin toplam kag¢ tane
ayag vardir?

Resimdeki 4 kdpegin toplamda 4 x 4 = 16 tane ayag1 vardir.
Kopeklerin yanina bir kopek daha geldi. Kopeklerin toplam kag ayagi oldu?

5 x 4 = 20 tane ayak var.

Kopek sayis1 1 artinca toplam
ayak sayisi 4 artti.

4x4=16
5x4=20

Kopeklerin sayisi (¢arpanlardan biri) 1 arttinldiginda toplam ayak sayisi
(carpimin degeri) 4 artti.

Baslangictaki 4 kopekten biri gitti. Kalan kdpeklerin ayaklarinin sayisini
bulalim.

3 x 4 = 12 tane ayak var.

Kopeklerin sayisi azalinca toplam
ayak sayisi 4 azaldi.

4x4=16
3x4=12

w‘",‘f )

Eel sy

/.‘ b -'p'z
!‘,, )

a

1Al
[ OA\SS =

&

Kopeklerin sayisi (carpanlardan biri) 1 azaldiginda toplam ayak sayisi
(carpimin degeri) 4 azaldi. Bu ¢calismayi tabloda gosterelim.

Kopek Sayisi Ayaklarin Toplam Sayis1

4 4x4=16
9] 5x4=20
3 3x4=12
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Konu Degerlendirme

Asagidaki tabloyu inceleyiniz. Diger tablolarda bos birakilan yerleri or-
nekteki gibi doldurunuz.

1. Carpan(2. Carpan| Carpim 1. Carpan|2. Carpan| Carpim
5 3 15 4 3 12
\5 artt. \4 azaldi.
5 4 20 ‘J 4 2 8 ‘J
a) |1, Carpan|2. Carpan| Carpim
4 3 ... \ 4x3=....
4 4 | .. J 4x4=...
b) |1. Carpan|2. Carpan| Carpim
3 4 \\ 3x4=...
2 4 ’J 2x4= ..
c) |1. Carpan|2. Carpan| Carpim
2 4 \\ 2x4= ...
2 5 J 2xX5=....
¢) |1. Carpan|2. Carpan| Carpim
3 3 \ 3x3=....
3 2 ’J 3x2=....
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CARPMA iSLEMINi KULLANARAK
PROBLEM COZELIM

Mehmet ve dedesi, bahcelerine her sirada 25 tane
olacak sekilde 15 sira domates fidesi dikti. Bu fidelerin
12 tanesi kurudu. Geriye ka¢ tane domates fidesi kal-

mistir?

Verilen _
Mehmet ve dedesi, her sirada 25 fide olacak §ek11de 15 sira domates fi-

desi dikiyor. Bu fidelerin 12 tanesi kuruyor.

Istenen
Geriye kag¢ tane domates fidesinin kaldigini bulmamiz isteniyor.

Plan Yapalim
Bahceye toplam kag¢ tane domates fidesi dikildigini bulalim. Bunun i¢in 25

ile 15’1 ¢garpalim. Toplam fide sayisindan 12’yi ¢ikaralim.

Problemi Cozelim

25 375
X 15 - 12

125 3 6 3 fide kald.
+ 25

375 fide dikildi.

Yandaki karekodu okutarak verilen sunumu izleyiniz.

1. Ornek yp

Selim, hikaye kitabinin 14 giin boyunca her giin 12
sayfasini okudu. Kitabi bitirmek i¢in Selim’in 20 sayfa
daha okumasi gerekiyor. Selim’in okudugu hikaye ki-

tab1 toplam kag sayfadir?

Verilen
Selim, 14 giin boyunca her giin 12 sayfa kitap okuyor. Kitabi bitirebilmesi

icin 20 sayfa daha okumasi gerekiyor.
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Istenen

Kitabin kag¢ sayfa oldugunu bulmamaiz isteniyor.

Plan Yapalim
Selim’in 14 giinde toplam kag¢ sayfa okudugunu bulalim. Bunun igin 14 ile
12’yi carpalim. Sonra okunan sayfa sayisina 20 ekleyelim.

Problemi Cozelim

14 168
X 12 + 20

28 188
+ 14

16 8 sayfa okumustur. Selim’in okudugu kitap 188 sayfadir.

2.0rnek yp

Duru, 410 TL degerinde bir bisiklet begen-
di. Bisiklet almak icin 6 ay para biriktirdi. Her
ay 60 TL biriktirdigine gére Duru'nun biriktirdi-
g1 para bisikleti almaya yeter mi?

Verilen Istenen

Duru, her ay 60 TL aywrarak 6 ay Biriken paranin bisikleti alma-
para biriktirdi. 410 TL degerinde bi- ya yetip yetmeyecegini bulmamiz
siklet almak istiyor. isteniyor.

Plan Yapalim
Duru’nun 6 ayda toplam kag¢ TL biriktirdigini bulalim. Duru’nun biriktirdi-
g1 para ile bisikletin fiyatini karsilagtiralim.

Problemi Cozelim

Duru’nun kag¢ TL biriktirdigini bulalim.
60
X 6
360 TL Duru 6 ayda 360 TL biriktirmistir.

410 TL > 360 TL oldugundan Duru’nun biriktirdigi para bisiklet almaya

yetmez.
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3.0rnek y

Yandaki resmi ve sayilari
kullanarak bir problem kuralim.

Zehra Hanim, pastaneden ta-
nesi 12 TL olan pastalardan 6
tane, tanesi 15 TL olan pastalar-
dan 10 tane aldi. Zehra Hanim’in
aldiklar toplam kag¢ TL tutar?

Konu Degerlendirme

1. Ahmet amca, her birinde 145 tane yumurta bulunan 4 sepet yumurtanin
426 tanesini satt1. Satilacak ka¢ yumurta kaldi?

2.. Cansu, aldig1 kitabin 25 sayfasini okudu. Kitabin kalan sayfalarmi giin-
de 15 sayfa okursa bir haftada bitirebilir. Cansu’nun okudugu kitap kac
sayfadir?

3. Bir bakkal, her kutusunda 30 paket bulunan 12 kutu ¢ay almigtir. Bir ay
sonra 125 paket cay kaldigini géren bakkal, bir ayda kag¢ paket ¢cay sat-
mistir?

4. Ertugrul’un bilyelerinin sayisi, Fatil’in bilyelerinin sayisinin 5 kati kadar-
dir. Fatih’in 27 bilyesi olduguna gore ikisinin toplam kag bilyesi vardir?

. Yandaki resmi ve asagidaki sayilar: kullana-

rak carpma iglemi ile ilgili bir problem ku-
rup ¢ozunuz.

18 5 65
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BOLME ISLEMI

Yandaki resimde kag es dilim kek
vardir?

Masada kag tane tabak vardir? Her bir tabakta kacg es dilim kek vardir?
Resimlerle ilgili matematiksel iglemler yazalim.
12 +-3=4

Aymni iglemi bilyelerle modelleyelim. 12 bilyeyi 3 kisiye esit sekilde dag-
talim.

CLLL L) 0000 06000 9000
LL L L) i ) 1

12

Ayni iglemi say1 dogrusunda gosterelim. 12 birim uzunlugu 3 esit parcaya
ayiralim.

4 4 4

— T —

»

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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= BiLGi

Bolme i§1emir+ isareti ile gosterilir.

1. Ornek y

48 tane cevizi 4 arkadas esit olarak paylasiyor. Her birine kagar ceviz
diisecegini bulalim.

48 - 4 islemini onluk taban bloklan kullanarak yapalim.

A BB e
A En' e in/
g %
/AN AN/
Her bir arkadasa bir onluk blok ve 2 birlik diiser.
Jo95 U009 D99 JO09
12 12 12 12

Sorunun ¢6zimiini bélme iglemi yaparak bulalim.
l.adim 43 }i 2.adim 484
— 1 -

| 12
\1){4 08

— 84—2X4

0

Her bir arkadasa 12 ceviz diiser.

A BiLGi

Boélme iglemiﬁde diger islemlerden farkh olarak isleme en biyuk
basamaktan baglanir.
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2.0rnek y

Fatma ve Serap 45 hikaye kitabini 3 rafa esit olarak dizdi. Raflarda kag
tane kitap oldugunu bulalim.

45 + 3 iglemini onluk taban bloklan kullanarak yapalim.

JHHH o
I J 7 — 45
Joo0od Jd

Her gruba 1 onluk distii. Bir onluk artti.

Artan 1 onlugu birliklere ekleyelim. 15 birlik olustu.

00390030
000909030 J

15 birligi 3 gruba ayiralim. Her gruba beser birlik diisti.

0 09330 JdOIJ9033 09099393
1 onluk 5 birlik 1 onluk 5 birlik 1 onluk 5 birlik
15 15 15

45 +-3=15
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Paylastirma islemini bélme iglemi yaparak bulalim.

Bolinen «—— 45| 3 ——>Bdlen
- 3 15 —— Bolum

15
- 15

00

3.0rnek y

20 kalemi, 6 6grenci paylasirsa her birine kag kalem diisecegini bulalim.
Problemi ¢dzmek icin 20°yi 6’ya bdlmeliyiz.

Bolinen «<—— 20| 6 —» Bélen
- 18"3 —- Bolum

Kalan <«—— 02

Bolme isleminden de anlasilacagi izere her 6grenciye ii¢ kalem diser.
2 kalem de artar. Artan 2’ye kalan denir. Kalan, bélenden kii¢iik oldugundan

isleme devam edilemez.

4.0rnek y

78 + 5 islemini yapalm.

78
- 5 15

28
- 25

03

Islemde kalan 3’tiir. Bunun icin islem, kalanl bir bélme islemidir.
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Kisa Yoldan Bélme Islemi
Elif, 90 tane boncugu onarh gruplara ayirarak kolye yapti. Elif ka¢ tane
kolye yapmigtir?

9010
- 90'9

00 Elif 9 tane kolye yapmustir.

Ayni islemi kisa yoldan da yapabiliriz.

Boliinen ve bolenden birer sifir silerek bolme iglemini yapabiliriz.

9;1}_111 9 |1 yada 9f + 1d=9
- 9

- 919
0
5.0rnek y
30 =+ 10 iglemini kisa yoldan yapalm.
30 + 10 =3

Konu Degerlendirme

Asagidaki bélme iglemlerini yapiniz.

a)72}i b)91}i c)96}i c) 6o}i
d) 84}i 3)75}i f)52}i g) 66| 4

Asagidaki bélme iglemlerini kisa yoldan yapiniz.

a) 20}& b)40}ﬂ C)SO}Q ¢) 10}&
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. ) , 3 \\
Yukaridaki resimde ortadaki tabakta kac tane kofte var? Kac tane cocuk
var?

\ ; o \\

Cocuklarin 6nlerinde kac tane kofte var?

Ortadaki tabakta kac¢ tane kofte kaldi?

Kofte sayist «— 12 | 4 —— Tabak sayisi

— 1213 __, Her tabaktaki kofte sayisi
0 0 —— Kalan

:‘M E%j

Bir bélme isleminde kalan 0 ise bu bélme islemine kalansiz bol-
me islemi denir. Kalan sifir ise

Boliinen = bolum x bolen olur.
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1. Ornek y ( o
36 kilogram un 3 guvala esit olarak boliindi. Her

cuvalda kag kilogram un oldugunu bulalim. @

Bolinen «— 36 | 3 ——> Bolen 36 kg
- 3 1 2 ——> Bolum
06
- 6

0 ——Kalan
Bolme igleminin dogrulugunu kontrol edelim.

Bolinen = bolen x bolum

Bolinen =3x12
Bolinen = 36
2.0rnek yp

Asagida verilen bolme islemini yapip sonucunu kontrol edelim.

ss}i
_ 13

13
- 12
01
Bolme isleminde boliinen 53, bélen 4, bolim 13 ve kalan 1°dir.
4 x 13 =52 52+ 1 = 53 olur.
Bolen Bolim Kalan Bolinen

€8

Bolme isleminde kalan sifirdan farkl ise béyle bolme iglemine ka-
lanli bolme islemi deriz.

Bolinen = (bolim x bélen) + kalan olur.

Kalanh bélme isleminde kalan, bélenden kiiciiktiir.
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3.0rnek y

Hayvanat bahgesinde 5 sincaba
36 ceviz esit olarak paylastirildi. Her
sincaba kac ceviz diiser? Kacg ceviz

artar?
36|5

- 3517
01

Her bir sincaba yedi ceviz diiser. Paylasimda 1 ceviz artar.

Yukaridaki bélme isleminde boliinen 36, bélen 5, bolim 7 ve kalan 1°dir.

5 X 7 =35 35 + 1 = 36 olur.
Bolen Bolim Kalan Boliinen

Konu Degerlendirme

1. Asagida verilen kalansiz bélme iglemlerinde béliinenleri bulunuz.

a)..}%z b)..}%5 c)..}%z

2. Asagida verilen kalanh bélme islemlerinde béliinenleri bulunuz.

a)..}%4 b_)..}%s c)..}%1

6 2 1

3. Bir bolme isleminde bélim 18, bélen 7, kalan 6 ise boéliinen kagtir?

4. Bir bolme igleminde bélen 5 olduguna gére kalan asagidakilerden han-
gisi olamaz? Isaretleyiniz.

6 4 2
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'BOLME iSLEMINI KULLANARAK
.. LROBLEM COZELIM __
Ali, 78 sayfalik kitabin 14 sayfasini okudu. Kalan sayfalar da 4 giinde oku-
yup kitab1 bitirdi. Alj, her giin esit sayida sayfa okuduguna gore bir giinde kag
sayfa okumustur?

T RRRT

Verilen

Ali, 78 sayfalik kitabin 14 sayfasini okumus. Kitabin geriye kalanini her
gln esit sayida sayfa okuyarak 4 giinde bitirmistir.

Istenen

Ali'nin bir giinde kag¢ sayfa okudugunu bulmamiz isteniyor.

Plan Yapalim

Kitabin tamamindan okunan sayfalar ¢ikaralim. Buldugumuz sayiy1 4’e
bolelim.

Problemi Cozelim

78 64| 4
_ 14 — 16 sayfa
6 4 sayfa 24
- 24
00

Alj, her giin 16 sayfa okuyarak kitabi 4 glinde bitirmistir.

Yandaki karekodu okutarak verilen sunumu izleyiniz.

1. Ornek yp

Iki kolinin birinde 23, digerinde 37 tane sabun vardir. Bu sabunlar her
birinde 4 sabun olacak sekilde kutuya konacaktir. Sabunlar koymak i¢in
kac kutu gerekir?

Verilen

Birinde 23, digerinde 37 tane sabun olan iki koli vardir. Sabunlar, her bi-

rinde 4 tane olacak sekilde kutulara konacaktir.
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Istenen
Sabunlan koymak i¢in kag¢ kutuya ihtiya¢ oldugunu bulmamiz isteniyor.

Plan Yapalim

Sabunlarin toplamini bulalim. Toplam sabun sayisini 4’e bolelim.

Problemi Cozelim

23 604
+ 37 — 15 tane
6 0 toplam sabun sayisi 20
- 20
00

Sabunlar1 koymak i¢in 15 tane kutuya ihtiya¢ vardir.

2.0rnek y

Asagidaki resmi ve sayilan kullanarak bir problem kuralim.

35 5

Giilay Hanim, bahgesine 35 tane biber fidesi dikti. Her sirada 5 tane fide
olduguna gore fideler kag sira olusturur?
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Konu Degerlendirme

1. iki sandigin birinde 42, digerinde 54 limon vardir. Sandiklardaki limon-
lar her torbada esit sayida limon olacak sekilde 8 torbaya konuyor. Her
torbada kac limon olur?

2. Bir ciftci, 120 yumurtanin 36 tanesini ayirdi. Kalan yumurtalar her biri
6 yumurta alan kutulara yerlestirdi. Cift¢i yumurtalan ka¢ kutuya yer-
lestirmistir?

3. Ali Bey 136 TL'ye bir pantolon aldi. Pantolonun 44 TL’sini pesin verdi.
Geriye kalanin 4 esit taksitle 6demek tizere saticiyla anlasti. Ali Bey’'in
o0deyecegi taksit miktar1 ka¢ TL'dir?

4. Mustafa amcanin 3 inegi var. ineklerin her biri 15 litre siit veriyor. Mus-
tafa amca, ineklerden aldig siitii 5 litrelik bidonlara doldurmak istedi.
Bunun icin kag¢ bidona ihtiyaci vardir?

. Bayramda annem 49 tane sekerpare yapti. 9 tanesini biz yedik. Geriye
kalanlar1 8 komsuya esit olarak ikram ettik. Her bir komsumuza kacar
tane sekerpare ikram ettik? Hesaplayimniz.

6. Asagidaki resmi ve yandaki sayiy1 kullanarak bolme
islemi ile ilgili bir problem kurup ¢6ziiniiz.
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3. UNITE DEGERLENDIRME

72 x 12 igleminin sonucu kactir?

Bir kitaplikta 3 raf ve her rafta 18 kitap bulunu-
yor. Kitapliktaki toplam kag kitap vardir?

Bir siniftaki 68renciler siralara ticer kisi oturuyor. Sinifta 12 tane sira ol-
duguna gore siifin mevcudu kagtir?

Bir yumurta kolisinde 28 kutu yumurta vardir. Her ku-
tuda 10 yumurta olduguna gore kolide kag¢ tane yu-

murta vardir?

Asagidaki islemleri yapiniz.

a) 25x 10 b) 8 x 100 c) 2x 100
Yandaki carpma isleminde M yerine hangi say1 @ e
gelmelidir? e

| W



7. 5 kisilik bir ailenin el ve ayak parmaklarinin toplami kactir?

9. Okullar arasinda diizenlenen bir turnuvaya 12 futbol takimi katiimistir.
Her takimda 16 oyuncu yer aldigina gore turnuvaya katilan oyuncu sa-
yis1 kactir?

9. Bir ciftlikte her giin 15 kova siit sagiliyor.
30 giinde kag kova stt sagilir?

10. Asagidaki iglemleri yapiniz.

a) 22x 17 b) 41 x 14 c)16x 14
1 1. Yandaki islemde bélinen say1 kactir? e %3
2

12. Kalansiz bir bélme igleminde bélen 12, boliim 8 ise boliinen kagtir?

13. 68 tane sekeri, 5 arkadas esit olarak paylastyor. Paylagilmayan kag seker
kalir?
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Mehmet'in annesi marketten 24 tane portakal aldi. Aldig:
portakallarin 3 tanesinden 1 bardak portakal suyu c¢iki-
yor. 24 tane portakaldan ka¢ bardak portakal suyu cikar?

Bir miktar cevizi 6 arkadas aralarinda esit olarak paylasiyor. Her birine
sekiz ceviz dusuyor. Ayni cevizleri 4 arkadas paylagsaydi her birine ka-
car ceviz diserdi?

Bir bélme isleminde bolim 11, bolen 7 ve kalan 2°dir. Bu bélme islemin-
de boliinen kactir?

Markete gelen 96 bardak, her rafta esit sayida olmak tizere 3 rafa dizile-
cektir. Her rafa ka¢ bardak dizilmelidir?

72 kilogramlik un, iiger kilogramlik posetlere dolduruluyor. Buis i¢in kag
poset kullanilir?

Omer, 89 sayfalik kitabin 17 sayfasini okudu. Omer, kitabin kalan kis-
mim giinde 9 sayfa okuyarak bitirmek istiyor. Omer, kitabin kalan kis-
mini kac giinde okur?

5 x 4 isleminde 5 ¢arpani bir azaldiginda ¢carpimin degeri ka¢ azalir?

Yandaki karekodu okutarak daha fazla etkinlik ve

soruya ulasabilirsiniz.
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4. UNITE

® Kesirler
® Zaman Olgme

® Paralarimiz

® Tartma
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-~ BUTUN, YARIM VE CEYREK MODELLERININ
KESIRLERLE GOSTERIMI

T TR I

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim
Asagidaki resimleri inceleyiniz. Noktali yerlere biitiin, yarim ve ¢eyrek ifa-

delerinden uygun olanlan yaziniz.

1. Ornek yp
Asagidaki 6rnegi inceleyelim.

@ -

Biitiin elma Yarim elma Yarim elma

Yarim elmalar, kesir sayis1 olarak % seklinde ifade edilir. Bir biitiin, iki es

parcaya ayrilmig ve pargalardan biri alinmstir.
1
2

Yukaridaki elma, 2 es parcaya ayrilmigtir. Eg parcalara kargilik ge-
len sayiya kesir sayisi veya kesir denir.

N[
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2.0rnek y

Boyali boélgeyi kesir ile ifade edelim.

Biitiin, 2 es parcaya boéliinmiis, es parcalardan biri boyanmistir. Boyali bol-
ge % ile gosterilir. “Ikide bir” olarak okunur.

1- _/rpay Kesir cizgisi Kesirler pay, payda ve kesir ¢izgisin-
zxpayda den olusur.

Payda, bir biitiiniin ka¢ es pargaya bolindigiini gosterir.

Pay, bir biitiintin ka¢ pargasinin alindigini veya boyandigini gosterir.

3.0rnek y
Annem, bir karpuzu 4 es parcaya boliip tabaklara koydu. Her bir parca-
nin karpuzun kacta kagi oldugunu soyleyip kesirle yazalim.

Her bir karpuz dilimine karsilik gelen say1 kesir sayisidir.

% kesri “dortte bir” olarak okunur. Bu, biitiiniin 4 es parcaya bolindugu-

ni ve es pargalardan birinin alindigini gosterir.

4.0rnek yp
Asagida verilen sekillerde boyali bolgeleri kesir ile ifade edelim.

1 1
4 2
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Konu Degerlendirme

Asagidaki modellerin belirttigi kesirleri yazip okuyunuz.

Asagidaki sekilleri altinda verilen kesirlere uygun olarak boyayiniz.

Asagidaki sekillerin boyali alanlarini kesir olarak ifade ediniz.

Asagidaki modellerden hangisi % kesrini gosterir? Isaretleyiniz.

[] L] []
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| BIRIMKESIR |

Ayse Hanim, 1 tepsi borek yapt1 ve boregi es parcalara boldi. Béregin bir
dilimini Zehra yedi. Zehra'nin yedigi dilimi kesir sayisi ile gosterelim.

Ayse Hanim, bir tepsi boregi 12 es dilime ayirdi. Zehra, bu dilimlerden bir

tanesini yedi. Zehra’nin yedigi kisim % dir. Bir biitiiniin es parcalarindan

birini gdsteren kesir sayisina kesrin birimi denir.
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1. Ornek y

Asagidaki portakal iki es pargaya bolelim. Es parcgalara karsilik gelen
kesri yazalim.

RS

Biitiin Yarim Yarim
1 1 1

2 2
Biitiin portakal 1 tam olarak kabul edilir. Biitiin portakal iki es parcaya bo-
lindi. Her bir es parca kesrin birimidir.
2.0rnek yp

Pizzay: ii¢ es parcaya bolelim. Es parcalardan her birini kesir ile goste-
relim.

1 bitiin

Es parcalardan her biri birim kesirdir. Bu kesrin birimi % “dir.

3.0rnek yp

Deren bir kartonu 5 es pargaya béldi. Bu parcalardan bir tanesini kul-
landi. Deren’in kullandig1 pargaya karsilik gelen kesri yazip okuyalim.

1 biitlin % —> beste bir

Kartonu 5 eg parcaya boldiigimiizde es parcalardan her biri birim kesir-

dir. Bu kesrin birimi % dir.
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Konu Degerlendirme

Asagidaki sekilleri altlarinda yazan kesir sayisi kadar boyayiniz.

AV
o

L
4

Asagidaki sekillerin boyal kisimlarinin gosterdigi kesirleri altlarina yazi-
niz.

....................

Asagidaki kesirler ile okunuslarini eslestiriniz.

5 Yedide bir

Altida bir

Ucte bir

Beste bir

1 Sekizde bir
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'KESIRLERI TANIYALIM

Fatma ve Sertag bir elmay1 dort es pargaya boéldiler. Sonra da pargalarn
aralarinda asagidaki gibi paylastilar.

Elmay 4 es parcaya % parcanin 3 .
ayirdik. Bir parcasini ben _ parcasini ben aldlm.‘Bemm
aldim. Benim aldigim parca bitiin aldigim parcalar kesir say1si

olarak yazalm.

1 ,. ..
elmanin v idir.

Once Kesir cizgisini cizelim. —

Elma 4 es par¢aya bolinmiusti.

Kesir ¢izgisinin altina 4 yazalim. 7T

Sertag es parcalardan 3 tane almisti. Onun aldig1 pargalarn kesir ¢izgisinin

- 3
Ustiine yazalim. 7T

Boylece Serta¢’in aldig1 elmalar % seklinde gosteririz.

% kesrini dortte ti¢ seklinde okuruz.
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1. Ornek yp
Asagidaki sekil kag es parcaya bolinmiistiir? Es parcalarin kag tanesi
boyanmigtir?

Sekil, 8 es parcaya boliinmiis ve bu pargalardan 3 tanesi boyanmigtir.

Boyali kismin gosterdigi kesir % tir.

2.0rnek yp

5 : : :
9 kesir sayisini inceleyelim.

% kesir sayisinda 9 sayisi, bitiiniin 9 eg parcaya bolindigiini gosterir.

Kesirdeki 5 sayisi ise es parcalardan 5 tanesinin alindigini gosterir.

3.0rnek y

Yandaki sekli 4 es parcaya boliip es pargalardan
2 tanesini boyayalim. Olusan kesri yazalim.

!
|

Aymni sekli 8 es pargaya bolelim ve 6 parcayl boyayalim. Olusan kesri ya-
zalim.

!
|

Yandaki karekodu okutarak verilen videoyu izleyiniz.
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Konu Degerlendirme

Asagidaki sekiller es parcalara bélinmiistiir. Sekilleri, boyal bolgelerinin
belirttigi kesirler ve bu kesirlerin okunuslar ile eslestiriniz.

3 Dortte ic¢
4
Ucte iki
1
2
Altida iki
3
5
Beste dort
2
3 :
Ikide bir
2
6 Beste ¢

Asagidaki sekiller es parcalara boliinmiustiir. Boyal bolgeleri ifade eden
kesirleri altlarina yaziniz.

a) b) c)

¢) d) e)
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t. N

PAYDASI 10 VE 100 OLAN KESIRLER

e ———

Dikdértgen seklindeki bir tarla, 10 es parcaya bblijnmiigtiir. Es parcalardan

4’ine bugday ekilmistir. Bugday ekili alan kesir olarak — O seklinde gosterilir.

4 1
1—0 — 4 tane 10 demektir.

1. Ornek y

Annem yaptig1 pastay1 10 es parcaya boldu. 4 parcasini misafirlere ik-
ram etti. Pastanin misafirlere ikram edilen kismin kesir olarak yazalim. Say1
dogrusu iizerinde gosterelim.

Pastay1 1 tam olarak disiiniip 10 es parcaya bolelim.

4 —» 4 tane 1
10 10

4 Kesrinin birimi —— dir.
10 10

10 kesrini say1 dogrusu lizerinde gosterelim.

Sifirdan saga dogru 4 tane 110 ‘lik es parca sayarak 2 "0 bulalim.

10
—t
0 1 2 3 4 1
10 10 10 10

< |
<
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2.0rnek y

Yandaki kare 100 es parcaya boliindi.
40 pargasi boyandi. Boyanan bolimi kesir
sayisl1 ile gosterelim.

158

40
100 100

— 40 tane L

40 N
100 kesrinin birimi 100 dir.

Konu Degerlendirme

Asagida verilen kesirlerin birim kesirlerini yaziniz.

8
V0 < b)yg

o 3
T T

Asagida verilen kesirlerin birim kesirlerini yazinmz.

50 24

a) 700 b) To0
75 18

) Too ) Too

10 kesrini say1 dogrusu lizerinde gosteriniz.



- BIR COKLUGUN BELIRTILEN KESIR
KADARINI BULMA

Selin’in annesi manavdan 12 tane havug aldi. Selin, havucg- \ ,
N N

larin %’ini tavsanina yedirdi. Tavsanin ka¢ tane havug yedi-

gini bulalim.

TSI

1 1

Havuclarin % ’ini bulmak i¢in12 havucu 3 es pargaya bolmemiz gerekir.

12 tane havucun % ’1 4 tanedir.

Problemi bélme iglemi yaparak da ¢ozebiliriz.

Tavsan 12 + 3 = 4 tane havug yemistir.

1. Ornek yp
Emre, hafta sonu babasiyla balik tutmaya gitti. Baba ogul 20 tane balik

tuttular. Tuttuklan baliklarin % 1 yavru oldugundan onlan tekrar suya bi-

raktilar. Emre ve babasinin kag¢ tane balig1 tekrar suya biraktiklarini bulalim.

HERHRRRRR R o e oo~ bRRRERRER MR O 000

20 tane baligin %’i 5 tanedir.

Emre ve babas1 20 + 4 = 5 tane yavru balg tekrar suya birakmiglardir.
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2.0rnek y
Omer 24 tane findigin L ’ini yedi. Omer’in ka¢ tane findik yedigini bu-

lalim.

24

24

6

"in L ’ini bulmak i¢in 24’1 6’ya bdoleriz.

6

-6=4

Omer 4 tane findik yemistir.
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Konu Degerlendirme

Ayse, kimesten 8 tane yumurta topladi. Ayse’nin annesi bu yumurtala-

rin % '1ile omlet yapti. Omlet i¢in ka¢ tane yumurta kullanilmigtir?

Fatma, 24 tane boncugun % ‘11le kendisine kolye yapti. Fatma, kolye i¢in

kac tane boncuk kullanmigtir?

Bir marketteki 50 kg domatesin % 1 satilmigtir. Buna gore markette kac

kilogram domates satilmigtir?

Secil’in 16 tane hikaye kitabi vardi. Secil, kitaplarinin % ‘ini arkadasina

hediye etti. Secil, arkadasina kag¢ tane kitap hediye etmistir?

Bir otoparkta 30 tane ara¢ vardir. Bu araglardan % Inin rengi beyazdir.

Bu otoparkta kag tane beyaz ara¢ vardir?



T

KESIRLER ELDE EDELIM

I —

Etkinlik Yapalim

Arac ve Gerecler: kareli k&git, boya kalemi.

e Es parcalardan birini boyayalim. Boyali kismi gésteren kesir sayisini ya-
zalim.

B R

e Dikdortgenin 2 parcasini daha boyayalim. Boyal kismi gosteren kesir sa-
yisini yazilhim.

e Toplam kag parca boyadiniz?

e Boyadiginiz parcalar butiinin kacta kagidir?
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1. Ornek y

Asagidaki seklin kacta kaginin turuncu oldugunu bulalim.

2.0rnek yp

Sekil 12 es parcaya béliinmis. Bu es par-
calardan 6’s1 turuncuya boyanmis. Seklin

12’de 6’°s1 turuncudur.

Turuncu boyali bolge 5 ile gosterilir.

Yandaki kesir takimlarini kullanarak asa-

gidaki kesirleri elde edelim.

2 4
a) ? C) ?
3 9)
b) ¢) —
a) 1 tam
<« *—>
1 1 1
[+ ]
0 v 1
2
3
c) 1 tam
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a)

Konu Degerlendirme

Asagidaki say1 dogrusunda % kesrini belirten harf hangisidir?

B C D E F G 1

(e)
x> e

Asagidaki say1 dogrusunda A, C ve F noktalarina karsilik gelen kesirleri

yaziniz.
*—>

0 —0—@
Cc D E F 1

«e
0

o e

®
A

Asagida modellenen kesirleri 6érnekteki gibi noktali yerlere yaziniz.

1 tam b) 1 tam
<@ *—> <« *—>
1 171 ] 1 11110171
4 4 4 4 5! 55|55
0 v 1 0 1
2 i
4
c)
1 tam 1 tam
<« *—>
Aty rj1p1y1j1p1 111 (171 11
8/8|/8|8|8|8|8]|8 6| 6|6|6|6]|6
0 v 1 0 1

Asagidaki sekillerde boyali kismin gosterdigi kesirleri yaziniz.

b) c)
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Saati Ogrenelim

Insanlar gecmisten giiniimiize daima zamani
Ol¢meye ihtiya¢ duydular. Tirkler, yuzyillar 6nce-

sinde 12 hayvanh takvimle 1 yili aylara bolmiis-
lerdi. Boylece yil i¢indeki degisimlerin ne zaman
baslayip ne zaman bittigini hesaplayabiliyorlardi.

Misirhlar ise bununla yetinmeyip 1 giini za-
man dilimlerine ayirdilar. Béylece daha kisa siireli

zaman degisimlerini hesaplyorlardi. Misirhlar, za-
man hesaplamalarinda kum ve giines saatini kul-

lanlyorlardl ) I I

Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

Saat 8.

Saat 4’1 15 geciyor. (Saat 4’u ¢eyrek geciyor.)

Saat 2’yi 30 geciyor. (Saat 2 buguk.)

Saat 4’e 15 var. (Saat 4’e ¢eyrek var.)
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Bir giinlik zaman: 6l¢mede kullanilan ara-
ca saat denir. Saat tizerinde 1’den 12’ye kadar
sayilar ve biri uzun (yelkovan), digeri kisa (ak-
rep) iki tane gosterge vardir.

AKREP YELKOVAN

Saatin kisa gostergesidir. Saatin uzun gostergesidir.

Saati gosterir. Dakikay1 gosterir.

Art arda gelen iki say1 arasinda 1  Art arda gelen iki say1 arasinda
saatte ilerler. 5 dakikada ilerler.

Tam bir donmeyi 12 saatte yapar. = Tam bir dénmeyi 1 saatte yapar.

Etkinlik Yapalim

Arag ve Geregler: akrepli ve yelkovanlh saat.

e Yandaki saat kag1 gosteriyor?

® Yelkovani 12°’den 1’e gelene kadar ilerletelim. Yel-
kovanin kag¢ birim ilerledigini ve gegen siireyi séy-
leyelim.

® Yelkovani 12’den 3’tin Gistiine kadar ilerletelim. Yel-
kovanin ilk hareketinden itibaren ka¢ dakika gecti-
gini soyleyelim.
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e Yelkovan 6’ya geldiginde saat kag1 gosterir?

® Yelkovan tekrar 12'nin Uzerine geldiginde saatin kagi
gosterecegini sdyleyelim.

1. Ornek y

Selim’in basketbol kursu cumartesi
glnu ikiyi yirmi bes gece baghyor. Bas-
ketbol kursunun baslangi¢ saatini saat

&
modeli tizerinde gosterelim. {h
%a

A

Saat ikiyi yirmi bes geciyor ise akrep 2 ile 3 arasinda-
dir. Yelkovanin geldigi yeri bulmak i¢in yirmi bese kadar
dakikalar sayalim. Yelkovan 5’in tizerinde olur.

2.0rnek yp
Yanda verilen saatin kagi gosterdigini sdyleyelim.

Saatte akrep 2 ile 3 arasim gosterirken yelkovan 8’i
(40 dakikay1) gosteriyor.

Buna gore saati

“Saat 2’y1 40 dakika geciyor.” veya “Saat 3’e 20 daki-
ka var.” seklinde séyleriz.
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3.0rnek y

Ali'nin okulu saat 09.00°’da bashyor. Saat 9'un 10 dakika 6ncesini ve 10
dakika sonrasim gosterelim. Okunusunu yazalm.

10 dakika 6nce 10 dakika sonra

Saat 9’a 10 var. . 0 geciyor.
(08.50) (09.00) (09.10)

Bir giin 24 saat oldugu hélde saatin tizerindeki sayilar 1’den 12’ye
kadardir. Akrep, 1 giin icinde ayni say1 izerinden 2 defa gecer. Kari-
siklig1 6nlemek icin 1 giin, 12 saatlik iki yarim giine ayrilmistir.

Gilinin ilk yarisi, gece saat 24’te glinlin bitmesi ile baglar. Bu anda
saat 0'dir (sifir). Glniin ilk yarisi, 6gleden 6nce saat 12’ye kadar siirer.
Oglen 12’de giiniin ikinci yarisi baglar. Bu yarida akrep 1’i gosterdigin-
de saat 1 degil 12 + 1 = 13’tiir. Ogleden sonraki saati, akrebin goster-
digi sayiya 12 ekleyerek soyleriz.

4.0rnek y

Sevgi 3’1 20 gege okul servisinden iniyor. Bu zamani saat tizerinde ve
dijital saat lizerinde gosterelim.

Ogleden sonraki saati sdylerken

verilen zamanin tizerine 12 ekleriz.

3+12=15
Ogleden sonra Saat: 15.20 Ogleden sonra
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5.0rnek y
Asagida verilen saatlerin okunusunu sdyleyelim.

Birinci resimdeki saati, glindiiz vaktini gosterdigi i¢in “6glen saat 12”7 diye
soyleriz.

Ikinci resimdeki saati, gece vaktini gosterdigi icin “gece saat 24” diye sdy-
leriz.

6.0rnek p

Asagida verilen saatleri inceleyelim.

Saat 6gleden 6nce 10 Saat 6gleden sonra 4

1 nm
oy
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Konu Degerlendirme

Asagidaki saatlerin ka¢1 gosterdigini altlarina yaziniz.

01.20 19.15
14.10 21.20
16.30 07.25
03.25 21.10
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YIL-HAFTA-GUN VE DAKIKA-SANIYE -

ARASINDAKI ILISKILER =

Ocak 2024
(i bin yirmi dort)
Ptesi Sal Car Per Cum Ctesi Paz

1 2 3 & 5 6 1
8 9 10 11 12 13 1k
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

Zaman 0Ol¢mek i¢in saat, dakika, saniye, yil, ay, hafta, giin gibi cesitli dl¢i
birimleri kullaninz.

Giin: Diinya’'mizin kendi etrafinda bir tam doniisii igin gecgen siireye 1 giin
denir. 1 giin 24 saattir.

Hafta: Yedi giinliik siireye 1 hafta denir. 1 hafta 7 giindiir.

Yil: Diinya’nin Giines etrafinda tam bir dolanim yapmasiyla gecen siireye
1 y1il denir. 1 y1l 365 giin, 52 haftadir.

1. Ornek y

Arda yaz tatillerinde 3 hafta dedesinin yanina kalmaya gidiyor. Kalan
zamanini evinde geciriyor. Arda yilin ka¢ haftasini kendi evinde geciriyor?

1 yil = 52 hafta
52 — 3 =49 hafta

Arda 49 haftay: kendi
?il evinde geciriyor.
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2.0rnek y

Ulkemizde futbol takimlarinin birbir-
leriyle mag yaptig1 futbol ligi 34 hafta sii-
riyor. Futbol takimlar yilin kag¢ haftasin-
da ligde mag¢ yapmiyorlar? Bulalm.

52 — 34 = 18 hafta

3.0rnek y
Bir piyano sanatgisi yilin belli giinle-
rinde konser veriyor. Geri kalan giinlerde
de prova yapiyor. Sanat¢i bir yilda 96 giin
konser vermistir. Sanat¢inin bir yilda kag
glin prova yaptigini bulalim.

1 y1l = 365 giin
365 — 96 = 269 gln

4.0rnek y

ineklerde gebelik siiresi ortalama 280
glindiir. Ineklerin hamileligi 1 yildan kag
glin daha azdir? Bulalim.

365 — 280 = 85 gin

Gorsel 4.2

Gorsel 4.3

171



5.0rnek yp
Bir kosucu 100 metrelik mesafeyi 12
saniyede kostu. Kosucu mesafeyi 1 daki-
kadan kag saniye daha az siirede tamam-
lamigtir? Bulalim.

172

1 dakika = 60 saniye
60 — 12 = 48 saniye

<9 5

Bir dakikanin 60’ta birine bir saniye deriz. 1 dakika = 60 saniye

Gorsel 4.4

Konu Degerlendirme

Asagida verilen ifadelerde bos birakilan yerleri doldurunuz.

a) Lyl o, glindir
b) lyilda ....ccocveviie hafta vardur.
c) 1 dakika ......cccoeveverennnnns saniyedir.

Yilmaz ailesi her sene 5 hafta yazliklarina gidiyor. Bu aile yilin kag haf-
tasinm yazlikta gecirmemektedir?

Bir ressam, bir yilda 218 giin resim kursu verdi. Ressamin bir yilda kurs
vermedigi giin sayisi nedir?

Bir sincap, bir cevizi 48 saniyede yiyor. Sincap, cevizi 1 dakikadan kag¢
saniye daha az siirede yer?

Bir isc¢i calistigi is yerinde her yil 4 hafta izin kullaniyor. Bu is¢i yilin kag
haftasini izin kullanmadan gegirir?



5
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. OLAYLARIN OLUS SURELER]

Beril'in annesi bulasik makinesini saat
17.10°da ¢alistirdi. Makine saat 18.25’te y1-

kamay bitirdi. Makine bulasiklar kag saat
kag¢ dakikada yikamigtir?

Makinenin yikamay bitirdigi saatten

calismaya basladig: saati ¢ikaralim.

18.25
- 17.10

01.15

1 saat 15 dakikada makine bulagiklan yikamistir.

1. Ornek yp

Merve evden okula babasiyla gidiyor. Okuldan eve servisle doniyor.
Asagida Merve'nin okula gidis ve okuldan eve gelis siiresi verilmigtir. Mer-
ve’'nin gidis ve gelis siirelerini karsilagtiralim.

Evden Cikis Saati | Okula Varis Saati | | Okuldan Cikig Saati| Eve Varis Saati
8.25 8.50 15.10 15.50
Okula gidis stiresini bulalim. Okuldan eve gelis stiresini bulalim.
8.50 15.50
- 8.25

- 15.10
2 5 dakika

4 0 dakika
Merve, okula 25 dakikada gidiyor, eve ise 40 dakikada doniiyor.

Babasiyla okula gittiginde 40 — 25 = 15 dakika zaman kazaniyor.
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Kum saatleri ge¢misten gliniimiize kadar zamani 6l¢gmek i¢in kul-
lanilan araglardir. Bu saatlerin i¢cine kum, toz mermer vb. maddeler ko-
nulmaktadir.

Kum saatleri zamani 6l¢mek icin siirekli kullanilmaz. Belirli bir sti-
renin baslangicini ve bitisini gostermek i¢in kullanilmstir.

2.0rnek yp

Yandaki kum saatinin st kismindaki madde 5 da-
kikada bosalmaktadir.

Asagida ise 5 dakikada neler yapilabilecegi veril-
mistir. Gorselleri inceleyelim.

5 dakikada diglerimi fir¢alayip 5 dakikada tizerimi degistiririm.
elimi ylizimu yikarim.
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3.0rnek y

Mehmet’in ylizme dersi cumartesi giinii 11.30’da baslayip 12.40’ta biti-
yor. Mehmet’in yiizme dersinin ka¢ dakika stirdiigtinii bulalim.

Dersin Bagladig1 Saat Dersin Bittigi Saat

1 saat 10 dakika
/\A‘/\

@
11.30 12.30 12.40
\—//

1 saat 10 dakika
11.30’dan 12.30’a kadar 1 saat gecer.

\4

12.30°dan 12.40’a kadar 10 dakika gecer. Mehmet’in ylizme dersi 1 saat
10 dakika stirer.

4.0rnek yp

Serhat, Ufuk ve Mustafa kosu yarismasi yaptilar. Yarisa saat 14.15’te
bagladilar. Serhat yarig1 14.25°te, Ufuk 14.28’de, Mustafa 14.24’te bitirdi. Ya-
ris1 kimin kaginci sirada bitirdigini bulalim.

Serhat : Ufuk :
14.25 14.2 8
— 14.15 — 14.15
1 0 dakika 1 3 dakika
Mustafa :
14.24
— 14.15
9 dakika

Yaris1 Mustafa 1, Serhat 2, Ufuk 3. sirada bitirmistir.
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Konu Degerlendirme

Televizyonda gosterilen bir ¢izgi film saat 09.10°’da baglamis, 09.25’te
bitmigtir. Cizgi film ka¢ dakika stirmusgtiir?

Bir tiyatro oyunu 19.20’de baglayip 20.55’te bitmistir. Oyun ka¢ dakika

stirmiuistiir?

Eylip, cumartesi ve pazar ginleri 10.00 ile 11.10 saatleri arasinda mii-
zik kursuna gidiyor. Eytp, haftada ka¢ saatini ve ka¢ dakikasim miizik
kursunda geciriyor?

Bir otobiis ve tren saat 13.20'de Ankara’dan ayni noktadan Istanbul’a ha-
reket etti. Otobiis 20.35’te, tren 17.40’ta Istanbul’'da ayni noktada oldu.
Her iki aracin ka¢ saat kac dakikada Istanbul’da oldugunu hesaplayiniz.

Omer annesi ve babasiyla aligverise gitti. Evden ¢iktiklarinda saat 13.40"1
gosteriyordu. Eve dondiiklerinde ise saat 16.55 olmustu. Omerler kac
saat ka¢ dakika aligverisg yapmiglardir?

Okulda y1l sonunda kermes diizenlendi. Kermes 09.10°da baslayip15.25’te
sona erdi. Kermes kac saat ka¢ dakika stirmiigtiir?

Selim, her giin 18.10 ile 18.55 saatleri arasinda kitap okuyor. 19.15 ile
19.45 saatleri arasinda da aksam yemegini yiyor. Selim’in kitap okuma
ile yemek yeme siiresi arasinda ka¢ dakika fark vardir?



- ZAMAN OLCULERINI KULLANARAK
PROBLEM COZELIM

l
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Bir tren saat 08.10’da Ankara’dan hareket etti. 4 saat 40 dakika sonra Is-
tanbul’a vardi. Tren Istanbul’a vardiginda saat kag olur?

Verilen Istenen

Trenin hareket saati 08.10°dur. Tren Istanbul’a vardiginda

Yolculuk stresi 4 saat 40 dakikadir. saatin ka¢ olacagini bulmamiz
isteniyor.

Plan Yapalim

Hareket saatinin tistiine yolculuk siiresini ekleyelim.

Problemi Cozelim

Hareket saati

1 saat sonra | 1 saat sonra | 1 saat sonra | 1 saat sonra |40 dk. sonra
08.10 09.10 10.10 11.10 12.10 12.50

8.1 0 —— Hareket saati
+ 4.40 __ yolculuk saati

1250 — Varis saati

Tren Istanbul’a vardiginda saat 12.50 olur.

1. Ornek y
Beril, okuldan eve saat 16.00’da geldi. Once 25 dakika dinlendi. Arka-

sindan 30 dakika yemek yedi. Yemekten sonra 45 dakika ders calisti. Beril
ders calismayi bitirdiginde saat kag olur?

Verilen Istenen

Beril’in okuldan eve gelis saati 16.00dir. Beril ders calismay1
Eve gelince 25 dakika dinlenmis, yemek icin bitirdiginde saatin kac
30 dakikasini ayirmig ve 45 dakika ders c¢alig- olacagim bulmamiz iste-
mistir. niyor.
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Plan Yapalim

Dinlenme, yemek ve ders ¢aligma i¢in gegen siireyi hesaplayalim.

Buldugumuz siireyi, Beril’'in okuldan gelme saati olan 16.00’ya ekleyelim.

Problemi Cozelim

25 + 30 + 45 = 100 dakika
= 60 dakika + 40 dakika
= 1 saat + 40 dakika

16.00
+ 140

17.40

Beril 17.40’ta ders ¢alismay bitirir.

Konu Degerlendirme

Mert’in izledigi ¢izgi filmde onar dakikalik 2 reklam arasi verildi. Film
saat 12.40’ta bitti. Reklam olmasaydi film kacta biterdi?

Bir yolcu vapuru saat 09.15’te hareket edip saat 10.25’te gidecegi yere
variyor. Vapur gidecegi yere ka¢ dakikada ulagmigtir?

Arzu Hanim, yaptig1 boéregi 50 dakikada pisiriyor. Arzu Hanim, béregini
17.20’de firina koydu. Buna goére borek pistiginde saat kag olur?

Burak, babasiyla birlikte futbol magci izlemeye gitti. Mag¢ 14.00’te baglada.
Macgta ilk devre 14.45te bitti. 15 dakikalik devre arasindan sonra ma-
¢in ikinci devresi bagladi. Mag saat kacta biter? (Futbol maci 2 devre-
dir. Her devre 45 dakika stirer.)

Burcu, pazar giini sabah 08.30°da kosmaya bagladi. 35 dakika kostu.
Kosu bittiginde saat kag olur?
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Ogrendiklerimizi Hatirlayalim

Asagida verilen k&gt paralar inceleyelim.

C 100 tane 1 kr. (kurusg) 1 TL eder.
100 kr. =1 TL

10 tane 10 kr.
L= EERr ==L O =

4 tane 25 kr.
Ao b= 00Elc—"1=0

2 tane 50 kr.
2x50kr.=100kr. =1 TL

1. Ornek y

Elmalarin kilograminin kac kr. oldugu-
nu bulalim.

1 TL =100 kr.

3TL=1TL+1TL+1TL
= 100 kr. + 100 kr. + 100 kr.
= 300 kr.

Elmanin kilosu 300 kr. tur.




2.0rnek y
Ali, bakkaldan 3 TL'ye gofret aldi. Hiise-
yin amcaya gofret i¢in 10 TL verdi. Ali'nin
kac kurus para tstii alacagini bulalim.

10TL-3TL=7TL
7 TL = 700 kr.

Ali, Hiseyin amcadan 700 kr. para ustu
alir.

3.0rnek yp
475 kr. un kag TL kag kr. ettigini bulalim.

475 kr. = 400 kr. + 75 kr.
475 kr. = 4 TL + 75 kr.

4.0rnek y
6 TL 25 kr. un kag kurus ettigini bulalim.

6 TL 25 kr. =6 TL + 25kr.
= 600 kr. + 25 kr. = 625 kr.

5.0rnek y -

Selin marketten yandaki tiriinleri aldi. Se- Zi‘x

lin’in kasaya ka¢ TL kag kr. 6deme yapacagi- e

n1 bulalim. L
125 kr.

Uriinlerin toplam fiyatim bulalim.
6 TL + 125 kr. + 150 kr.
6 TL+275kr. =6 TL+ 2 TL + 75 kr. =8 TL 75 kr.

Selin’in aldiklar1 8 TL 75 kr. tutmustur.
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-(onu Degerlendirme

1. Asagida verilen ifadelerde bogs birakilan yerleri doldurunuz.

a) 525kr. = ... TL i, kr.
b) 845kr. = ... TL e, kr.
c) 980 kr. = ....cccver TL o kr.

2. Asagida verilen ifadelerde bos birakilan yerleri doldurunuz.

a)4TL 35kr. = .. kr.
b) 1 TL 80kr = ... kr.
c)2TL 50kr. = ... kr.

3. Resimdeki iiriinlerin etiketlerine bakimz. Yanda verilen paralarla bu
urinleri alip alamayacagimzi belirleyiniz.

/
L TL

1

=

(

? 225 kr.
c)
¢)
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= PARALARIMIZLA ILGILI PROBLEM COZELI ;I

Duygu, marketten tanesi 2 TL
75 kr. olan meyve suyu, tanesi
1 TL 25 kr. olan maden suyu ve
tanesi 5 TL olan siitten birer pa-
ket aldi. Bu urtnler i¢in kasiyere
10 TL verdi. Duygu’'nun kag lira
para ustl alacaginm hesaplayalim.

Verilen Istenilen
= ﬁ Duygu’'nun aldiklarinin kag lira
F tuttugunu ve kag lira para ustii ala-
cagini bulmamuz isteniyor.
2TL75kr  1TL25kr 5 TL

Plan Yapalim

Once triinlerin ka¢ TL tuttugunu bulalim. Sonra da bu iiriinlerin toplam
fiyatim1 10 TL'den ¢ikaralim.

Planimizi Uygulayalim

2TL75kr. = 275kr
1 TL 25kr. = 125kr.
5TL =+500kr.

900 kr.
900 kr. =9 TL

Duygu’'nun aldig: tiriinler toplam 9 TL tutmustur.

1 0 TL — Kasaya verilen para
— 9TL —> Uriinlerin fiyat:

1 TL — Para usti
Kasiyer, Duygu’ya 1 TL para usti verir.
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1. Ornek y

Paramizi, 6nceliklerimizi belirleyerek tutumlu
bir gsekilde harcamaliyiz.

Hande, harcliklarinin bir kismini kumbarasin-
da biriktirdi. Kumbarasinmi a¢tiginda kumbarasin-
dan 4 tane 20 TL, 4 tane 10 TL ve 3 tane 5 TL
ciktigini gérdii. Hande’'nin parasinin yandaki ayak-
kabiy1 almaya yetip yetmeyecegini bulalim.

Verilen Istenen

Hande’'nin kumbarasindan Hande’nin biriktirdigi paralarla is-
4 tane 20 TL, 4 tane 10 TL ve tedigi ayakkabiy1 alip alamayacagini
3 tane 5 TL ¢ikt1. bulmamiz isteniyor.

Plan Yapalim

Hande’nin biriktirdigi paralan toplayip ayakkabi fiyatiyla karsilastirahm.

Planimizi Uygulayalim

80+ 40+ 15=135TL

135> 125
Hande’nin biriktirdigi para ayakkabinin fiyatindan fazladir.

Hande'nin biriktirdigi para ayakkabiy1 almaya yeter.
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2.0rnek y

-
Yandaki resmi ve sayilarnn kullanarak bir
problem kuralim. %11

Alihan, begendigi kitabi almak i¢in kumbarasina 1 haftaboyuncaher giin 2 TL
att1. Bir hafta sonunda Alihan’in kumbarasinda ka¢ TL’si olur? Alihan istedigi
kitab alabilir mi?

Konu Degerlendirme

Mehmet harcliklarinin bir kismini kumbarasinda biriktirdi. Kum-
barasini actiginda kumbarasindan 2 tane 20 TL, 2 tane 10 TL ve
4 tane 1 TL giktigini gérdii. Mehmet kumbarasinda ka¢ TL biriktirmis-
tir?

Deniz; marketten paketi 8 TL olan biskiividen 3 paket, kilogrami 7 TL
olan cileklerden 2 kg aldi. Uriinler icin saticiya 50 TL veren Deniz kac
TL para sti alir?

Nurdan Hanim, bir mobilya magazasindan kitaplik ve koltuk aldi. Kol-
tugun fiyat1 425 TL'dir. Kitaplik koltuktan 25 TL daha ucuz olduguna
gore Nurdan Hanim saticiya ka¢ TL 6demistir?

Asagidaki gorselleri ve sayilan kullanarak bir problem kurup ¢oziiniiz.

-
) by oy h
p L.
T
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* 1. resimde satic1 terazinin bir kefesine meyve koymus, diger kefesine ne
koymustur?

Yukarnida gordigiiniz aracglarla patates, portakal, un, seker, kuru yemis,
altin gibi maddelerin kiitlelerini tartanz.

Maddelerin kiitlesini 6lgerken yapilan ise tartma denir. Kiitle 6l¢gmek i¢in
kullanilan birim kilogramdir.

Tartma iglende kilogram ve gram kullaninz.
Kilogram kisaca kg ile gosterilir. =

1 kilogram = 1 kg = 1000 (bin) gram

Olciisii 1 kilogramdan kiiciik kiitleler gram ile 6lctiliir. Gram klsaff

€« __»

ca “g” ile gosterilir.
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1. Ornek y

Resimde verilen yiyecekleri tarttigimizda
kitlelerini hangi birimle ifade edebiliriz? S6y- @
leyelim.

Cilegin 6l¢iim sonucunu gram ile, bal kabagini kilogram ile ifade ederiz.

2.0rnek yp

Yanda verilen pastanin ka¢ gram oldugu-
nu bulalim.

Pastanin kiitlesi =200g+ 100g+50g
= 350 g'dir.

3. Ornek yp

Yanda tartilan domateslerin kiitlesini be-
lirleyelim.

Domateslerin kiitlesi = 1 kg + 200 g
= 1kg 200 g'dir.
4.0rnek p

Yanda verilen unun kag¢ kilogram oldugu-
nu bulalim.

Unun kiitlesi = 1kg + 1kg + 1 kg

= 3 kg'dir.
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Tartma Sonuclarini1 Tahmin Edelim

Etkinlik Yapalim

Arag ve Geregler: terazi, kilogram.

Okul cantanizi, ders kitabinizi ve beslenme ¢antanizi masanin lizerine
koyunuz.

Sectiginiz egyalar i¢in “yaklasik 1 kg”, “1 kg’dan az”, “1 kilogramdan faz-
la” gibi tahminlerde bulununuz.

Asagidaki gibi bir tablo hazirlayarak tahminlerinizi bu tabloya kaydediniz.

1 kg’dan az Yaklasik 1 kg 1 kg’dan fazla

Esyalarimizi, terazi ve 1 kg’lik kiitleyi kullanarak tartiniz.

Tahminlerinizle sonuglarn karsilastiriniz.

1. Ornek y

Yandaki sabunun ve unun kiitlesini tahmin
edelim.

Yandaki bir ¢uval un tahminen 10 kg’dir. Sabun da tahminen 300 gramdir.

Terazide tartildiginda un 8 kg geldi. Sabun kii¢tik oldugundan kilogramla
degil, gramla tartildi ve 220 g geldi.
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-u Degerlendirme

1. Asagidaki verilenleri hangi birimle 6lceriz? Altlarina yazmiz.

20g 6 kg 400 g 145 ¢g 3 kg

3. Asagida verilen iiriinlerin kiitlelerini tahmin ediniz. Tahmininizi noktal
yerlere yaziniz.
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~ TARTMA OLCULERINI KULLANARAK -
, 'PROBLEM COZELIM =

=——— ey

Bir asansoriin tagima kapasitesi 240 kg’dir. Asan-
sore kiitleleri 73 kg, 45 kg ve 58 kg olan 3 kisi bindi.

Bu asansore binecek 4. kisinin kiitlesi en fazla kacg
kg olmahdir?

Verilen

Asansorin tasima kapasitesi 240 kg'dir.

Asansore binen kigilerin kiitleleri 73 kg, 45 kg ve 58 kg'dir.
Istenilen

Asansore binecek 4. kisinin kiitlesinin en fazla ka¢ kg olacagini bulmamiz
isteniyor.

Plan Yapalim

Asansore binenlerin kiitlelerini toplayalim. Bunu asansériin tagima kapa-
sitesinden ¢ikaralim.

Problemi Cozelim
73

240
45 _ 176
+ 98 064 kg

176 kg

Asansore binecek 4. kisi en fazla 64 kg olmalidir.

1. Ornek yp

Aylin Hanim caymna 1 kiip seker atiyor. Sabah kahvaltisinda 3 bardak

0glen ve aksam ise birer bardak c¢ay iciyor. Bir tane kiip seker 4 gramdir

Aylin Hanmim'in cay icerken bir giinde ka¢ gram seker tiikettigini bulahm
Verilen

Aylin Hanim; sabah 3, 6glen ve aksam 1 bardak cay i¢iyor. Cayina 1 adet
kiip seker atiyor. 1 kiip sekerin kiitlesi 4 gramdr.

Istenen Aylin Hanim’in ¢ay icerken giinde ka¢ gram seker tiikettigini bul-
mamiz isteniyor.
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Plan Yapalim

Aylin Hanim’in bir giinde i¢tigi ¢cayin bardak sayisi ile bir sekerin kiitlesi-

ni ¢arpalim.

Problemi Cozelim

Bir glinde ictigi cay 3 + 1 + 1 = 5 bardaktir.
5x 4 =20g Aylin Hanim, cay icerken bir giinde 20 gram seker tiiketir.

2.0rnek y 2 W 2 2 2
Yandaki resmi ve sayilan kullanarak bir KEK TARIFI
problem kuralim. Malzemeler
* 3 yumurta

(Her biri ortalama 50 g’dir.)
* 150 g seker

* 350 gun
malzeme kullanilir? 250 g yag

Yanda verilen malzemeler kullanilarak
kek yapilacaktir. Kek i¢in toplam ka¢ gram

* 10 g kabartma tozu
[~~~

Konu Degerlendirme
Ahmet amca, yetistirdigi patatesleri beser kilogramlik torbalara koydu.

145 torba patates oldu. Ahmet amca kag kilogram patates yetistirdi?

Her biri giinde 35 kg findik toplayan {i¢ is¢i, bir haftada kag kilogram
findik toplar?

Orkun annesiyle aligverige gitti. Annesi 125 g’lik tereyaglarindan 3 pa-
ket ve 300 g’'lik peynirlerden 2 paket aldi. Bu malzemeleri Orkun tasidi.
Orkun’un tasidig1 aligveris torbasi toplam kag¢ gramdir?

Yandaki resmi ve sayilarikullana- =~ [} -

rak bir problem kurup ¢6ziiniiz.

19 kg 81 kg

56 kg 24 kg
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4. UNITE DEGERLENDIRME

Asagidaki modellerin altlarina gosterdikleri kesir sayilarini yaziniz.

a) b) c)

Asagidaki modellerin altlarina gosterdikleri kesir sayilarini yaziniz.

a) b) c)

Yukaridaki say1 dogrusunda A ile gosterilen yere hangi kesir gelir?

Yandaki sekilde % kesir sayisini gostermek
icin kag es parca boyamaliy1z? //
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Asagidaki kesir modellerinin gdsterdigi kesirleri yaziniz.

a)

b)

Asagidaki modellerin gosterdigi kesirleri yaziniz. Hangi kesir birim kesri

gostermez? Soyleyiniz.

|4

N

Bir ciftlikte 18 tane koyun vardi. Bu koyunlarin L
Ciftlikte kag tane yavru oldu?

~
/

b)

c)

inin yavrusu oldu.

Asagidaki sekillerde boyali bolgelerin gdsterdigi kesirleri yaziniz.

a)

b)

c)




Asagida boyali bolgelerin gosterdigi kesirleri yaziniz. Hangi kesir birim
kesri gosterir?

a) b) c) f \
N

Asagidaki kesirlerin okunuglarini yazinz.

a) b) 5 )

o |

Okunusu “yedide iki” olan kesri yaziniz.

Bir biitiniin 3 sini say1 dogrusunda gosteriniz.

Emir, 6devlerini yapmaya basladiginda saat 18.45’i gosteriyordu. Saat
19.30’da 6devlerini bitiren Emir 6édevlerini ka¢ dakikada yapmistir?

Saat 12.10 iken yelkovan art arda 8 sayi ilerlerse saat kag¢ olur?
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Bir yolcu vapuru saat 09.15°te hareket edip saat 10.05’te gidecegi yere
variyor. Vapur gidecegi yere ka¢ dakikada ulagmigstir?

Gokhan tanesi 135 kr olan kalemtraglardan 3 tane aldi. Saticiya 5 lira
verdigine gore kag kr para tstii alir?

Yasemin hafta ici her giin 5 TL 50 kr, hafta sonu her gtin 2 TL 50 kr harg-
lik aliyor. Yasemin bir haftada ne kadar harchk alir?

Ayberk’in kumbarasindan 6 tane 5 lira, 2 tane 1 lira, 2 tane 50 kurus,
4 tane 25 kurus cikti. Ayberk’in toplam kag liras1 vardir?

Bir bal peteginin bos kiitlesi 140 gramdir. Arnilar, petegi bal ile doldur-
dugunda petek 950 gram geliyor. Arilar ka¢ gram bal yapmistir?

-
Bir ¢uval piring 25 kg’dir. 4 ¢uval piring kag kg gelir? g

Yandaki karekodu okutarak daha fazla etkinlik ve
soruya ulasabilirsiniz.



https://ders.eba.gov.tr/ders//redirectContent.jsp?resourceId=6a3ca1e02b20087af59b5b6b3d37d521&resourceType=1&resourceLocation=2

5. UNITE

® Geometrik Cisimler ve Sekiller
® Geometrik Oriintiiler
® Geometride Temel Kavramlar

® Uzamsal [ligkiler
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Kiip

Kiip seklinde verilen kutunun kése, ayrit

ve yuzlerini gosterelim.

Kiipiin Ozellikleri
: 00000000
“! V4 8 adet
12 adet

2. siifta geometrik cisimle-
ri modeller iizerinde tanimistik.
Yanda kare, dikdértgen, tiggen
prizma, kiip, silindir, kiire ve koni
seklinde modeller verilmistir. In-
celeyelim.

% Siz de evinizde bu cisimlere
benzeyen egyalar soyleyiniz.

Kose
Ayrit

Yiz

Kiiptin 8 kosesi vardir.

Kipin birbirine esit
uzunlukta 12 ayrit1 vardir.

mgugegugags

6 adet kare
Kiip, tiim yuizleri birbirine eg karelerden olusmaktadir.
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Dikdortgen Prizma » Kose

Dikdortgen prizma seklinde verilen dolabin

koselerini, ayritlarini ve ytiizlerini gosterelim.
Ayrit

— YUz

Dikdortgen Prizmanin Ozellikleri

©0c0c000 Dikdértgen prizmanin 8

8 adet kosesi vardir.
J° 2
2€ ®
3
Dikdértgen prizmanin 12
54 /8 ayrit1 vardir.
6 € M
/ 12 adet
€ 2 N 2 5 € D C b
| 2 ve ® € ®» € ®

6 adet dikdortgen

Dikdortgen prizmanin tim yuzleri dikdortgenlerden olusmaktadir. Priz-

manin kargilikli yiizleri birbirine estir.
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Kare Prizma

Kare prizma biciminde verilen firinin koselerini,

ayritlarini ve yuzlerini gésterelim.

Kare Prizmanin Ozellikleri

— Kose

\ — Ayrit

—— Yuz

00000000 Kare prizmanin 8 kosesi
8 adet vardir.
Ton,
2€ ®
3
Kare prizmanin 12 ayriti
% »8 vardir.
6&— ¥y =
12 adet
€ » € L € n € 2 )
(% ¥ € ¥ € ¥ € ®

4 adet dikdortgen

2 adet kare

Kare prizmanin yan ytzleri dikdortgen, tabanlan karedir.
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Kiip, Dikdortgen ve Kare Prizmanin Benzer ve Farkl Yonleri

Geometrik Cisim Farkl1 Yonleri Benzer Yonleri
Kip Tiim yuzleri karedir. @ s
Dikdortgen Prizma | Tim yuzleri dikdortgendir. * 12 aynti

Kare Prizma 2 yiizii kare, 4 yiizii dikdortgendir. | * 8 kosesi vardir.

Ucgen Prizma

Ucgen prizma biciminde verilen cadir ve pastayi inceleyelim.

Ucgen Prizmanin Ozellikleri
000000 Ucgen prizmanin 6 kdsesi vardir.

1
6 adet
3
Ucgen prizmanin 9 ayrit1 vardur.
9 adet
CAO C/T\O
3 adet dikdortgen 2 adet U¢gen

Ucgen prizmanin yan yiizleri dikdértgen, tabanlar ticgendir ve toplam

5 ylizli vardir.
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Silindir

Silindir bi¢ciminde verilen hediye kutusu ve kavanozu inceleyelim.

3

Etkinlik Yapalim

Arag ve Geregler: silindir cam kavanoz, makas, el isi k&gidi.

e Kavanozun tiim yiuizlerini k4gitla kaplayalim.

e Kavanozun alt ve Ust tabanini kirmizi kagitla kap-
layalim.

e Kavanozun yan yiiziini mavi kagitla kaplayalim.

@ (Ll

Kavanozu kapladigimiz el isi kdgitlarin1 masanin tizerine agalim.
Kavanozun yan yuzinu kaplayan kagit ...................... seklindedir.
Kavanozun alt ve Ust tabanini kaplayan kagit ..................... seklindedir.
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Silindirin Ozellikleri

Kosesi ve ayriti1 yoktur. 3 yiizii vardir. Yuzlerinin 2 tanesi daire, 1 tanesi
dikdoértgendir.

Koni

Asagida koni seklinde verilen nesneleri inceleyelim.

Koninin kdsesi, ayrit1 yoktur.

é Koninin yan ytizi
Koninin tabani

Koninin Ozellikleri
Kosesi ve ayriti yoktur. 2 yuizi vardir. Yan yizi egri, alt yiizt dairedir.

Kiire

Kire bi¢cimindeki toplar inceleyelim.

VDD ..

Kiirenin Ozellikleri

Kiirenin kosesi ve ayrit1 yoktur, ylizl egridir.
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Konu Degerlendirme

Tabloda verilen prizmalarin isimlerini noktal yerlere yazinz. Ozellikleri-
ni drnekte gosterildigi gibi isaretleyiniz.

Ozellikleri

...........

Karsilikh yiiz ¢ift-
lerinden biri iig- ‘/
gendir.

Karsilikh yiiz ¢ift-
lerinden biri ka-
redir.

Sadece ¢ yuzi
dikdortgendir.

Biitiin yuzleri
dikdortgendir.

Biitiin yuzleri
karedir.

Asagida verilen orneklerden hangisinin kosesi ve ayriti vardir?

1 &

Isaretleyiniz.
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Asagidaki sorularn yandaki peynir kalibina
gore cevaplayiniz.

a) Kac yiizi vardir? -
b) Kac kosesi vardir? -
c) Kag ayrit1 vardir? e

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerleri uygun bicimde doldurunuz.

a) Kip .............. kare ylizeyden olusur.

b) Kare prizma............... dikdoértgen ylizey .............. kare yiizeyden olusur.

c) Ucgen prizma .............. ucgen yuzey .............. dikdortgen yilizeyden
olusur.

¢) Silindir .............. dikdortgen ytlzey .............. daire ylizeyden olusur.

Asagida verilen resimlerin hangi geometrik cisme benzedigini resimle-
rin altindaki bogluklara yaziniz.




DIKDORTGEN, KARE VE UCGEN CIZIMLERI ,

I\W;T‘W

WJ |

Dikdortgen Cizelim

Etkinlik Yapalim

Arac ve Geregler: noktali kagit, cetvel, kalem.

e Cetveli sekildeki gibi noktal kagit tizerine yerlestirip yatay bir dogru par-
casi cizelim (Noktah kagitta iki nokta arasini bir birim kabul edelim.).

7 8 9 L ° © ©
...............
---------------

® Noktali zeminin 5 birim altinda, ¢izdigimiz dogru parcasi ile ayni uzun-
lukta bir dogru parcasi daha ¢izelim.

|\HI|IIH|\\H|IIII|\\\\]IIIIlH\\|HII|IH\|HH|IIII|\H\‘IIIIH\HIHII|IH\lIIH|IIII|IIII[IIII| ’
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

e Her iki dogru parcasinin uglarini cetvel yardimiyla birlestirelim.

0

1

“

£

14

§

| T e T L o AT T

9

L

8

6

oL

e Dikdortgeni ¢izdik.

| ® Dikdortgenin karsilikh kenarlarinin uzunluklar: birbirine esittir.
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Kosegen

Cizdigimiz dikdortgende komsu olmayan koseleri birlegtirelim.

Komsu olmayan égeleri birlestiren dogru pargasm kosegen denir.

Dikdértgenin iki tane kdsegeni vardir. Dikdortgenin kdsegenlerinin uzun-
luklan birbirlerine esittir.

Kare Cizelim

Etkinlik Yapalim

Arag ve Geregler: noktali kagit, cetvel, kalem.

e Noktal kagit tizerine cetvel yardimiyla yatay bir dogru parcasi ¢izelim.

[ ]rm[ml]mwnrrlwm[n|r|1m|mr|1m]mrFm]rm[nm]mx{mmmImmmlmrmn]'["
[ 2 %8 4 5 6 7 &8 9 10

® Dogru parcasinin her iki ucundan asag1 dogru iki dogru parcasi daha ¢i-
zelim. Cizdigimiz dogru pargasi ile yatay dogru pargasi ayni uzunlukta
olsun.

Tntfnntidinln

Beeeeooi. EEEG
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® (Cizdigimiz dogru parcalarinin u¢ noktalarinm birlegtirelim.

Boylece bir kare ¢izdik. Karenin kenar uzunluklarn birbirine esittir.

e Cizdigimiz karede komsu olmayan koseleri birlestirelim.

Karenin iki késegeni vardir. Karenin kdsegenlerinin uzunluklar birbiri-
ne esittir.

Ucgen Cizelim

Etkinlik Yapalim

Arac ve Geregler: noktali kagit, cetvel, kalem.

e Izometrik kagit tizerine cetvel yardimiyla bir dogru parcasi cizelim.

. IHII|IH\l\HI|IIH|\\\\lllllv\\\]IIIIlH\\|\HIUIH|\\Hlllll|\\\\u|||||\H|.|H||||||u||l||||||.’ .
2 1 2 3] 1: 5 6. 7 8 9 10
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e Kenarlarindan birinin ucundan asag1 dogru bir L
dogru parcasi daha ¢izelim. 1
e Dogru parcalarinin ug¢ noktalarini birlestirelim. EE
\\\\\\‘\\e 3—§
\<\\\\\ p -
o \\\\\\\ kY
. \\\\\\\\\\\ a
. \\\\\\\\\\\8 .6
\\\\\\\\\\\\\\u. ) .
< ® Boylece bir tiggen ¢izdik.
AN . .

Ucgende komsu olmayan iki kése olmadigindan ticgenin késege-
ni yoktur.

Konu Degerlendirme

Asagida verilen noktali zemine cetvel yardimiyla kare, dikdortgen ve tic-
gen ¢iziniz.

Asagida verilen dikdortgen ve kareye kdsegen ciziniz.
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Etkinlik Yapalim

Arag ve Gerecler: geometri tahtasi, paket lastigi.

Paket lastigi kullanarak geometri tahtas: tize-
rinde yandaki sekli olusturalim.

e & & & 6 & o
& TP Ta o
@ » & 6 6 § o
h & & & & o
hd® 66 &6 & & o
& _6 _0 &
® 6 & & 6 & &

o
[
o

Olusturdugumuz seklin kenarlarini sayalim.

e e e 030 e e

e ¢ ¢ ¢ € @& e

e & e o e e e

47 ¢ ¢ ¢ 92 Seklin 4 tane kenar1 vardir. Dort kenari oldu-
D gu icin bu sekle dortgen denir.

e e 010 e e e

1. Ornek yp

TORKIYE CUMHURIVETI KIMLIK KARTI
| REPUBLIC OF TURKEY IDENTITY CARD

: u...'...,.A_'.,\.\ AU o {—- "
’ fo= ——__ =4 \ = .
Asagidaki niifus clizdaninin kag tane kena- S -
11 oldugunu bulalim. | el -
& 7 TC/TUR
: S A gD
Gorsel 5.1

3

TORKIYE CUMHURIYETI KIMLIK KARTI
/| REPUBLIC OF TURKEY IDENTITY CARD

7 Niifus ctizdaninin 4 kenari vardir. Nii-
fus clizdan1 dortgen seklindedir.

S T o AR Vo o

| Oe—" |\ =

v |2 1 G Narets)
4 5 [
G oty

N

i | Db Mo

¢ Urie Moty
“psmmmssy TC/TUR

sl i [ )
27.07.2024 4
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2.0rnek y

...........

Zarfin kac¢ kenar oldugunu bulalim.

Zarfin 4 kenan vardir. Zarf dértgen seklindedir.

Simdi zarfi1 agalim. Zarfin kag¢ kenar1 oldugunu bulalim.
4 3

1

Zarf1 ac¢tigimizda 5 kenarinin oldugunu goéririiz. Ortaya ¢ikan sekle bes
kenar oldugu icin besgen denir.

3.0rnek yp

Bal peteginin kenar sayisini bulalim.

4
Kenarlarini saydigimizda bal peteginin 6 kenarinin 5 3
oldugunu goriiriz.
Bu sekle alt1 kenari oldugu icin altigen denir. . 9
1
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4.0rnek y

Yandaki trafik isaretinin kenar sayisini bulalim.

Trafik levhasinin sekline 8 kenarn oldugu i¢gin
sekizgen denir.

Konu Degerlendirme

1. Asagida verilen sekillerin isimlerini altlarina yaziniz.

........................................................................................
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 GEOMETRIK ORUNTULER -

Fayans ustalar, i¢ mimarlar, tasarimcilar fayanslarn déserken belli bir di-
zen ve sira takip ederler. Bu da dogsemenin estetik ve giizel gériinmesini sag-
lar.

1. Ornek yp

Yanda verilen kare, dikdortgen ve tig-
gen seklindeki 6riinti bloklarim kullanarak &

kaplama yapalim.

Kaplama yapacagimiz modeli olusturalim.

Bir kare koyalim.
ﬁl Karenin yanina iki tane iiggen koyalim.
\\\

\\ Olusan seklin altina dikdodrtgen koyalim.

Modeli tekrarlayarak kaplama yapalm.

"N

Simdi bu 6rintiiyl kareli zemin tizerine ¢izelim.
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Belirli bir kuala gore birbirini izleyen sekiller Sriintii olusturur.
Oriinti olusturulurken bosluk birakilmaz. Parcalar kenarlan boyunca
birlestirilir.

2.0rnek yp
Yanda verilen o6riintii bloklarini kullanarak kap-

AN

lama yapalm.

Konu Degerlendirme

Asagidaki geometrik oriintiileri tamamlayip boyayiniz.
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Pano tzerindeki raptiyeler Gokytiziindeki yildizlar nokta

nokta modelidir. modelidir.

Kalemin kagitta biraktig: iz
nokta modelidir.

A

e

Geometrik cisimlerin kdseleri nokta ile gosterilerek daha belirgin héle ge-
tirilebilir.

D C Geometrik sekillerin késeleri nokta ile belirlenir.

Yandaki karenin kése noktalar1 A, B, C ve D’dir.
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BiLGi
Nokta, biyiik harflerle isimlendirilir.

* K (K noktasi) * F (F noktasi) * N (N noktasi)

Noktanin boyutu yoktur. Nokta 6l¢iilemez.

Konu Degerlendirme

< o % < < >
A B C D E

e = = =

_— > -« _— > _— >

Yukarida verilen araglarin konumlarina gore asagidaki sorulan
cevaplayimiz.

a) Mavi araba hangi noktadan hareket ediyor?
b) Otobiis hangi noktadan hareket ediyor?
c) Motosiklet hangi noktadan hareket ediyor?

¢) Otobiis ve mavi arag birbirlerine dogru hareket ettigine gére hangi
noktada karsilasabilir?

Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina “D”, yanlis olanlarin bagi-
na ise “Y” yaziniz.

(....) Nokta kiictk harfle gosterilir.
(....) Nokta ol¢ilemez.
(....) Nokta, (, ) sembolii ile gosterilir.

(....) Geometrik sekillerin koseleri nokta modelidir.



I

i

Dogru

Asagidaki resmi inceleyelim.

N

a—

..
DA

I

|

- “vl..-
Y

{

\

i
d
VAVATAINAARE

\.‘
A

>
74

=

Resimdeki elektrik telleri her iki yénde uzaklara dogru gidiyor. Telleri her
iki yone istedigimiz kadar uzatabiliriz.

Her iki uctan istenildigi kadar uzatilabilen noktalar dogruyu olusturur.

Dogrunun baslangici ve sonu belli degildir. Dogru, ¢ok sayida noktalardan
olusmustur. Cizgi modelinde “ < >

>

seklinde gosterilir. Cizgi mode-
linin uclarinda yer alan ok igaretleri, dogrunun istenildigi kadar uzatilabilece-
g1 anlamini tagr.

1. Ornek yp

Asagidaki dogru modellerini inceleyelim.

Tren raylan

Otoyollar
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Isin

Belli bir noktadan baglayan ve diger ucundan istenildigi kadar uzatilabilen
noktalar 111 olusturur.

{3 »

Isin, ¢cizgi modelinde “e »” ile gosterilir.

Asagida 151n modelleri verilmistir. Bunlar inceleyelim.

/'( I (

[ S R T B T N R N U R N R KR
1009 8 7 6 5 4 3 2 1],

Serit metre Radyo anteni

Acg1

Bir noktadan ¢ikan iki 151n arasindaki agiklifa a¢1 denir.

Acinin bir kdsesi ve kdseden c¢ikan iki kolu
kose (kenar1) vardir.
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Konu Degerlendirme

1. Asagidaki modellerin altina dogru, 151 veya ac1 yaziniz.

...............................................................

2. Asagida geometri seritleri ile olusturulan acgilar 6rnekteki gibi ciziniz.

L\
A
\_
L
=
oCU000 25X XX

3. Yandaki resimde cerceve ve pencere ka-
natlar1 arasinda olusan acilar ¢iziniz.

4, Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin éniine “D”, yanls olanlarin
ontne “Y” yaziniz.

(....) Dogrunun baglangici ve sonu bellidir.
(....) Glines 1sinlar 151n modelidir.

(....) Saatte yelkovan ile akrep a¢1 modelidir.
(-...)

Isin her iki ucundan istendigi kadar uzatilabilir.

. Asagidaki kalem modellerinin dogru veya 1sindan hangisini temsil etti-
gini altina yazinz.

........................................................
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_ DOGRU PARCASI

e T 17

Her iki ucu sabit (baslangici ve bitisi belli olan) noktalar toplulugu dogru
parcasini olusturur.

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|II|I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|II|I| '
0 1 2 8 4 5 6 7 8 9 10

Dogru parcasinin baglangici ve sonu bellidir. 1ki ucundan da uzatilamaz.
Dogru pargasi, ¢izgi modelinde “ o o ” seklinde gosterilir.

Noktal kagit tizerinde verilen dogru pargasi modellerini inceleyelim.

ol
&5

Dogru parcgalar duruglarina gore 3’e ayrilr:

1) Yatay dogru parcas1 2) Egik dogru parcas1 3) Dikey dogru parcasi

1. Ornek yp

Asagidaki dogru pargalarinin duruslarini inceleyelim.

parcasi

Dikey dogru

Yatay dogru
parcasi
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2.0rnek yp

Asagidaki dogru pargasi modellerini inceleyelim.

Yatay
Egik %k
Yatay
Dikey Dikey
Yatay

Konu Degerlendirme

1. Asagidaki ornekleri inceleyiniz. Bog birakilan yerleri tamamlayniz.

|I ll Sehpanin ayaklari ..................... dogru parcas1 modelidir.

Kapmin eni ..........cc....... dogru parcas1 modelidir.

,i;‘ Cadirn egimi ..................... dogru parcasit modelidir.

2.. Asagidaki noktali zeminlere sirasiyla yatay, dikey ve egik dogru parcast

ciziniz.
e e e e e e & e e e e e e e ¢
e e e e e e & e e e e e e e e
e e e e e e e e e e e e e e ¢
e e e e e e & e e e e e e e e
e e e e e e e ¢ e e e e ¢ e ¢
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. SIMETRI

-
IMLUJ u

L

Yandaki kelebegin sag ve sol taraflar
birbirinin simetrigidir.

Simetri Ekseni Olusturalim

Etkinlik Yapalhim
Arac ve Geregler: kagit, kalem.
e Asagida verilen kareli kagitlar resimlerde gosterildigi gibi ortadan ikiye
katlayalim.
—> Simetri dogrusu
Katlayalim. Acalim.
> Simetri dogrusu
Katlayalim. Agalim.
/
/
» Simetri dogrusu
-
4
Katlayalim. Acalim.
N
: Sy » Simetri dogrusu
Katlayalim. Acgalim.
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Bir sekli ortadan ikiye katladigimizda es pargal'ar olusuyorsa bu
kat cizgisine simetri dogrusu denir.

1. Ornek yp
Dairenin simetri dogrularini belirleyelim.

O a0l

Daireyi katlayalm.  Acalim. Katlayalim.  Acalim.

Dairenin sayillamayacak kadar
cok simetri dogrusu vardir.

2.0rnek yp
Dikdortgenin simetri dogrularini belirleyelim.

Renkli bir dosya kagidi alalm. Dosya kagidim1 asagidaki sekillerde
katlayalim.

Olusan parcgalar simetriktir.

Dosya ké&gidini asagidaki gibi katlayalim.

Dikdoértgende kosegen, simetri dogrusu degildir.
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Simetrisini Cizelim

Etkinlik Yapalim

Arag ve Gerecler: simetri aynasi, kareli kagit, kalem.

e Kareli kdgida yandaki sekli ve simetri
dogrusunu ¢izelim.

e Seklin lizerine simetri aynasini yerlestire-
lim.

e Simetri aynasindan yararlanarak seklin
simetrigini cizelim.

3.0rnek y
Asagidaki seklin simetri dogrusuna gore simetrigini ¢izelim.

Simetri dogrusunun saginda ve solunda bulunan sekiller birbirinin esidir.
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4.0rnek y

Asagidaki seklin simetrigini simetri dogrusuna gore cizelim.

Simetri dogrusunun her iki tarafinda olusan sekiller birbirinin esidir.

5.0rnek yp

Asagidaki seklin simetrigini ¢izelim.

. A ..

P o o o o e

. Ao ..

223



224

Konu Degerlendirme

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin éniine “D”, yanlis olanlarin
ontne “Y” yaziniz.

(......) Karenin 2 tane simetri ekseni vardur.
(......) Dikdortgende kdsegen, simetri ekseni degildir.
(......) Dairenin sayillamayacak kadar ¢cok simetri ekseni vardir.

(......) Dikdortgenin 3 tane simetri ekseni vardir.

Asagida noktal k&gida cizilmis sekillerin verilen simetri dogrusuna goére
simetrigini ¢iziniz.

A\



5. UNITE DEGERLENDIRME

1. Yanda dogru adlandirilmis ka¢ tane nokta
vardir?

2.. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir? Isaretleyiniz.

Nokta, biiyiik harfle gosterilir.

Her iki uctan istenildigi kadar uzatilan noktalar dogruyu olusturur.

Belli bir noktadan baglayan ve diger ucundan istenildigi kadar uza-
tilabilen noktalar dogruyu olusturur.

A ABRR

Yukaridaki diizlemsel sekiller birlestirilerek hangi geometrik cisim elde
edilir?

4. Asagidaki geometrik cisimlerden hangisinin yiiz sayis1 digerlerinden faz-
ladir? Isaretleyiniz.

/|
=

................
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. Asagidaki geometrik cisimlerden hangisinin yuzinde dikdortgen yok-
tur? Isaretleyiniz.

N/

1
3 4 5 6 7 8 9 10

7. Asagidakilerden hangisi dogru parcasina modeldir? isaretleyiniz.

-
—
I N = i — . e

8. Yandaki kaydiragin merdiveninde mavi renkli
kisim hangi dogru pargasina modeldir?
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9. Asagidaki geometrik cisimlerden hangisinin kosesi yoktur? Isaretleyiniz.

11. Yandaki seklin ¢iziminde asagidaki geometrik ci-
simlerden hangisinin tabanindan yararlanilmaz?

Isaretleyiniz.

.........

12,

Yukaridaki Oriintiide “?” yerine hangi sekil gelmelidir?
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13. Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarm 6niine “D”, yanlis olanlarin
ontine “Y” yaziniz.

Ucgen prizmanin 6 yiizi vardir. Yiizlerinin 3 tanesi dikdértgen, 3
tanesi i¢gendir.

Kipin tim ytzleri karedir.

Silindirin 3 tane kosesi vardir.

14. Asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir? isaretleyiniz.

Dogru her iki uc¢tan da uzatilabilir.

Dogru pargasi her iki ugtan uzatilabilir.

[sin bir uctan uzatilabilir.

15. Asagidaki geometrik cisimlerden hangisinin yiiziinde daire sekli vardir?
Isaretleyiniz.

16. Asagidakilerden hangisi kare prizmanin acinimudir? isaretleyiniz.

OlN e
A A
J 7 1 ] |
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1'7. Asagidakilerden hangisi kiire modeli degildir? isaretleyiniz.

18. Asagidakilerden hangisi, kiip ile dikdértgenler prizmasinin ortak 6zel-
liklerinden biri degildir? Isaretleyiniz.

Her birinin 12 ayrnti vardir.

Yizlerinin sayis1 6°dir.

Kenarlarinin uzunluklari birbirine egittir.

19. Aym boyutlarda iki kiipii iist tiste koydugumuzda hangi geometrik cisim
olusur?

2.0. Asagidaki sekillerden hangisi besgen modelidir? Isaretleyiniz.

_ O

2.1. Asagida verilenlerden hangisi simetri eksenine gére simetrik degildir?
Isaretleyiniz.




2.2.. Yandaki seklin simetri dogrusuna gére simetri-
gini ¢iziniz.

2.3. Yandaki seklin simetri eksenine gore simetrigi asa-
gidakilerden hangisidir? Isaretleyiniz.

Yandaki karekodu okutarak daha fazla etkinlik ve
soruya ulasabilirsiniz.
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® Uzunluk Olgme

® Cevre Ol¢gme
® Alan Ol¢me

® Sivi Olgme
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g METRE iLE SANTIMETRE ARASINDAKI ILISKI _

Ogrendiklerinizi Hatirlayalim
2. smifta uzunluk 6l¢me birimlerinden metre ve santimetre birimlerini 6g-
renmistik. Asagidaki resimlerde metrenin kullanim alanlar verilmistir.

% Boyumuzu ne ile dl¢iiyoruz?
% Kumasin uzunlugu ne ile él¢iliiyor?

1. Ornek yp

Sinem sirasinin boyunu tebesirle dl¢tii. Siranin kag tebesir uzunlugunda
oldugunu bulalim.

Tebesirleri siranin bir ucundan diger ucu-
na kadar yerlestirelim. Tebegsirleri yerlesti-
rirken aralarinda bosluk kalmamasina ve tist

/ Uste gelmemesine 6zen gosterelim.
7 - Siranin boyu 11 tebesir uzunlugundadir.

T T

2.0rnek yp

Yasin sinifin kapisinin enini ayagiyla 6l¢ti. Kapinin eninin kag¢ ayak
uzunlugunda oldugunu bulalim.

Yasin sinif kapisinin enini bir ucundan di-
ger ucuna kadar ayag ile olcti.

Sinifin kapisinin eni toplam 8 ayak uzun-
lugundadir.




Ahmet’in giysi dolabinin eninin kag¢ kula¢ uzunlugunda oldugunu bulalim.

Dolabin eni yaklasik 2 kulag
uzunlugundadir.

Halinin boyu yaklasik 3 adim
uzunlugundadir.

Kitabin boyu yaklasik 2 ka-
lem uzunlugundadir.
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6.0rnek p

Murat sehpanin boyunu karigiyla 6l¢tii. Sehpanin boyunun kag karig ol-
dugunu bulalim.

Sehpanin boyu Murat’in

karigi ile 12 karig uzunlugun-
dadir.

Uzunluk 6l¢gme birimi metredir ve kisaca m ile gosterilir.

Santimetre

T8 XLy Xy LR AN Ry AR AT AT EL AT TAERTERETO
I 1 I 1 1 1 1 I 1 I 1|
0 1 2 3 4 5 6 78

9 10

Cetvelde sayilar arasindaki uzunluklar 1 santimetredir.

A B
L O T AT T I i !
0 1 2 3 4 5 6 7 8

9 10

Yukaridaki cetvelde isaretlenen iki nokta arasindaki uzunluk 6 santimet-
redir.

Metrenin yiizde birine santimetre denir. Santimetre kisaca cm

seklinde gosterilir. Bir metrelik uzunluk icinde 100 tane santimetreliki:
uzunluk vardir. -

Eme=—1.00-cm

234



7.0rnek yp

Murat, yataginin boyunu 2 m olarak

Olcti. Murat'in yataginin boyu kac san-

timetredir?

2m=2x 100 cm

2m = 200 cm

R
<

Metre olarak verilen bir uzunlugu santimetreye doniistiirmek i¢in
say1 100 ile ¢arpilir.

7m=7x100cm=700cm

8.0rnek y
Ali boyunu 6l¢iiyor. Ali'nin boyu 135 cm’dir. Ali'nin boyu ka¢ m kag
cm’dir?
135 cm =100 cm + 35 cm
135cm=1m+ 35 cm

135cm =1 m 35 cm

9.0rnek y

Bartu’nun babasi, Bartu'nun odasini duvar kagidi ile kaplamak i¢in
9 m 45 cm uzunlugunda duvar k&gidi aldi. Duvar kagidinin boyunu santi-
metre cinsinden yazalim.

9mi45cm=9m + 45 cm
9m 45 cm = 900 cm + 45 cm
9m 45 cm = 945 cm

Duvar kagidinin boyu 945 cm’dir.
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Konu Degerlendirme

Televizyonunuzun enini kariginizla dl¢tintiz. Kag karig uzunlugunda ol-
dugunu yaziniz.

Odanizdaki halinin boyunu ayaginizla 6l¢iintiz. Halimin ka¢ ayak uzunlu-
gunda oldugunu yaziniz.

Siranizin boyunu kaleminizle 6l¢liniiz. Siranin ka¢ kalem uzunlugunda
oldugunu yaziniz.

Asagidaki noktal yerleri doldurunuz.
a) Ogretmenimin boyu 169 cmdir.

Asagidaki noktal yerleri tamamlayiniz.

a)170cm = ............ 100 ISR cm
b) 235 cm = ............... M ..o cm
c)309cm=........ M ..o cm
¢)418cm = ... m...oeeene cm

Asagidaki noktali yerleri tamamlayiniz.

a)lm4Scm=....... cm
b)2mS5cm=........ cm
c)3mi0cm=........ cm
¢)7mlcm=...... cm
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- CETVELi KULLANALIM

Cetveli kullanarak 16 santimetrelik uzunluk cizelim.

|\HI|IIH|\\H|IIII|\\\\\IIIIlH\\|HII|IH\|\HIlIIII|\\H‘IIII|\H\|HII|IIHI L B e e L |'

0 1 2 B 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16

Kagida cetvelimizi yerlestirelim (Cetvelimizin ¢izgilerin tistiine gelmesine
0zen gosterelim.).

i
||||||"E
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ;

Cetveli k&gt tizerinde sabit tutalim. Kalem ile 0’dan (sifir) 16°ya kadar diiz
cizgi cizelim.

Konu Degerlendirme

Kareli kdgida 8 cm ve 15 cm uzunlugunda dogru parcasi ¢iziniz.
Noktal kégida 10 cm ve 14 cm uzunlugunda iki dogru pargas: ¢iziniz.
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KILOMETRENIN KULLANIM ALANLARI

a—

(NI

Metreden biiyiik uzunluklar 6l¢gmek igin kilometre birimi kullani-
riz. Kilometre kisaca km ile gosterilir. Bir kilometre bin metredir.

Asagida kilometrenin kullanim alanlarindan bazilan verilmistir. Inceleyelim.

Sehirler arasindaki uzunluklar kilometre ile ifade ederiz. Haritada Konya
sehir merkezinin baz sehir merkezlerine olan uzaklig1 gosterilmistir.

K/ﬁ‘,,,,ﬁf“ L \ GURCISTAN
g 4 : .
bt A3
" Y i\\\?’—

Q{MEMST&‘N{\%

KUZEY KIBRIS TURK
CUMHURIYETI
-

AKDENIZ —

0 3~—F

GUNEY KIBRIS, U=~~~

RUM YONETIMI_-/
i

\ [ull . \
LLimuiy N \

Nehirlerin uzunluklan kilometre ile ifade edilir: Biiylik Menderes Nehri
529 km, Kiiciik Menderes Nehri 124 km vb.

Ulkeler arasindaki sinir uzunluklan kilometre ile ifade edilir: Tiirkiye - Yuna-
nistan simr uzunlugu 212 km, Tiirkiye - Iran simr uzunlugu 560 km vb.

Konu Degerlendirme

Hangi uzunluklar km ile gosterilir? Arastiriniz.

Yasadiginiz ilin komsu illere uzaklhiginm arastiriniz.
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- UZUNLUK OLCULERINi KULLANARAK

. PROBLEM COZELIM réE"

Yasin, kendisinin ve kardesi Emre’nin odasinin enini 6l¢tii. Kendi odasinin
enini 248 cm, Emre’nin odasinin enini 2 m 36 cm olarak buldu. Yasin’in oda-
sinin eni, Emre’nin odasinin eninden kag¢ santimetre daha uzundur?

000

Verilen
Yasin’in odasinin eni 248 cm’dir.

Emre’nin odasinin eni 2 m 36 cm’dir.

Plan Yapalim

g Q

Istenen

Yasin’in odasinin eninin
Emre’'nin odasinin eninden
ka¢ cm uzun oldugunu bulma-
miz isteniyor.

Emre’nin odasinin enini cm cinsinden yazip Yasin'in odasinin eninden ¢i-

karalim.
Problemi Cozelim
Yasin’in odasinin eni = 248 cm

Emre’nin odasinin eni =2 m 36 cm = 200 cm + 36 cm = 236 cm

248 — 236 = 12 cm'dir.

Yasin’in odasinin eni, Emre’nin odasinin eninden 12 cm uzundur.

Yandaki karekodu okutarak verilen sunumu izleyiniz.
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1. Ornek y

Hale, 90 cm uzunlugundaki kurdelenin 6 cm’sini kullandi. Kalan kurde-
leyi de 4 esit parcaya boldu. Her bir kurdele parcasinin uzunlugu kag san-

timetredir?

Verilen Istenen

90 cm uzunlugunda kurdelenin Her bir parcanin uzunlugunun
6 cm’si kullanilip geri kalan 4 esit kag santimetre oldugunu bulmamiz
parcaya bolinmustur. isteniyor.

Plan Yapalim

Kullanilan 6 cm’lik parcay1 90 cm’den ¢ikaralim. Kalan kurdeleyi 4’e bo-

lelim.

Problemi Cozelim

90 s 21
_ & — cm
84 cm 0 Zl Her bir par¢canin uzunlugu 21 cm’dir.
0

Konu Degerlendirme

Bir terzi; 4 m uzunlugundaki kumasin i
2 m 38 cm’si ile elbise, 87 cm’si ile etek
dikti. Geriye ka¢ cm kumas kalmigtir?

Bir karinca, 763 santimetrelik yolun 3 m 40 santimetresini yirida. Ka-
rincanin ka¢ santimetrelik yolu kaldi?

Ali’nin bir kariginin uzunlugu 12 cm’dir. Ali’nin oda-
sinin eni, Ali’nin karnigiyla 24 karis geldi. Buna gore

Ali'nin odasinin eni ka¢ cm’dir?
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F CEVRE OLCME

L

Asagidaki resimlerde goletin ve futbol sahasinin gevresi kirmizi ¢izgi ile
gosterilmistir. Gorselleri inceleyelim.

1. Ornek y

Asagida verilen sehpa ortiistini inceleyelim.

Sehpa ortiistiniin etrafina dikilen
dantel, 6rtiiniin ¢evresini olusturur.
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2.0rnek y

Yandaki not defterinin ¢evresini belirle-

yelim.

\

Not defterinin etrafina bir ip saralim.

Defterin etrafina sardigimiz ip, defterin
cevresini olusturur.

3.0rnek yp

Yandaki yapragin ¢evresini belirleyelim.

@ O

Konu Degerlendirme

1. Portakal, limon, armut ve kiviyi ortadan ikiye béliiniiz. Olusan parcalari,
kesik ylizeyi alta gelecek sekilde kagit tizerine koyunuz. Kesik ytizeyle-
rinin ¢evrelerini 6rnekteki gibi ¢iziniz.

(A
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 SEKILLERIN CEVRE UZUNLUGU

—

T T

Yamag, annesinin fotografinin ¢ergevesini kurde-
le ile stusledi. :

I
(s
1

Stisleme yaparken kurdeleyi ¢cergcevenin kosesin-
den gergin gecirmeye 6zen gosterdi.

N

¥,

Daha sonra cerceveye dolanan kurdeleyi diizgiin
sekilde acti. Bu durumda Yamag'in kullandig1 kurde-
lenin uzunlugu, ¢ergcevenin ¢evre uzunluguna esittir.

1. Ornek y

Zeynep, yandaki fotograf cercevesinin cev-
resini atagla ol¢iiyor. Cergevenin ¢evresinin kag
atas uzunlugunda oldugunu bulalim.

DV,

Fotograf cergevesi 18 atas uzun-
lugundadir.

X(C
(¢

X C
(C

(C
O C

v

lugunu verir.

Sekillerin ¢evre uzunlugu hesaplanirken seklin her kenari yalmzca
bir kere olciiliir. Olciilmedik kenar birakilmaz.
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2.0rnek y

Bu kitaba sigmayan
daha neler var!

« S

Yandaki ders kitabinin cevresini pastel boyalari- -

mizla 6lgelim. -

Kitabin etrafini pastel boyalarla cevreleyelim.

Bu kitaba sigmayan
daha neler var!

e e Kitabin ¢evresi, 8 tam ve 2 tane yarim pastel boya

¢ F=Sigh . < .
L ERSNE ile cevrelenmistir.

Kitabin cevresi = 8 tam + 2 yarim
=8+ 1

= 9 tam pastel boyas: buyukligin-
dedir.

3.0rnek yp

Asagidaki kalem kutusunun ¢evre uzunlugunu bulalim.

Kutunun ¢evresine bir ip dolayalim.

Ipin uzunlugu bize kutunun ¢evre uzunlugunu verir.

7

Ipin uzunlugunu cetvel ile dl¢tiigiimiizde ipin uzunlugunun 45 cm oldu-
gunu goruriz.
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4.0rnek y

Yandaki seklin ¢evresini cetvelle 6lgerek
hesaplayalim.

Seklin kenarlarinin uzunluklarini cetvelimizle dlgelim.

o

| S/
=5

1 1 T i T T T 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 J3 14 15 16

1
wnmmu\\\mmt\\m\vM\\mqu\v‘mm\v;‘
1‘0 ‘I‘l 1 B 1% 15

13 cm

10 cm 8 cm

15 cm

Seklin ¢evresi, tim kenar uzunluklarinin toplanmasiyla bulunur.
Cevre=15cm+8cm + 13 cm + 10 cm

Cevre = 46 cm’dir.
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Konu Degerlendirme

Asagida verilen sehpa ytizeyi kalemlerle ¢cevrelenmistir.

0l =l =l (] =Ja >

Sehpanin ¢evresi ka¢ kalem uzunlugundadir?

Asagida verilen resim ¢antasi tebesirlerle ¢evrelenmistir.

Resim cantasi kag tebesir uzunlugundadir?

Hikaye kitabimizin ¢evresine bir ip dolayiniz. Doladiginiz ipi cetvelinizle
Olctp kitabin ¢evresini hesaplayiniz.

Yandaki seklin ¢cevresi kag santimet- 12 cm 9 cm

redir?

7cm 10 cm

15 cm
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CEVRE HESAPLARL

% Sizce hangi ortiiniin ¢evresi daha buyuktiir?

1. Ornek yp

Noktal kagida ¢izilen seklin ¢evre uzunlugunu bulalim.

22
21
20

. .
—

- 1 birim.

1 2 3 45 6

1918 1110

.
8.
9.

17
16

1514

12,
13,

Iki nokta arasini 1 birim olarak ala-
lim. Seklin bir kdsesinden baslayarak bi-
tiin kenarlarindaki birimleri sayalim.

Seklin kenarlar toplam 22 birim
uzunlugundadir. Seklimizin ¢evre uzun-
lugu 22 birimdir.
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2.0rnek y

Geometri tahtasi tizerinde olusturulan seklin ¢cevre uzunlugunu bulalim.

e & ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
e ¢ ¢ ¢ ¢ lébirigﬂ
( . .o . . .
Geometri tahtasi tizerindeki seklin ¢evre

e & e e e ¢ e o e e e .
uzunlugunu hesaplarken iki ¢ivi arasini 1 bi-

e & e e e ¢ e .
rim alalim.

e ® e ¢ e ¢ e

e b o ¢ o 4 o Seklin ¢evre uzunlugu 16 birimdir.

e e e e e e e

3.0rnek y

Noktah k&gt tizerindeki seklin ¢evre uzunlugunu bulalim.

.1kji;im.

Seklin kenar uzunluklarini bulalim. ki nokta arasim 1 birim alalm. Tim
kenar uzunluklarini topladigimizda ¢evre uzunlugunu buluruz.
2birim

. 2.biim{ . {2 birim -

3birim 3 birim
3 birim! 3 birim

8 birim

Seklin bir kdsesinden baslayarak kenar uzunluklarini toplayalim.
Cevre=3+2+2+2+3+3+8+ 3 =26 birim
Seklin ¢evresi 26 birimdir.
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4.0rnek y

TORKIYE CUMHURIYETI <
Pt
g

Yandaki pulun ¢evre uzunlugunu hesap-

1 cm
layalim.

Tim kenarlarin uzunluklarini toplayalim.
Pulun gcevresi=2cm+2cm+ 1cm+ 1 cm

Pulun ¢evresi = 6 cm

5.0rnek yp

Yandaki gercevenin ¢evre uzunlugunu
hesaplayalim.

25 cm

Cercevenin cevresi = 25 cm + 25 cm + 25 cm + 25 cm

Cercevenin cevresi = 100 cm

6.0rnek y

Yandaki seklin ¢evre uzunlugunu bulalim.

13 cm 11 cm

Cevre=1lcm+8cm+7cm+5cm+ 13 cm

Cevre = 44 cm

249



-onu Degerlendirme

1. Asagida noktalh zeminlerde verilen sekillerin cevre uzunlugunu bulunuz
(Iki nokta arasim 1 birim ahmz.).

) b)

2. Asagida kareli zeminlerde verilen sekillerin ¢evre uzunlugunu bulunuz.

3. Yanda verilen ortiintin cevre
uzunlugunu bulunuz.

75 cm

75 cm |
4. Asagida verilen yollugun cevresinin uzunlugunu bulunuz.

g

'/\
g
g
2>
o)

80 cm 80 cm

...
L1
A
N
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CEVRE HESAPLAMALARI iLE iLGiLi
PROBLEM COZELIM

Yusuf’un babasi asagida verilen tarlanin etrafina su kanali yapmak i¢in
tarlanin tim kenarlarim1 kazacaktir. Yusuf’un babasinin kazmasi gereken
uzunluk ka¢ metredir?

Verilen Istenen
Tarlanin kenar uzunluklan veril- Tarlanin ¢cevresini bulmamiz is-
mis. teniyor.

Plan Yapalim

Verilen kenar uzunluklarini toplayalim.

Problemi Cozelim

Cevre=24dm+5m+6m+9m+18m+ 14m
Cevre =76 m
Tarlanin ¢evresi 76 m’dir.

Yusuf’un babasinin 76 m’lik bir uzunlugu kazmasi gerekmektedir.
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1. Ornek yp

Kare seklinde bir bahgenin bir kenarinin uzunlugu 26 m’dir. Bu bahgenin
citlerinin tizerine tel ¢ekilecektir. 5 m genisligindeki kapiya ise tel ¢ekilme-
yecektir. Bahgenin ¢evresi i¢in ka¢ metre tel kullanilir?

Verilen

Kare seklindeki bah¢enin kenar uzunlugu 26 m'dir. Bu bahgenin etrafina
kapinin oldugu bélim harig tel gekilecektir.

Istenen

Bahcenin ¢evresi i¢in ka¢ metre tele ihtiya¢ oldugunu bulmamaiz isteniyor.

Plan Yapalim

Bahcenin ¢evresini bulalim. Cevreden kapinin genisligini ¢ikaralim.

Problemi Cozelim

Bahcenin cevresi =26 m + 26 m + 26 m + 26 m
Bahgenin ¢evresi = 104 m

Cevreden kapinin genisgligini ¢cikaralim.
104-5=99m

Kullanilacak telin uzunlugu 99 m’dir.
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Konu Degerlendirme

1. Kare seklindeki otoparkin bir kena-
rinin uzunlugu 150 m’dir. Otoparkin
cevresinin uzunlugu ka¢ metredir?

2. Yandaki yastigin etrafina dantel di-
kilecektir. Yastiga dikilecek dantelin
uzunlugunu bulunuz.

38 cm
3. Yandaki arsanin etrafina dikenli tel 18 m
cekilecektir. Bu is icin ka¢ metre di-
kenli tele ihtiya¢ vardir? 24 m 24 m
18 m
24 m

4. Kenar uzunluklar verilen yan-
daki tenis kortunun cevresi
kac metredir? 11m§

. Yandaki ugur bocegi, seklin cevresi- 30 cm
ni dolandi. Bu ugur bocegi ka¢ cm
ylurimustiir?

25 cm

20 cm\ ‘)Acm

=11 m

36 cm
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. ALAN OLCME _
‘-smj

\ D

* Hepimizin evinde masa ve sehpa vardir. Bunlardan hangisinin ytlizeyi
daha buyiuktiir?

* Simifimizdaki yaz1 tahtasinin yiizeyinin biyukligi ile siramizin yiizeyi-
nin buyukligi ayn1 midir?

Etkinlik Yapalim

Arag ve Geregler: dosya kagid.

e Siramizin yizeyini dosya kégidi ile kaplayalim.
e Siramizin yizeyinin kag tane kagitla kaplandigini sayalim.

e Sayim sonucunu s@yleyelim.

1. Ornek yp

Yandaki seklin ylizeyini asagida verilen birim-

karolarla olcelim.

Seklin yiizey alam birimkarolarla kaplan-

' \ migtir.
'\\ Karolarin sayisi 24 olduguna gore seklin yi-

zey alam 24 karodur.
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Bir diizlemsel seklin yiizeyinin biyikligi, o diizlemsel seklin ala-
nidir. Her alan, secilen bir birim ile él¢ilir. Yiizdeki birim sayisi, o yii-
ziin alanin verir.

2.0rnek y

Asagidaki noktali zemini, verilen birimkareleri kullanarak kaplayalim.
Zeminin ka¢ tane kare ile kaplandigini sayalim.

P

Pembe Sann @ - - -« - o« o e e 0oL

Zemin kaplanirken 30 tane sari1, 30 tane pembe birimkare kullanildi. Bu
nedenle seklin ylizeyi 60 birimkare buyukligiindedir.

Ayni ylizeyi O kullanarak kaplayalim.

Daire ile bosluk kalmadan diizlem kaplanamaz. Bu sebeple alan 6l¢cme-
de daire kullanilamaz. Alan dl¢imi yapilirken birim yiizeyler, alan 6l¢giilecek
yuzeye, birbiri ardina ve bosluk kalmayacak sekilde yerlestirilir. Yerlestirilen
birim ytizeylerin sayisi, ylizeyin alanina esit olur.
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3.0rnek y

Ekin, matematik defterinin ve kitabinin bir yliziinii ¢ikartmalarla kapla-
di. Ekin’in matematik defterini ve kitabini kaplamak i¢in kag tane ¢ikartma
kullandigini hesaplayalim.

Ekin, matematik defterini 12 cikartma ile, matematik kitabini 15 cikartma
ile kaplamistir.

4.0rnek y
Asagida verilen farkh biyiikliikteki mantar panolar not kégitlan ile kap-
layalim. Mantar panolarin her birini ka¢ tane not kagidi ile kapladigimiz1 bu-
lalim.

1. mantar panoyu 12 tane not kagidi ile kapladik.
2. mantar panoyu 18 tane not k&gidi ile kapladik.

2. panonun yiizeyi daha biiyiiktir. Bu yiizden 2. panonun yizeyini kapla-
mak icin daha ¢ok not kagidi kullandik.
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5.0rnek yp

Yandaki siranin yuziiniin kag kitap buytkli-
giinde oldugunu tahmin edelim.

Siranin ylzl tahminen 6 kitap buytkligiindedir.

Siranin uizeri 6 kitapla kaplandiginda sira-
nin uzerinde agikta kalan yerler de olmustur.
Bu acik yerler yaklasik 2 kitap biiytikliigiindedir.

Bu durumda siranin ist yiiziiniin alani yak-

lagik 8 kitap biyukligiindedir.

6.0rnek yp

Yandaki dikdértgenin kac¢ tane mavi
kare ile kaplanacagini tahmin edelim. R

Dikdortgen, 6 tane mavi kare ile kaplandi. Dikdortgenin yiizeyinde agikta
kalan yerler de oldu. Acikta kalan yerler 1 mavi kare buyukligindedir. Dik-
dortgen, 7 mavi kare buytkligindedir.
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1. Satrang tahtasmin yiizeyi kac tane birimkare ile

Konu Degerlendirme

kaplanmigtir?

8
7
6
5
4
3
2
1

— ~ ) < wn © ~ ©

2. Asagidaki banyonun zemini karolarla kaplanmistir. Banyonun zemini

o
3. Burhan, dikdértgen seklindeki bahcesi- 27272288\
nin yarisina domates fidesi, kalan kismi- | o'| /| o’ ZINSNNIN
na biber ve patlican fidesi dikti. 27272728 8W\N\
a) Domates fidesi dikili alan kac kare- ||| 21N |NIN[S
den olusmustur? Al dld \ \ \ \
, N 90099909 ®
b) Biber ve patlican fidesi dikili alan kag oo ee
kareden olusmustur? 0o dee
c) Bahcede sebze dikili alan kag¢ kare- 00999
den olusmustur? ®099OOee

kac karo buytkligindedir?

4. Evdeki ¢alisma masasmnin yiizeyinin kac¢ dosya kagid1 biiyiiklugiinde
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1LTRE €

1 litre 1 litre 1 litre

Bu kaplarda bulunan sivilar hangi birimle 6l¢ilmuistiir?

Etkinlik Yapalim

Arac ve Geregler: ayni buytikliikte iki cam kap, ¢ay ve su bardag, su.

~ % ~

W

L Sy L

e Cam kaplardan birine 8 ¢ay bardagi, digerine 8 su bardag: su koyalim.

j =

-

e Kaplarn her ikisinde de kacgar bardak su vardir?

e Kaplarda ayni miktarda su var midir?

® 8 bardak su denince herkes ayni miktarda su mu algilar?

Bir miktar siviy1 farkli kisiler 6l¢siin. Olciimlerin ayni olmasi icin herkesin
ayni 6l¢u birimini kullanmasi gerekir.

Sivilan herkes standart bir birimle 6lgerse 6l¢lim sonucu ayni olur.

259



P

S BILGI g

&

Sivilarin 6l¢ii birimi litredir. Litre kisaca “L” sembolii ile gosterilir.

llitre=1L

Etkinlik Yapalim

Arag ve Geregler: 1 litre su, 2 tane dereceli kap.

|
|

=
=

\ ; " —0 " —0
e Bir litre suyu dereceli kaba bosaltalim. Kaptaki -—
suyun seviyesini igaretleyelim. -
1 litre f_
-

e Bu 6l¢, bir litre sivinin olgiisudiir.

e Kaptaki suyun yarisini diger dereceli kaba bosaltalim. Kaplardaki sularin
seviyesini belirleyelim.

allh T a T
\:L/ \Tm/
e _Llg o _Llg

Yarim litre - - Yarmm litre
Y (-

® Bu 6lct, yarim litre sivinin 6l¢isudiir.

260



1. Ornek yp

Asagida 1 litre ve yarnim litre ile 6l¢iilen sivilar verilmistir.

Siit o
Siit
. l’ ) 1 litre Yarim litre
1 litre Yarim litre

1 litre Yarim litre 1 litre Yarim litre

¥ —
Y ow
Yarim Yarim =

litre ’ litre ’ -
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2.0rnek y

Asagidaki kapta yarim litre portakal suyu vardir. Diger kaplardaki mey-
ve sularinin 6l¢iisiinii tahmin edelim.

) Visne suyu, portakal suyundan
coktur. Bu nedenle visne suyu yarim
litreden fazladur.

Elma suyu, portakal suyundan
az oldugundan elma suyu yarim lit-
reden azdur.

Yarim litreden ¢ok. Yarim litreden az.

3.0rnek y

Asagidaki birinci fanusta 1 litre su vardir. Diger fanuslardaki sularin 61-
cuistinii tahmin edelim.

Ortadaki fanusta 1 litreden az su vardir.

Sondaki fanusta 1 litreden ¢ok su vardir.

262



Konu Degerlendirme

Asagida verilen kaplardaki sivilarin miktarini litre veya yarim litre biri-
miyle ifade ediniz.

[ |
il
Portsakal |
uyu N
i v
| :
7 ‘ Kolony:
‘( v T Camasir
~— Suyu

Portakal Suyu Kolonya Camasir Suyu

Asagidaki kaplar inceleyiniz. Kaplarin i¢indeki sivilarin miktarini tah-
min ediniz.

1 litreden az 1 litre 1 litreden fazla
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1

~ SIVI OLCULERINI KULLANARAK =
PROBLEM COZELIM 1=

¥
|

M ST

Serap Hanim, 1 litresi 18 TL'ye satilan pekmezden yarim litre aldi. Serap
Hanim saticiya ka¢ TL 6der?
Verilen

Pekmezin 1 litresinin fiyat1 verilmistir.

Istenen
Serap Hanim'in pekmezin yarim litresine ka¢ TL 6deyecegini bulmamiz
isteniyor.

Plan Yapalim
1 litre, 2 yanim litreye esit oldugundan pekmezin fiyatini ikiye bélelim.

Planimiz1 Uygulayalim

1 litre = 2 yarim litre

18 +-2=9TL

Serap Hanim saticiya 9 TL 6der.

1. Ornek y

Ozge’nin annesi 5 litre limonata yapti. Ozgeler aksam yemeginde limo-
natanin 2 litresini ictiler. Ozge’nin annesi limonatanin kalamm da yarim lit-
relik sigelere koymak istedi. Bunun i¢in kag tane sise gerektigini bulalim.

Verilen

Ozge'nin annesi 5 litre limonata yapti. Limonatanin 2 litresini aksam ye-
meginde ictiler.

Istenilen

Kalan limonatanin yarnim litrelik kag siseye konulacagin1 bulmamiz isteni-
yOr.
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Plan Yapalim
Limonatanin tamamindan igilen kismi ¢ikaralim. Geriye kalani yarim lit-

relik bélimlere ayiralim.

Planimizi Uygulayalim

5L-2L =3L kalan kisim
1 L = 2 yarim litre

3 L = 3 x 2 yarim litre
3 L = 6 yarim litre olur.
Kalan 3 litre limonata i¢in 6 tane yarim litrelik siseye ihtiyaci vardir.

Konu Degerlendirme

Bozuk bir musluktan bir saatte 3 litre su akiyor. Musluk tamir edilmezse
bir giin boyunca kag litre su bosa akar?

Sermin Hanim, bir kavanoz tursu i¢in
2 litre sirke kullaniyor. Sermin Ha-
nim, 3 kavanoz tursu i¢in kag litre sir-

ke kullanir?

Betiil Hanim limonata hazirladi. Limonatalan 2 tane 1 litrelik siseye ve
4 tane yarim litrelik siseye doldurdu. Betiil Hanim kag litre limonata
hazirlad1?

Bir bakkal toptancidan 3 litre kolonya aldi. Bakkal, aldig1 kolonyayi ya-
rim litrelik siselere doldurmak istiyor. Bunun i¢in bakkalin kag¢ tane si-
seye ihtiyaci vardir?
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6. UNITE DEGERLENDIRME

600 santimetre ka¢ metredir?

2 m 16 cm kag¢ cm’dir?

Asagida verilen mesafelerden hangilerini kilometre birimiyle 6lgeriz?
Isaretleyiniz.

Okul bahgesindeki iki aga¢ arasindaki mesafeyi

Sinifin kapaisi ile pencere arasindaki mesafeyi

Iki il arasindaki mesafeyi

Asagida verilen ifadeleri santimetre cinsinden yaziniz.

a)3m 16 cm
b) 4 m 48 cm

c) 6 m 05 cm

> 342 cm
> 215 cm

Yavru ziirafa annesinden ka¢ cm kisadir?
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6. Bir fidan dikildikten sonra her ay 5 cm
uzadu. Ilk dikildiginde 45 cm olan fidamn
boyu 6 ay sonra ka¢ cm olur?

7. Asagidaki gosterimlerden hangisi seklin cevresini belirtir? Isaretleyiniz.

8. 2m 35 cm

1m15cm 1m 15 cm

2m 35 cm

Yukaridaki havuzun ¢evresi ka¢ metredir?

142 cm

9. Yandaki cercevenin cevresi kag
cm’dir?
142 cm 142 cm

142 cm
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10. Yandaki seklin cevresi ka¢ santimetre- 6 cm

dir? 12 cm
7 cm 9 cm
11. Yandaki seklin cevresi kac birimdir?
(iki nokta arasini 1 birim aliniz.)
12. Yandaki seklin ¢evresi ka¢ birimdir? ]
1 birim

13. Yandaki alan kag tane birimkareyle kaplan-
mistir?

14. Bir banyonun zemini yandaki fayanslarla
kaplanmigtir. Banyonun zemini kag fayans-
la kaplanmigtir?
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Yandaki pano renkli kartonla kaplanmstir.
Pano kaplanirken kag tane karton kullanil-
mistir?

Her birinde 25 litre zeytinyag1 olan 4 tenekede toplam kag litre zeytin-
yag1 vardir?

Her giin 3 litre siit veren bir inek nisan ayinda kag litre siit verir?

50 litre su 5 litrelik kaplara boliinecektir. Bunun icin kag tane kap gerekir?

4 litre limonata, yarim litrelik kavanozlara doldurulacaktir. Bu is i¢in kag
tane kavanoz gerekir?

Asagida verilen esitliklerden hangisi yanhigtir? Isaretleyiniz.

5 litre = 10 yarim litre

12 yanim litre = 6 litre

8 yarim litre = 5 litre

Yandaki karekodu okutarak daha fazla etkinlik ve
soruya ulasabilirsiniz.



https://ders.eba.gov.tr/ders//redirectContent.jsp?resourceId=3a57d0147bb619d35aa767a06450936e&resourceType=1&resourceLocation=2
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

TL

kr.

km

cm

Arta

Eksi
Carpi
Bolu
Esittir
Buyuktir
Kuctiktir
Ttrk lirasi
Tirk lirasi
Kurus
Kilogram
Gram
Metre
Kilometre
Santimetre

Litre



CEVAP ANAHTARI

1. UNITE

Konu Degerlendirmelerin Cevap Anahtari

Uc¢ Basamakli Dogal Sayilar (Sayfa
16-17)

1. 247 (iki yuz kirk yedi)
489 (dort yiiz seksen dokuz)
(

630 (alt1 yiiz otuz)

805
3 . Bes yiiz altmus bir
717
Iki yiiz on sekiz
281
Sekiz yiiz bes
561

Dért yiiz otuz
430

Yedi yiiz on yedi
218

b)193
¢) 333

5. a) iki ylz altmis yedi
b) yedi yiiz elli bir
c) dokuz yiz alt1

Birer, Onar ve Yiizer Ileriye Ritmik
Sayma (Sayfa 21)
1. 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124,
125, 126

2. 220, 230, 240, 250, 260, 270, 280,
290, 300

3. 47, 147, 247, 347, 447, 547, 647, 747,
847

4. 615, 625, 635, 645, 655, 665, 675,
685, 695, 705

5. 24, 124, 224, 324, 424, 524, 624

Basamak Degeri (Sayfa 24-25)

1. 321 (l¢ yuz yirmi bir)
140 (yuz kirk)
206 (iki yuz alt)

2. Birler Basamak degeri 5
Onlar Basamak degeri 50
Yizler Basamak degeri 500
Yizler Basamak degeri 500

3.,DD YYD

4. 36

Sayilar1 En yakin Onluga ve Yiizliige
Yuvarlayalim (Sayfa 30-31)

1. 10, 120, 620, 600, 220, 80
2. 600, 500, 600, 500, 600, 900, 900

3. 730

724
750

732
720

773
770

756
760

748
740
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4. 425, 387, 372, 436
5. 140, 170, 180, 120, 160, 180

Sayilan Karsilagtiralim (Sayfa 35-36)

1. 240 < 305, 110 > 103, 282 < 321,
408 = 408

318 < 358 < 420 < 920 < 950
901 > 816 > 805 > 727

823 ile 765

321 < 371 < 391 < 395

<, >, =

U o

Yiizliik Say1 Tablosunda Altisar, Ye-
diser, Sekizer ve Dokuzar Ileriye
Dogru Ritmik Sayma (Sayfa 41-42)

1. 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60,
66, 72, 78, 84, 90, 96

2.7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70,
77, 84, 91, 98

3. 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80,
88, 96

4. 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99

Say1 Oriintiisii (Sayfa 45)
1. 5. adim 15, 6. adim 18, 7. adim 21

2. 5. adim 17, 6. adim 21, 7. adim 25,
8 adim 29

3. 4. adim 8, 5. adim 10, 6. adim 12,
7. adim 14

4. a) 26, 22, 18, 14
b) 17, 14, 11, 8
5.4,9,14, 19, 24

272

Tek ve Cift Sayilar (Sayfa 50)
1. T,CCT

2. 184, 326

3. 261, 583

4.a)C b) C c) C
¢)T d) T e)C

5.T,C

Romen Rakamlarn (Sayfa 53)
1. IV, V, VI, VII, VII], IX, X

2. a) VII b) IX
c)V ¢) VIII

3. a) 8 b) 11
c) 15 ¢) 14

4. XVII

5. 4

6. a) VII, IX, XI
b) XIV, XVI, XVIII

Toplama islemi (Sayfa 59)

1. a) 774 b) 984
c) 658 ¢) 967
2. a) 405 b) 789
c) 571 ¢) 773
3. 689, 894, 855, 894, 689
4. 530

Toplama Isleminde Toplananlarin
Yerleri (Sayfa 61)

1. a) 915 b) 567
2. a) 935 b) 981

c) 993
c) 938



Cikarma Islemi (Sayfa 65)

1. a) 122 b) 193 ¢) 217
c) 248 d) 412 €) 93
2.
J68-413
5202543
Al2-346
TR N
S22

EERERE

3.a)D, b)Y, )Y,
¢) D, d) D, e)yY
4. 42

Zihinden Cikarma islemi
(Sayfa 67)

1. a) 37 b) 45
c) 640 ¢) 720

2. 27

3. 80

1. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI (Sayfa 68-70)

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

A

O

325
a) Dort yuz sekiz b) Dort yiiz seksen
a) 301 b) 310 c) 317

6 saymnin basamak degeri 60’tir.

Basamak degeri en biiyiik olan rakam 3’tir.

DDYY

316, 323

450, 486, 518

a) 408 < 425 < 446 < 481
c) 199 <251 <264 < 305
96 + 107

B + A = tek say1

b) 658  c) 921

b) 318  ¢) 341

b) 356 < 378 < 400 < 403
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2. UNITE

Konu Degerlendirmelerin Cevap Anahtar1

Toplami Tahmin Edelim (Sayfa 74) 3. a) 360 b) 420
1. Tahmin Islem sonucu c) 670 ¢) 780
a) 220 216 4. 380
+ 110 + 113 5. 82
330 329 6. 160
b) 420 422
+ 280 + 276 Toplama isleminde Verilmeyen Top-
700 698 lanan1 Bulma (Sayfa 80)
c) 320 318 1. a) 143 b) 357
+ 140 + 141 + 484 + 236
460 459 627 593
2. Tahmin Islem sonucu ) N ; : 2 9)_'_ 3 2 2
a) 400 415 W W
+ 200 + 208
600 623 d) 385 e) 375
b) 700 664 + 154 + 434
+ 200 + 241 539 809
900 905
c) 500 524 2. a)518 b) 233
+ 300 + 287 c) 224 ¢) 463
800 811 d) 191 e) 281
3. 160 + 120 = 280 3. a) 151 b) 210
c) 116 ¢) 152
Zihinden Toplama islemi Yapalim
(Sayfa 77) Toplama Islemini Kullanarak Prob-
1. a) 97 b) 99 lem Cozelim (Sayfa 84)
c) 93 ¢) 43 1. 744 2.578
2. a) 425 b) 633 3. 185 4. 370
c) 522 c) 281 5. Ogrenciye birakilmustir.
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Cikarma isleminde Farki Tahmin

Etme (Sayfa 87)

1. Tahmin
a) 820
- 630
190
b) 440
- 380
60

2. Tahmin
a) 800
- 300
500
b) 900
- 400
500

3. Tahmin
990

- 460
530

Islem sonucu
817
- 625
192
438
- 376
6 2

Islem sonucu
785
- 349
436

883
- 425
458

Islem sonucu
987

- 458
529

Cikarma Islemini Kullanarak Prob-
lem Cozelim (Sayfa 91)

1. 65

2. 59

3. 204

4. Ogrenciye birakilmistir.

Cetele ve Siklik Tablosu Olusturalim

(Sayfa 95-96)

1. Tablo: Hava Olaylar

Hava Durumu

Bulutlu 8
Giinesli

Karh 14
Yagmurlu 6

Tablo: Hava Olaylart

Hava Durumu
Bulutlu /77
Gtlinesli //
Karl H+H /777
Yagmurlu -/

2. a) Hikaye b) Fikra c) 24

3. a) En cok inek, en az at vardur.
b) 10
4. a) En ¢ok flit ¢caliniyor.
b) Baglama 3 ; gitar 5
5>3

Grafikleri Kullanarak Problem Coze-
lim (Sayfa 101-102)

1. a) 20 b) 60
2.2)320  b)30

3. a) 4 b)18  c) 60
4. Ogrenciye birakilmistir.

Tablolar1 Yorumlama (Sayfa 104)

1. a) Komedi b) Aksiyon
c) 118 ¢) 10 d) 183

2. a) 14 b)26 c¢) 10
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2. UNITE DEGERLENDIiRME SORULARI (Sayfa 105-108)

© 0 N OO O b W N =

-
o

Carpma isleminin Kat Anlam1 (Say-

. a) 817

. 107

. 225

. 241

. 252

. 25

. 234
.c<a<b
. a) 58

. 288

fa 112)
1.12  2.30

b) 870

b) 257

3.21

c) 813

c) 123

4.30

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

81

137

106

50

10

At - Koyun

160

Futbol - Yiizme
1

29

3. UNITE

Konu Degerlendirmelerin Cevap Anahtari

Carpim Tablosu (Sayfa 119-120)

276

® 13
O 24
® 30
® 36
@ 42
©® 48

54
® 60

2.

%2318 *27 % %
*36 *45 w ?J
*54 *63 % g
S@>12 *31

)
3. 49
4. 25
5.

%TB

g %
ok

5

16
O 24
O 32
® 40
® 48
@56
@64

72

@® 30



Dogal Sayilarla Carpma Islemi (Say-

fa 124)

1. a) 24

x 8

192

c) 18

X 295

450

4.D,Y,D Y
5. 900

b)

¢)

b)

32
x 9
288

24
x 16

384

361

722

10 ve 100 ile Kisa Yoldan Carpma Is-
lemi (Sayfa 126)

b) 980
¢) 650

b) 500
¢) 100

Carpma isleminde Carpanlarin Arttir-
lip Azaltilmas1 (Sayfa 129)

b) 4 azaldi.
¢) 3 azaldu

1. a) 4 artt.
c) 2 artt1.

Carpma Islemini Kullanarak Prob-
lem Cozelim (Sayfa 132)

1. 154 2. 130

3. 235 4. 162

5. Ogrenciye birakilmustir.

Bolme Islemi (Sayfa 137)

1.a) 72 {4 b) 91 [
- h?? ~ i3
0 0
c) 96 B ¢) 60 5
B T
0 0
d 84 p e) 75 6
R A
4 3
f) 52 3 g) 66
R R v
1 2
2. a)?2 b) 4
c) 5 ¢)1

Bolme isleminde Boliinen, Boélen,
Boliim ve Kalan Arasindaki iliskiler
(Sayfa 140)

1. a) 60 b) 135 «¢) 176
2. a) 104 b) 177 ¢) 85
3. 132

4.6
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Bolme Islemini Kullanarak Problem
Cozelim (Sayfa 143)

1. 12 2. 14 3.23 4.9
5.5 6. Ogrenciye birakilmustir.

3. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI (Sayfa 144-146)

1. 864 11.54
2. 54 12.96
3. 36 13.3
4. 280 14.8
5. a) 250 b) 800 c) 200 15. 12
6. 756 16.79
7. 100 17. 32
8. 192 18. 24
9. 450 19.8
10.a) 374 b) 574 c) 224 20. 4
4. UNITE
Konu Degerlendirmelerin Cevap Anahtar1
Biitiin, Yarim ve Ceyrek Modellerinin 2 1111
Kesirlerle Gosterimi (Sayfa 150) 42 46
1. % (ikide bir) % (drtte bir) 3.
5 Yedide bir
P O 1
7 o
3 i,l,l,l Altida bir
"4 24 %
Ucte bir
+ +
8
Birim Kesir (Sayfa 153) 1 Begte bir
6
1. @ % 1 Sekizde bir
3
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Kesirleri Taniyalim (Sayfa 156)

1 . a)
dortte ti¢

1]

b)

c)

d)

Nk
TSI

Paydasi 10 ve 100 Olan Kesirler (Say-
fa 158)

1 1
1. a)w b)w
1 1
) To ) 10
1 1
2. a) 755 b) 100
1 1
) Too ) Too
3. ,
0 8 1

Bir Coklugun Belirtilen Kesir Kadar-
n1 Bulma (Sayfa 160)

1.4 2.6
3. 10 4.4
)

Kesirler Elde Edelim (Sayfa 163)

1.D
2.a=1,c=2 F=2
b2 9T o=
4.a)% b)% c)%

Saati Ogrenelim (Sayfa 169)
1. a) Ikiyi on geciyor.
b) Ucii yirmi bes gegiyor.
c) Bese on var.

¢) Dokuza yirmi var.

01.20 19.15

14.10 21.20
16.30

07.25

03.25 21.10

3.a) 1450 b)4.15

Yil-Hafta-Giin ve Dakika-Saniye Ara-
sindaki Iligkiler (Sayfa 172)

1. a) 365 b)52  ¢)60
2. 47
3. 147
4. 12
5. 48
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Olaylarin Olus Siireleri (Sayfa 176)
15

1 saat 35 dakika

2 saat 20 dakika

otobis 7 saat 15 dakika, tren 4 saat
20 dakika

3 saat 15 dakika
6. 6 saat 15 dakika
7. 15 dakika

s W=

o

Zaman Olciilerini Kullanarak Prob-
lem Cozelim (Sayfa 178)
1. 12.20
1 saat 10 dakika
18.10
15.45
09.05

ok Wb

Paralarimiz (Sayfa 181)
1.a) 5 TL 25 kr.

b) 8 TL 45 kr.
c) 9 TL 80 kr.
2. a) 435 b) 180 ¢) 250
3. a) Alinamaz. b) Alinabilir.

c) Alinamaz.
¢) Alinabilir.

Paralarimizla ilgili Problem Cézelim
(Sayfa 184)

1.64TL

2. 12 TL

3. 825 TL

4. Ogrenciye birakilmugtir.

Tartma (Sayfa 188)

1. a) kg b) g
c)g ¢) kg
d) kg e)g
2.
P! Vi " ;
T e —
20g 6kg 400 g 145 g 3kg

3. Ogrenciye birakilmustir.

Tartma Olgiilerini Kullanarak Prob-
lem Cozelim (Sayfa 190)

1. 725
2. 735
3. 975
4. Ogrenciye birakilmistir.

4. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI (Sayfa 191-194)

1
1. a) Z
2
2. 3 b) C)

«
oy &
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9.2) £ b) 2 c) o (Birim kesir)

10. a) Dortte bir
b) Ucte bir
c) Altida bir

2
11.7

12. 0 | 1

-
<

\4

13. 45
14.12.50

15. 50

16. 95

17.32 TL 50 kr.
18. 34

19. 810

20. 100

5. UNITE

Konu Degerlendirmelerin Cevap Anahtar1

Kiip, Kare, Dikdortgen, Ucgen Prizma,
Silindir, Koni, Kiire (Sayfa 202-203)

1.
27
Ozellikleri El

Karsilikh yuz cift-
lerinden biri tig- ‘/
gendir.

Karsihkh yuz ift-
lerinden biri ka- ‘/
redir.

Sadece i ytizii
dikdértgendir. v

Biitiin yiizleri
dikdortgendir. ‘/

Biitiin ytizleri
karedir. \/

] []

[]
3.a)5 b) 6 c)9

4.a)6 b) 4, 2
c)2,3 ¢)1,2

5. a) kiire b) kiip

c) koni
¢) dikdortgenler prizmasi
d) kare prizma

e) silindir

Dikdortgen, Kare ve Ucgen Cizimleri
(Sayfa 207)

Sekillerin Kenar Sayilan (Sayfa 210)

1. Dortgen, besgen, altigen, sekizgen,
altigen, besgen, dortgen, dortgen.
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Geometrik Oriintiiler (Sayfa 212)

Nokta (Sayfa 214)
1.a)A b) C
c)E ¢)B
2.Y,DYD

Dogru, Isin, Ac1 (Sayfa 217)
1. Agi, 1510, dogru

L rb
eeseeal O

4.Y,D,D Y
5. dogru, 151n

Dogru Parcasi (Sayfa 219)
1. dikey, yatay, egik

2. e e e ¢ ¢ e e e @
e @ ¢ @
e e e e
e e e e

¢ e ¢ @
e e & & e e & e e o e e e e

e € & ¢ e

ooooo

Simetri (Sayfa 224)
1.Y,D DY

5. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI (Sayfa 226-230)

1.4

2. Belli bir noktadan baslayan ve diger
ucundan istenildigi kadar uzatilabi-
len noktalar dogruyu olusturur.

3. Ucgen prizma

4. Dikdortgen prizma
5. Kip
6

. Cetvel

7. Ucu kapali kalem
8. Egik dogru parcasi
9. Kavanoz

10. Makas

11. Silindir

12.

13.Y,DY



14. Dogru parcasi her iki uctan uzatila-

bilir.
15. Davul
16. En sondaki gorsel
17. Konserve

18. Kenarlarinin uzunluklar1 birbirine
esittir.

19. Kare prizma

20. Ortadaki sekil
21. Ortadaki sekil
22, 1

\ 4

23. Bastaki sekil

6. UNITE

Konu Degerlendirmelerin Cevap Anahtar

Metre ile Santimetre Arasindaki ilis-
ki (Sayfa 236)

1. Ogrenciye birakilmistir.

2. Ogrenciye birakilmigtir.

3. Ogrenciye birakilmustr.

4. a) 169cm =1m 69 cm

b) 147 c) 148
5.a) 1m 70 cm b) 2m 35 cm
c)3m9cm ¢)4m 18 cm
6. a) 145 b) 205
c) 310 ¢) 701

Cetveli Kullanalim (Sayfa 237)
1. Ogrenciye birakilmistir.
2. Ogrenciye birakilmigtir.

Kilometrenin Kullanim Alanlan (Say-
fa 238)

1. Ogrenciye birakilmgtir.

2. Ogrenciye birakilmistir.

Uzunluk Olciilerini Kullanarak Prob-
lem Cozelim (Sayfa 240)
1. 75 2. 423 3. 288
Cevre Ol¢me (Sayfa 242)
1. Ogrenciye birakilmgtir.

Sekillerin Cevre Uzunlugu (Sayfa 246)
1. 18 kalem
2. 19 tebesir
3. Ogrenciye birakilmistir.

4. 53 santimetre
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Cevre Hesaplarn (Sayfa 250)

1. a) 14 birim b) 14 birim
2. a) 16 birim b) 16 birim
3. 300 cm
4. 410 cm

Cevre Hesaplamalan ile Ilgili Prob-
lem Cozelim (Sayfa 253)

1. 600 m 2. 113 cm
3.84m 4. 70 m
5. 135 cm

Alan Ol¢me (Sayfa 258)
1. 64 2. 96

3. a) 40
b) patlican 20, biber 20
c) 80

Siv1 Olgiileri (Sayfa 263)
1. Litre, Yarim litre, Litre, Yarim
litre, Yarim litre
2. Bir litreden fazla, Bir litre, Bir litreden

az.

Siv1 Olgiilerini Kullanarak Problem
Cozelim (Sayfa 265)

1. 72 2.6

3.4 4.6

6. UNITE DEGERLENDIiRME SORULARI (Sayfa 266-269)

6

216

Iki il arasindaki mesafeyi

a) 316 b) 448  c) 605
127

75

En sondaki sekil

7

. 568

.34

O U O

[y
o
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11.26
12. 16
13.12
14. 84
15. 20
16. 100
17.90
18. 10
19.8

20. 8 yarim litre = 5 litre



alan

ayrit

basamak

birim

bolen

bolim
boliinen

carpan

carpim
cember

cevre

cikan

dakika
dikey

egik
eksilen
elde

A

: Bir ylizeyin kapladig1 yerin buyukligu.
: Cisimlerde kesigen iki diiz yiizlin ara kesiti.

B

: Bir saymnin rakamlarinin bulundugu yer.

: Bir niceligi 6l¢mek icin kendi cinsinden 6rnek secilen degis-

mez parga.

: Bir bolme isleminde bolinen sayinin kag esit parcaya ayril-

digin1 gosteren say.

: Bolme islemi sonunda elde edilen say.

: Bolme igleminde esit bolimlere ayrilmas: gereken miktar

veya sayl.

&

: Bir carpma isleminde carpilan say1 veya cebirsel anlatimlar-

dan her biri.

: Carpma isleminin sonucu olan sayu.

: Merkez denilen sabit bir noktadan ayni uzaklik ve diizlem-

deki noktalarin olusturdugu kapali egri.

: Dizlem tizerindeki bir sekli sinirlayan ¢izgi.

: Cikarma isleminde biitiinden alinan say.

D

: Bir saatlik zamanin altmigsta biri.

: Bagka bir dogru ile kesistiginde onunla birlikte dik a¢1 olus-

turan (dogru ¢izgi).

E

: Diizlemde ac1 olusturacak bicimde olan.
: Cikarma igleminde kendisinden ¢ikarma yapilan sayu.

: Carpma ve toplama iglemlerinde bir sonraki basamagin ra-

kamlarina katilacak say.
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esit

fark

11N

kalan

kenar

kesir

metre

mezura

nesne

olcii

oruntu

paralel

pay
286

: Yapi, deger, boyut, nicelik ve nitelik bakimindan birbirinden

ne artik ne eksik olmayan.

F

: Cikarma isleminin sonucu.

I

: Bir noktadan cikip giden yarim dogrulardan her biri.

K

: 1. Bir ¢ikarma igleminin sonucu. 2. Bolme isleminde bdlii-

nenden artan sayi.

: Bir bi¢imi sinirlayan ¢izgilerden her biri.

: Bir birimin bélindiigi es pargalardan birini veya birkagini

anlatan say.

M

: Metre uluslararasi 6lcii sistemindeki temel 6l¢ii birimidir.

: Terzilikte 6l¢ii almak igin kullanilan, genellikle 1,5 m uzun-

lugunda serit metre.

N

: Belli bir kiitlesi ve hacmi, rengi, maddesi olan her tiirli can-

siz varlik, sey, obje.

&

: Bir niceligi, o nicelik icin kabul edilmis birimlerden birine

gore degerlendirme.

: Olay veya nesnelerin diizenli bir bigimde birbirini takip ede-

rek gelismesi.
P

: Yan yana ve birbirini kesmeden, birbirine kavusmadan uza-

nip giden.

: Kesirlerde es pargalardan kag tane alindigini gésteren sayn.



payda

saniye
say1 dogrusu

say1 oruntiisii :

simetri

tablo

tahmin

uzunluk

veri

yatay
yuvarlama

yiizey

: Kesirlerde birimin kag¢ es pargaya bolindigini gosteren

sayl.
S

: Bir dakikanin altmista biri.

: Uzerinde esit araliklarla isaretlenmis noktalarin dogal sayi-

larla eslendigi dogru.

Belli bir diizende artan ya da eksilen sayilar dizisi.

: Eksen olarak alinan bir dogrudan, benzer noktalarn karsilikh

olarak ayni uzaklikta bulunan iki benzer par¢anin birbirine
gore olan durumu.

T

: Birbiriyle olan ilgilerine gére diizenlenerek yazilmis seylerin

hepsi.

: Bir durumu verilere dayanarak yaklasik olarak ifade etme.

U

: Iki nokta arasindaki yer araliginimn Sl¢timii.

\'

: Arastirma ya da problemde sonuca ulagsmak i¢in kullanilan

bilgi.
Y

: Durgun su yiizeyine paralel olan.

: Bir sayimnin belli bir basamaga gore (onlar, yiizler vb.) yakla-

stk degerlerini yazma.

: Bir cismi uzaydan ayiran dis ve yaygin bolim, yuz.
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